



# DEBRECZEN

XIX. évf. 8 sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 24 fillér

## Népi erő és nemzeti függetlenség

Klasszikus tömörséggel foglalta össze Bárdossy László miniszterelnök a magyarság feladatát és hivatását a mai sorsdöntő időkben abban a beszédben, melyet a német birodalmi külügyminiszter tiszteletére rendezett ebéden mondott és amelyben a baráti német birodalom képviselőjét üdvözölte.

A miniszterelnök kiemelte beszédben, hogy a magyarság a közep-európai térségben reá háruló történelmi hivatásának mindig tudatában volt, ennek szolgálatában vállalt olyan kötelezettségeket, amelyek szinte az önfeláldozásig menő véres áldozatokat követeltek tőle Közép-Európa békéjének, nyugalmának és rendjének biztosítására.

Ezt a történelmi igazságot a miniszterelnök joggal hirdethette, mint ahogy teljes mértékben igaz az a bizonyítéka, hogy a magyarságot népi ereje és nemzeti függetlensége teszi képessé történelmi szerepére.

Ez a szellem és ez az érzés irányítja ma is a magyarság sorsát, fűzte hozzá a miniszterelnök és ez táplálja azt a hitet, hogy hagyományos szerepét az európai népek sorsközösségében továbbra is be fogja tölteni.

Főjötté érdemes minden magyar számára elgondolkodni azon, hogy milyen nemzetmegtartó érték van a népi erőben és a nemzeti függetlenségben. Századok megújuló viharaiiban az tartotta meg a magyar nemzetet, hogy függetlenségéhez ragaszkodott és szívesen hozta meg érte a legnagyobb áldozatot. Ehhez pedig a képességet az az erő adta, mely fiaiban élt. Dicsőséges szabadságharcunkban jutott ennek nagy szerep. A felszabadult népi erő tette képessé a magyarságot az 1848-1849-i szabadságharcra, a népi erő révén bírta ki a trianoni megrázkódást és a nemzeti hivatástudat adott erőt számára a jobb jövő kivívására.

Történelmi igazságot és egyidejűleg a jelen való igazságot hirdette tehát Bárdossy miniszterelnök azzal a kijelentéssel, hogy a magyarságot népi ereje és nemzeti függetlensége teszi képessé az újabkori feladatokra. Ezt az igazságot szívébe kell hogy vésse minden magyar és a szerint kell éreznie és eszelekednie.

Figyelmezzünk mindazon szavakra, melyek a nemzet függetlenségének nagy értékére utalnak, erősítsük magunkban a történelmi hivatástudat érzéseit. Tudatosítani kell magunkban a magyar történelem nagy tanulságait. A kialakuló európai közösségben olyan szerepet kapunk, amelyet a magyar erő érdemel ki. Az európai közösséget, a Nyugatot hosszú századokon csupasz vérző testével védte a magyar. Most is a Kelet felől fenyegető veszedelemmel szemben állnak hadban a magyar nemzet fegyverbe öltözött fiai.

Ugy lehet a sors még nehéz fel-

Az egész országban 25 dkgr. a napi kenyérfejadag, (nehéz testi munkásoknál ezenfelül 35 dkgr.), finom lisztből, vagy tésztaféléből pedig havi 2 kg. személyenként

## Japán harapófogó Szingapur körül Az amerikaiak valamire készülnek a nyugatafrikai partokon, jelenti az olasz sajtó

### Ribbentrop meglehangú távirata a határról a Kormányzó Urhoz és a miniszterelnököz

Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter magyarországi látogatásának élénk visszhangja van Németországban. A német vezető lapok összefoglaló méltatásokat közölnek.

A Deutsche Allgemeine Zeitung azzal foglalja össze a budapesti látogatásról szerzett benyomását, hogy a bevált hagyományokon alapuló német-magyar barátság ismét tartósan és szilárdan bizonyult. A Voikischer Beobachter „Az új rendet egyesülten” cím alatt többek között a következőket írja:

— Ribbentrop azt a bizonyosságot hozza magával, hogy Magyarország komolyabban veszi az új világrendért folyó harcban őt megillető szerepet, mint valaha és ki fog tartani a győzelmes befejezésig. A látogatás két napja valóságos ünnepnapként folyt le s ez a nagy nyilvánosság előtt tanuskodik arról, milyen szilárd és eleven a német nép iránti barátság és Magyarország Németországgal való sorsközösségének érzése.

#### RIBBENTROP MELEGHANGÚ TÁVIRATAI A HATÁRRÓL

A Kormányzó Urhoz Ribbentrop Joachim német birodalmi külügyminiszter az ország elhagyásakor a határról az alábbi táviratot intézte

Igen kellemes kötelességemnek tartom, hogy Magyarország elhagyásakor Főméltóságodnak legmelegebb köszönetemet fejezem ki azért a szívélyes vendégszeretetért, amelyben Magyarországon vidéki és budapesti tartózkodásom alkalmával engem résztesíteni méltóztatott. Mindig különös örömmel fogok ezekre a szép napokra visszaemlékezni. Öszinte ragaszkodásom kifejezésével maradok Főméltóságod mélyen tisztelő híve Ribbentrop Joachim

Bárdossy László miniszterelnök az alábbi táviratot intézte a német birodalmi külügyminiszter: Németországba visszatérve különös örömmel és őszinte köszönettel gondolok vissza Nagyméltóságod szívélyes vendégszeretére,

adatokat tartogat számunkra. Bár-mily nehéz kötelességnek eleget tud tenni a magyar, ha erejét meg-

amely szerencsés alkalmat nyújtott arra, hogy behatóan beszélhessük meg mindazokat a kérdéseket, amelyek a közösen vívott nagy harc közepette országainkat érintik. Megbeszéléseinket ezalkalommal is annak a barátságunk és bizalomteljes együttműködésnek a szelleme hatotta át, amely első müncheni találkozásunk óta közös munkánk alapköve lett. Köszönetem tolmácsolásával egyidejűen üdvözlémet küldöm Magyarországra szép fővárosa lakosságának is, amely engem oly rendkívül szívélyes fogadtatásban részesített.

#### A MALAJ-FÉLSZIGETI ARCVONALRÓL

beérkezett legfrissebb jelentések arra engednek következtetni, hogy Szingapore ellen nagyarányú harapófogószerű támadás van készülben. A japán elővéd szombaton délelőtt elérte a Tanjong Malintól 16 km-nyire délre haladó kubui utat. Magát Tanjong Malint már pénteken délután maguk mögött hagyták. A kubui út egy mély szakadék déli végétől kiindulva Perak és Szelangor szultánúrság vonaláig 40 km-nyire délre egy síkságra torkollik, amely egészen Kuala Lumpurig terül el. Miután a japán csapatok legyűrték a Tanjong Malin szakadék nehéz terepét, Kuala Lumpurt elfoglalták. Ezek a csapatok Kelet-Kalajában továbbra is előnyomuló japán csapatokkal karöltve harapófogószerű hadműveletet hajtanak végre Szingapore ellen.

#### A KELETI ARCVONALON

súlyos elhárító harcokat folytatnak a német csapatok, különösen az északi és középső szakaszon.

#### AZ AMERIKAIK VALAMIRE KÉSZÜLNEK NYUGATAFRIKÁBAN

A római Tribuna lisszaboni külföldtudósítójának jelentése szerint igen sok jel mutat arra, hogy az amerikaiak valamire készülnek Afrika nyugati partvidékén. A Nyugat-Afrikán át vezető repülőgépjáratok számának rendkívüli szaporítása és a nyugatafrikai

amerikai konzulok lázas tevékenysége feltűnő jelek. Az amerikaiak nyilván arra gondolnak, hogy a távolkeleti hadszíntérről jó volna a közvélemény figyelmét valamilyen veszélytelenebb hadszíntérré elterelni. Mindamellett egy nyugatafrikai vállalkozás sem volna minden kockázat nélkül, mert a hármasegyezmény hatalmai itt is részen állanak, — jegyzi meg az olasz lap.

#### AKIK BERBEADTÁK ORSZÁGUKAT A SZOVJETNEK

Az olasz lapok hírt adnak arról, hogy a szovjet kormány a háború utánra szóló megegyezést írt alá a görög és jugoszláv arnyék-kormányal. Mint a Tribuna írja, ennek a megállapodásnak jelentősége abban áll, hogy a nevezett kormányok már eleve berbeadják a bolsevizmusnak országukat. Erdekess volna tudni, hogy Sztalin milyen szerepet szánt az általa tervezett egyesült európai szovjet fővárosban a jugoszláv és görög királynak — fűzik hozzá az olasz lapok.

#### AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT CRIPPSSET AKARJA A MINISZTERELNÖKI SZÉKBE JUTTATNI

Mint a római Piccolo Lisszabonban át jelenti, az angol munkáspárt körében erős megalom alakult ki abban az irányban, hogy Cripps moszkvai nagykövetet Nagybritannia miniszterelnöki székébe juttassák. Cripps miniszterelnöksége felé az első lépés az volna, hogy a munkáspárt azzal a követeléssel lépne fel, hogy fontos tárcát bizzanak rá, a háborús kormány kebelében. Szingapore várható eleste, amely megingatná Churchill pozícióját, megadná a további lökést a szélső baloldal

#### FONTOS TUDNIVALÓK

Nehéz testmunkások, terhes- és szoptató anyák pót-kenyérjegyének igényléséről.

A sertéslapok átvételéről.  
Vasúti kedvezmény a sebesült és beteg honvédek hozzátartozóinak.

**TÖKÉS FOTO**  
PÜSPÖKI PALOTA

# Ferenczy László rádiószaküzletet nyitott: Czepléd u. 1. Telefon 38-35.

DEBRECZEN

2. OLDAL  
1942. I. 11.

## FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

Cripps kormányra juttatásához, vélia hírforrás.

### BULLIT INDIABÓL TÖRÖKORSZÁGBA KÉSZÜL

Bullit, Roosevelt különkövete pénteken délután Bagdadból jövet Teheránba érkezett. A követ Teheránból Indiába akar menni, onnan pedig Törökországba utazik.

### HULL CAFOLJA A FINN-OROSZ BÉKEPUHA- TOLÓDZÁSOK HIRÉT

Hull amerikai külügyminiszter egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy a finn-szovjet békepuhatolódzásokról szóló újabb hírekről nincsenek hivatalos értesülései. Ilyen híreket csakis az újságokban olvasott. Az Egyesült Államok nem interveniáltak. Régebben megkísérelték a finn-orosz ellenségeskedések beszüntetését, a

helyzet most azonban lényegesen megváltozott.

### NEM VESZNEK RÉSZT NÉMETEK A JAPAN HADMŰVELETEKBE

A német sajtó ritka módon ostoba angol propagandahazugságnak nevezi azt a brit forrásból eredő híresztelést, hogy a malak-kai japán hadjáratot német katonatisztek irányítják. Az újságok megállapítják, hogy a japán véderő hadműveleteiben sem közvetve, sem közvetlenül nem vesznek részt németek.

### DUFF COOPERT VISSZA- RENDELTEK SINGAPOREBÓL

Mint a Német TI közli, az angol hírszolgálat jelentése szerint Duff Coopert, a Singaporeműködő brit miniszter felszólították, fejezze be küldetését és térjen haza. A brit külügyminisztérium közleménye a következőket mondja: Wavell tábornoknak a Csendes óceán délnyugati része főparancsnokává történt kinevezésével kapcsolatos washingtoni intézkedések magukkal hozták Duff Cooper küldetésének lezárását. Őfelsége kormányja felszólította Duff Coopert, számolja fel elintézetlen ügyeit és térjen vissza hazájába.

## A világháború eseményei

### A csendesóceáni háború

#### Japán előnyomulás a maláji félszigeten

A Maláji-félsziget keleti részén a japán csapatok újabb nagy sikert értek el. Partraszállt japán egységek elfoglalták Mersing várost, amely a Kuan-an-Singapore közötti szakaszban a legfontosabb kikötője. A város elfoglalásával a félsziget déli részén küzdő brit csapatokat bekerítés fenyegeti. Mersing Singaportól északra százharminc kilométerre fekszik.

Tokió, január 10. A maláji arcvonalról érkezett távirat szerint a japán csapatok pénteken délután, 16 km-nyire ártak Kuala Lumpurtól. A japán csapatok 24 óra alatt állították 75 km-nyi tért nyertek. Más japán egységek északnyugatról közelednek a város felé és elfoglalták Rawangot, amely 24 km-nyire fekszik Kuala Lumpurtól. Az előrenyomuló japán csapatok valószínűleg találkozhatnak egymással és azután megindítják a közvetlen támadást a város ellen.

Singhai, január 10. Német TI. — Mint Batáviából hivatalosan jelentik, japán repülők bombázták Borneo keleti partján fekvő Taragan szigetét. Ezen a szigeten található Keket-Azsia leggazdagabb olajmezője. Mint a batáviái közlemény mondja, a japán repülők „némi kárt” tettek.

Singhai, január 10. Német TI. — Válogatott japán csapatok megrohamozták a Bataan félszigeti észak-amerikai csapatok első védőállásait, nalamukba kerítették egy fontos kulesállást és innen heves tüzet zúdítottak az ellenség hadállásaira.

Tokió, január 10. Német TI. Sueo Oye ismert rúdugró december 24-én elesett a Lamon-öbölben a Fülöp-szigetek megszállásakor. A berlini olimpián Japán színeit képviselte.

**FARKAS** kertészet virágüzlete  
Kossuth u. 17.  
Telefon: 32-46.  
Legolcsóbb termelői árak

**Önkéntes urak!**  
egyenruhájukat  
készítessék bizalommal  
Tegdesnél, Kálvin tér 19.

**Budapest I.**  
vételőre rögzítem  
a rádió készülékeket

szatllag fontos pontokat. (MTI.)

Amsterdam, január 10. (Német TI.) A bostoni rádió bejelentette, hogy az Egyesült Államok ázsiai hajóhadának néhány egységét Jávába küldték.

Az Egyesült Államok tengerészeti ügyi miniszteriuma közli, hogy az American-President-Lines Ruth Alexander nevű 8135 tonnás gőzöse a hollandindiai vizeken ellenséges repülőgép támadása következtében elveszett. (MTI.)

### A szovjet elleni arcvonal

A német véderő főparancsnok-sága közli: A Krim félszigeten és a keleti arcvonal déli szakaszán csak kismértékű harcok tevékenység folyt. Német harc- és zuhanóbombázó repülőgépek a Sebastopol és a feodozsi tengerészeten bombákkal elsüllyesztettek egy 4000 tonnás szállítóhajót és megrongáltak

### Apollo filmszínház

Vasárnap és hétfőn utoljára:  
(12. nap)

## Mellékucca

Charles Boyer és Margaret Sullavan felejthetetlen alakítása.

### Északafrikában

Róma, jan. 10. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 587. közleménye:

Sollum és Halfaya szakaszán az ellenség szárazföldi, légi és tengeri erői fokozott hevesseggel bombázta megerősített állásainkat.

Agedabiától délnyugatra járótévékenység folyt. Légi erők költelkei ellenséges repülőtereket támadtak meg és földön vesztglet több repülőgépet elpusztítottak és megrongáltak.

### Az ausztrálai csapatokat haza kell szállítani Afrikából

Tunis, január 10. Az angolok afrikai dominiámaikból és védnökségeikből, köztük Kenjából és Ugandából is 91.000 katonát küldtek a líbiai arcvonalra. Más forrásból jelentik, hogy a brit segédnépeknek a líbiai arcvonalon való harcbevetése során az absztráliek is sor kerül. Ezek az afrikai csapatok elsősorban az ausztrálait

két nagyobb kereskedelmi hajót valamint egy könnyű cirkálót. A Fekete tenger keleti partja előtt felgyújtottak egy másik kereskedelmi hajót. Az arcvonal közepso szakaszán és az északi szakasz egy részén lankadatlan erővel folynak a súlyos elhárító harcok.

A kísérő vadászgépek heves harcra bocsátkoztak számbeli fölényben lévő ellenséges alakulatokkal; négy Curtiss-gépet lelőttek, további néhány gépet súlyosan eltaláltak. Egy olasz gép nem tért vissza támaszpontjára.

Pénteken egész nap állandóan bombáztuk Málta valamennyi légi és tengerészeti támaszpontját szemmel látható eredménnyel. — (MTI)

### Dél-Amerikában terjesztett álhírek cáfolata

Berlin, január 10. (Német TI.) Pénteken ismertették a Berlinben élő külföldi újságírók előtt azokat az utóbbi napokban északamerikai és angol részről világszerte terjesztett állításokat, amelyek szerint Németországban állítólag nyugtalanság uralkodik és Berlin utcáin biztosság intézkedéseket tettek, mivel lázongásoktól tartanak.

Ezt a közlést azért tették, hogy a berlini és németországi viszonyokat saját megfigyelésük alapján ismerő külföldi újságíróknak alkalmas adjanak meggyőződni arról, hogy a német-ellenes hírverés milyen lelkiismeretlenséggel nyul a koholmányok és a képzelt hírek közléséhez. Bármily gyerekesnek tünjenek is fel ezek az állítólagos németországi válság tüneteiről szóló hamis állítások olyan ember előtt, aki maga is Németországban él, mégis természetesen határozott célt követnek.

Feltűnő, hogy ezeket a hamis jelentéseket elsősorban Dél-Amerikában terjesztik, nyilvánvalóan azzal a szándékkal, hogy a riodejaneirói értekezlet előtt Anglia és az Egyesült Államok javára hangolják a délamerikai államokat. Berlinben nyomtatékosan hamogztatják, hogy rosszul kell állnia annak a hadviselő fél dolgának, amelyik azt hiszi, hogy ilyen képzelet-szülte hírekkel kell félrevezetnie más népek nyilvánosságát, hogy aztán ezeket a népet megnyerhesse magának. (MTI.)

### A népruházati cikkek írái

A közlétfási miniszter által megindított népruházati akció Budapesten a hét elején már megindul. Az akció első részében 90.000 méter flanelt, 30.000 méter pamutvásznat, 12.000 méter festett női ruhaanyagot, 12.000 méter visztrát, 16.000 darab férfiinget, 3000 darab alsónadrágot, 15.000 zsebkendőt és 200 flaneltakarót hoznak forgalomba, pamutvászon 92 filléres áron, zsebkendő 39 filléret, férfiing 4.80 pengős, flaneltakaró 4 pengős áron nyer kiárusítást.

### Tűz a Gazdák Sütődéjében

A Bőszörményi úton levő Gazdák Sütődéjében szombaton éjszaka: kisebb tűz ütött ki. A pékműhelyben felhalmozott nagyobb mennyiségű tűzifa a kipattanó szikrától meggyulladt és pillanatok alatt láng verte a mennyezetet, fojtó füst áradt ki. A sütőde munkásai nyomban oltani kezdték a tüzet, telefonhívásra a tűzoltók is kivonultak vitéz ifj. Hatvány Sándor segédfelügyelő, ügyeletes tiszt vezetésével és sikerült rövid idő alatt lokalizálni a tüzet.

### BIZTOSÍTSÓN TŰZKAR ELLEN, KARA MEGTÉRŰL!

### Vígyszínház mozgó

Ma 3, 5, 7 és 9 órakor, hétfőn utoljára 5, 7, 9 órakor a kisebb-ségi sors megrázó története:

## Az ősi rög

A küzdelmek, a szenvedések, az izgalmas filmje!

Főszereplő: PAULA WESSELY,  
ATTILA HÖRBIKER.

**CSEH LAJOS**  
rádió, villamosági szakértő és szerző és vállalat  
Szent Anna u. 5.  
Telefon: 31-12.

## 25 deka a napi kenyérfejadag és havonta 2 kg finom liszt vagy száraz tészta

Nehéz testimunkások 35 deka napi kenyérpótadagot kapnak

Megjelent a liszt, kenyér és a sütiipari termékek arányos elosztásáról szóló rendelet végrehajtási utasítása.

A végrehajtási utasítás értelmében a hatósági jegy ellenében kiszolgáltatható fejadag az ország egész területén finom lisztből, vagy száraz tésztaféléből havonként és fejenként 2 kilogramm.

Kenyérből naponként és személyenként 25 deka.

A nehéz testimunkások részére a rendes napi fejadagon felül a pótjegy ellenében kiszolgáltatható kenyér pótfejadag napi 35 dekagramm, a testimunkások részére a rendes napi fejadagon felül a pótjegy ellenében

ben kiszolgáltatható pótfejadag 15 dekagramm.

Ha a közellátási kormánybiztos engedélye alapján a kenyérfejadagot kenyérlisztből szolgáltatják ki, a kenyérliszt fejadagja havonként 5 kg. A nehéz testimunkások pótfejadagja kenyérlisztből 7 kg, a testimunkásoké 3 kg. A kárpátaljai területeken, továbbá azokban a vármegyékben, amelyek kukoricalisztben részesülnek, az illetékes közellátási kormánybiztos állapítja meg, hogy kenyérjeggel, illetve pótjeggel ellátott fogyasztó az egy hónapra szóló kenyérjegy, illetve pótjegy ellenében kenyérliszt helyett mennyi kukoricalisztet vásárolhat.

## Uj minőségű hentesárúkat hoznak hétfőtől forgalomba

December 12-től kezdve új minőségű hentesárut kell forgalomba hozni és a március 7-én adott rendelet engedélyezte összetételben már nem készíthetnek bizonyos hentesárúkat. Az új rend szerint a párisit, krinolit, virsli, szafaladást most már nem 22, hanem csak 18 százalékos nyersáru felhasználásával készítik, a disznósajtot fehéráru felhasználása nélkül kétféle minőségben, a véres és májas, valamint fekete hurkát szintén fehéráru felhasználása nélkül, a vadászkolbászt ugyanígy, de legfeljebb ötven százalékos sertéshúsból, az egységes kolbászt fehéráru fel-

használása nélkül, legfeljebb harminc százalékos sertéshúsból, a tokaszalonnát egyszerűen füstölve vagy sozva, az oldalszalonnát csak egyszerűen sózva, a főzött császárhúst kizárólag angol hússertésből, a sertésesülköt, sertéselábat, oldalast, sertésfejlet, sertésnyelvet pedig egyszerűen füstölve készítik.

A kolbászaru, téliszalámi, szalámi, kolbász forgalomba hozatalára indokolt esetben a közellátási miniszter ad engedélyt, a fehéráru alatt pedig a rendelkezések szerint kizárólag sertésszirt, sertéshájat és sertésszalonnát kell érteni.

## Csak egy vonatpár esik ki a vasúti forgalomból

Egyébként változatlan a vasúti menetrend

Mint már röviden jelentettük, január 12-től, hétfőtől kezdve a zord időjárás okozta üzemi nehézségek miatt, az államvasutak vonalhálózatán kisebb mérvű vonatkorlátozás lép életbe.

Debreceni viszonylatban a korlátozás mindössze egy vonatpárra vonatkozik. Ugyanis a Debrecen és érintő Dész-Nagykároly-Budapest közötti sebesvonat szűnik meg, így oda, mint vissza irányban. Ezt a vonatot sokan használták

debreceni utasok is, mert Debrecenből reggel 5 óra 35 perckor indult Budapestre és Budapestre pedig 21 óra 19 perckor indult visszafelé, úgy hogy a debreceni utasok egy napon megjárhatták Budapestet. Ez a sebesvonatpár most megszűnik hétfőtől kezdve.

Egyébként a debreceni menetrend teljesen változatlan, vagyis ugyanaz, mint ami eddig is érvényben volt.

## Mozgalom indul Nagytemplom fűthetővé tételére

A Csapó ucai egyházzrész tanácsulése

A Csapó ucai egyházzrész szombaton tartotta dr. Soós Béla lelképásztor elnöklésével, ideai első tanácsulését. Dr. Soós Béla elnöki beszámolójában változta, hogy az egyházzrész az elmúlt évben 2500 pengőt fordított építkezésekre, 1000 pengőt meghaladó összeget szegénységélyezésre és befolyt 2000 P-t meghaladó összeget egyházzrési célokra. Köszönetet mondott az egyházzrész tanácsulése Berei Nagy Sándorné úrasszonynak lelkes munkájáért.

Sipos Istvánnak, mert többszáz pengő értékű munkát teljesen ingyen végzett, Dr. Soós Béla lelképásztornak köszönetét fejezte ki nagyjelentőségű sajtómunkájáért.

Az egyházzrész mozgalmat indít a Nagytemplom fűthetővé tételére, mert Debrecen református templomai közül a Nagytemplom az egyetlen, mely még nem fűthető.

A tanácsulés dr. Soós Béla lelképásztor imájával ért véget.

## Hárompengős napszámot és ebédidőt kérnek a hótakarító munkások

Tegnap este szerkesztőségünkben megjelent a hótakarító munkások küldöttsége. Elmondották, nem felel meg a tényeknek, hogy nincs Debrecenben munkanélküli és nem azért nincs hótakarításra jelentkező, hanem azért, mert a 2.70 pengős napszámot igen kevésnek tartják ezért a nehéz munkáért. Ebből lehetetlen családjukat eltartani, pedig csaknem mindegyiküknek több gyermeke van. Az emberek azt kérik, hogy legalább 3 pengős napszámot fizessen a város.

Ezenkívül még egy kérésük van:

reggeli elfogyasztására egy órai és ebédhez kétórai időt engedélyeztek számukra. Ez elég is bőségesen, csak azt kérik, hogy tegye lehetővé a város vezetősége, ne a szabadban, a hidegben fagyasszák el hideg ételüket, hanem gondoskodjanak arra a kevés időre meleg helyről a számukra. A rendőrségi palota pincéjében már kétszer szívesből megengedték, hogy ott ebédeljenek és melegedjenek, de csak engedéllyel mehetnének oda mindennap. Ezt az engedélyt kérik. Lehetne még a Városháza pincéjében is helyet kapniok ebéde-

Ekszert, órát legolcsóbban  
**Hora Endrétől**  
KOSSUTH UCCA 2. SZAM. — VÁROSHÁZA ÉPÜLET.  
Ékszerkészítés, — Alakítás, — Javítás



lésre.

A város bizonyosan megtalálja a módját, hogy segítsen ezeken a ne-

hez munkában és rossz időjárási viszonyok között dolgozó embereken.

## Tomcsányi Vilmos Pál Kárpátalja kormányzói biztosa

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma Magyarország Főmeltósági Kormányzójának az alábbi legfelsőbb elhatározását közli:

A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére dr. Tomcsányi Vilmos Pál magyar királyi titkos tanácsos, nyugalmazott igazságügyminiszter, a Felsőház tagját, a kárpátaljai területre kormányzói biztossá kinevezem. A vonatkozó kizáratomat idezárom. Kelt Budapesten, 1942. évi január hó 5. napján.

Horthy s. k.

Bárdossy László s. k.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Úr Főmeltósága kezébe szombat déli fél 1 órakor tette le a hivatalos esküit dr. Tomcsányi Vilmos Pál m. kir. t. t., ny. igazságügyminiszter, a kárpátaljai területet újonnan kinevezett kormányzói biztosa. Az eskütételnél közreműködtek: dr. Bárdossy László m. kir. t. t., miniszterelnök és báró Perényi Zsigmond b. t. t., a Szent Korona őre, mint zászlós-

úr. Az eskümentát dr. Berczy István m. kir. t. t., miniszterelnökségi államtitkár olvasta fel. Az eskütétel után a Kormányzó Úr Főmeltósága dr. Tomcsányi Vilmos Pált, a kárpátaljai terület kormányzói biztosát kihallgatáson fogadta.

Dr. Tomcsányi Vilmos Pál m. kir. titkos tanácsos, ny. igazságügyminiszter, akit a Kormányzó Úr az elhunyt Kozma Miklós utódként Kárpátalja kormánybiztosává kinevezett, gróf Teleki Pál első kormányában igazságügyminiszter volt. Tárcaját a Bethlen kormányban is megtartotta, közben egy időben a belügyi tárca is vezette. 1922 június 19-én mondott le. Az 1939. évi általános választásokon már nem lépett fel, mert a Kormányzó a felsőház életfogytiglani tagjává nevezte ki. 1940-ben a Kormányzó tudományos munkássága elismerésül e. egyetemi rendkívül tanárrá nevezte ki. Amióta a napi politikától visszavonult, idejének legnagyobb részét vásárosnaményi birtokán gazdálkodással töltötte. Mint a törvényhatóság örökös tagja, élénk részt vett Szatmár, Bereg és Ugocsa vármegye közéletében.

## Évnyitó teljes ülés a kir. ítélőtáblán

A debreceni kir. ítélőtábla most tartotta meg évnyitó teljes ülését dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök elnöklése alatt.

Az ülés megnyitása után az elnök ismertette az elmúlt évi ügyforgalmat s köszönetét fejezte ki a kir. ítélőtábla bírának, valamint a fogalmazó és segédhivatali tisztviselői karának fáradhatatlan ügybuzgalommal és odaadással teljesített sikeres működésükért. Majd megemlékezett a kir. ítélőtáblán a múlt évben beállott személyi változásokról.

Ezt követően a kir. ítélőtábla elnöke közölte a teljes ülés tagjaival, hogy a kir. ítélőtáblai bizottságokat az 1942. évre a következőképpen alakította meg:

A törvények hiányaira felügyelő bizottság: elnöke: dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök, tagjai: Baróthy Zoltán, Barankay Miklós, Abaházy József, dr. Tóth Kálmán, Spitzkó Ferenc kir. ítélőtáblai tanácselnökök és dr. Unger József kir. ítélőtáblai bíró, végül hivatalból a kir. főügyész helyettese.

## METEOR MOZGÓ műsora:

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor utóljára:

**Kisértet a városon keresztül**

(Harry Piel kalandorfilmje)

és „Stan-Pan” Hamvazószerdája

## Hungária filmszínház

Ma, vasárnap délután 3, 5, 7 és 9 órakor utóljára

EMIL JANNINGS  
nagyhatású filmje: a

**Krüger apó**

Hiradó!

Hétfőtől, január 12-től:

**Táncoló Bécs**

Paul Hörbiger főszereplésével.

**Nehez testmunkások, testmunkások, valamint a terhes, és szoptató anyak pótkenyérjegyének igénylése**

A liszt, a kenyér és sütőipari termékek arányos elosztásának szabályozása tárgyában kiadott 9230—1941. M. E. számú rendelet folytán Debrecen sz. kir. város területén a nehéz testi munkások, valamint a terhes és szoptató anyak számára szóló pótkenyérjegyek, valamint a folyó évi január 11-től kezdődő hétre a körzeti irodák által kiadandó pótkenyérjegyének érvényessége az 1942. évi január 11-től kezdődő hétre a körzeti irodák által kiadandó pótkenyérjegyének érvényessége az 1942. évi január hó 18-cal bezárólag megszűnik, ez időponttól kezdődőleg tehát csakis az említett rendelet alapján rendszerezett pótkenyérjegyek érvényesek. A rendes fejadagot érvező személyek részére kiadott liszt- és kenyérjegyek azonban továbbra is érvényesek maradnak.

A 9230—1941. M. E. számú rendelet szerint pótkenyérjegyre csak azok tarthatnak igényt, akik mint nehéz testi munkások a rendelethez csatolt „Függelék”-ben felsorolt és alábbiakban megjelölt munkák, valamelyikét állandó foglalkozásként üzik, továbbá azok, akik a rendelet 2. paragrafus b) pontjában meghatározott testi munkások.

Testi munkásnak kell tekinteni azt, aki állandó foglalkozásként olyan fokozottabb erőfeszítést igénylő testi munkát végez, amely a nehéz testi munkások közé való sorolásra nem minősít, továbbá általában a közbiztonsági őrszemélyzet tagjait, — valamint — amennyiben testi munkát végeznek — a közlekedési vállalatok alkalmazottait és posta forgalmi személyzet tagjait.

A terhes anyák a terhesség negyedik hónapjától, szoptató anyák a szüléstől számított kilencedik hónap végéig a nehéz testi munkások fejadagját élvezik.

A nehéz testmunkások, a terhes és szoptató anyák, valamint a testi munkások mindenkor fejadagját a M. Kir. Közéletügyi Miniszter úr állapította meg, s ehhez képest a nehéz testi munkások, valamint a terhes és szoptató anyák a rendes fejadagon felüli 35 dkg., a testi munkások pedig napi 15 dkg kenyér vásárlására jogosító kenyérjegyet kapnak.

A pótkenyérre jogosultak igényeiket a kijelölt dohánytőzsdékben darabonként 2 fillérért kapható új „Igazolás” című nyomtatványon — melyet az igénylő munkaadója tartozik kitölteni és aláírni, — a lakás szerint illetékes közéletügyi körzeti irodában a folyó évi január hó 12-től, azaz hétfőtől kezdődőleg d. e. 8—2 óráig az igénylő cukorjegyének és a rendes liszt- és kenyérjegyének bemutatása mellett jelenthetik be, ahol a rendelet szerint járó pótkenyérjegyeket azonnal kiadhatják. A terhes és szoptató anyák a pótkenyérjegyet minden további igazolás nélkül, pótkenyérjük felmutatása mellett kérhetik.

A nehéz testi munkásoknak 9230—1941. M. E. számú rendelet szerinti felsorolása a következő:

**I. ÁLTALÁBAN**

Teherhordók, szállítómunkások, rakodómunkások.

**II. MEZŐ- ÉS ERDŐGAZDASÁGBAN**

Földmunkások (kubikosok), favágók, mész- és szénégetők.

**III. IPAR****a) Általában**

Gázgenerátoroknál dolgozó munkások, kézi erővel dolgozó kazánfűtők, elektromos- és autogénhegesztők.

**b) Vas- és fémipari**

Vas- és fémöntők, kemencemunkások (nagyolvasztók) keverő és Martin-kemencéknél, melegítő és hőkezelő kemencéknél elektromos kemencéknél dolgozó munkások (hen-

gerészek, húzó munkások és sajtológépen dolgozó munkások, a melegfűrésznél és melegollónál dolgozó munkások, kézi és gépi kovácscok, ónozó, horgonyozók és olmozók, darukezelők.

c) Vas-, acél- és fémáru előállítás, gép-, acél- és jármű gyártás, villamostechnikai és finom mechanikai gyártás

Öntők és olvasztók, kalapácsvezetők, nagy munkadarabokkal dolgozó sajtológók, kilyukasztók, nehéz szerelő munkánál dolgozó lakatosok, nehéz munkadarabokkal dolgozó esztergályozók.

**d) Kő-, föld-, agyag- és üvegyipar**

Agyag-, kavic- és homokbányászok, kővágók, kőfaragók és kőcsiszolók, téglavetők, tégl- és cserépsajtoló munkások, mindennemű kemencemunkások, üvegolvasztók és üvegfúvók.

**e) Fa- és csontipar**

Fahántolók.

**f) Ruházati ipar**

Gőzmosóban alkalmazott vasalómunkások.

**g) A papirosipar**

Faapritók, facsiszolók, kőégetők, kemencefalazást végző munkások és kénporkőző kemencénél dolgozó munkások.

**h) Élelmezési és élvezeti cikkek gyártása**

Molnárok, vágók, szalámi- és kol-

**Megalakult a Debreceni és Hajdúmegyei Óvóköri**

Debrecenben 10.000 ovodás gyermek és csak 14 ovoda van

Tegnap délelőtt tartotta meg a hajdúmegyei és debreceni óvóköri alakuló közgyűlést. A központból vitéz Komárnoky Gyula, a Kisdédvők Országos Egyesületének ügyvezető elnöke jött le és elnököl a ülésen, melyen megjelentek dr. Balogh Sándor főjegyző, kultúrtaácsnok, dr. Gaertner István m. kir. tiszti főorvos, egyetemi magánlár, dr. Félégházy Sándor m. kir. tisztorvos, dr. Veress István tanügyi főtanácsos és nagyon sokan a vidéki és helybeli óvónők közül.

Juhász Józsefné Jablonczay Piroksa üdvözölte a megjelenteket és összefoglalót adott arról, hogyan jutottak el a mai megalakulásig. Hangsúlyozta, hogy Végh József főtanácsos, országos elnök kérte őt fel a szervezési munka megindítására és feladatát most befejezte. Majd többek között ezeket mondta megnyitójában:

— Itt, a reformátusság ősi várában, Debrecenben gerinces, egyenesen a cél felé törő, munkás tábornak kell a magyar gyermekek nevelésének frontján tömörülnie. A gyermekeknek keresztül az óvónők hatással tudnak lenni a szülőkre is, munkásságuk tehát ebből a szempontból is nagyon fontos. Beláthatatlan az a kötelesség, amely reánk vár a háború végével és közelebről hazánk újjászervezésével. A lelkiismeretes nevelő felkészülten várja ennek a munkának megkezdését és ebben a legjobbat és a legtöbbet fogja nyújtani.

— Sok a panaszunk is. Túl vagyunk terhelve, sokkal több ovodára lenne szükség, hiszen magában Debrecenben több mint 10.000 óvóköteles korban levő gyermek és ezzel szemben

**Alkalmazottak**  
**nyilvántartási könyv**  
melyet minden iparos, kereskedő és vállalat vezetni tartozik  
a törvényes rendelkezéseknek megfelelő rovatlással  
10 - 20 - 50 és 100 lap tartalommal már kapható a

**„Méliusz”**  
Könyvkereskedés közismert szaküzletében

bászgyártó üzemek munkásai, pék-  
ipari munkások.

**i) Vegyészeti ipar**

Robbanószer- és lőszergyári munkások, zúzó- és őrlőmunkások, kén-savgyári munkások, ólom- és horgonyfestékgyári munkások, izzón folyó elektrolízisnél alkalmazott munkások (aluminium) gázgyári retortáknál, koks- és kamarás kemencéknél alkalmazott munkások.

**j) Építőipar**

Kőművesek, beton- és vasbeton-építésknél alkalmazott munkások, ácsok, út- és mélyítésknél alkalmazott munkások, vasút- és hidépítő munkások, mélyfúrómunkások, légnymosó szerszámoknál és kézi döngölőknél alkalmazott munkások, süllyesztőszekrényben alkalmazott munkások (saisonmunkások).

A 9230—1941. M. E. sz. rendelet szerint a fenti felsorolást kiterjesztően magyarázni nem szabad.

Polgármester.

csak 14 ovoda van. 100—130-as létszámú gyermekcsoportot fejelemezni is majdnem lehetetlen, nem hogy nevelni, tanítani lehetne. Nagyon fontos kérdés a vidéki óvónők szempontjából a nyári szünet ügye.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitót követően vitéz Komárnoky Gyula országos ügyvezető elnök mondott tartalmas és értékes beszédet. Hangsúlyozta, hogy az óvónők munkája a jobb magyar jövőért folyik. A gyermekek számára döntő fontosságú és egész életére kiható az a nevelés, amit az ovodában kapnak hat éves korukig. Ezt a világnagyobb pedagógusai állapították meg. Éppen ezért az óvónőknek minden erejüket, tehetségüket latba kell vetniük, hogy a szent magyar jövőt jól kimunkálják, kialakítsák.

A megjelentek lelkes ovációja közben emlékezett meg Kormányzó Urunkról és a hőiesen harcoló honvédekről.

Végül az óvóköri feladatairól és céljáról beszélt. A társadalommal meg kell kedveltetni az ovodát, ehhez közelebb kell hozni a szülőket a gyermekekkel keresztül. A gyermek — mondta nagy nyomatékkal — külön, önálló életet él, tehát úgy kell vele bánni, mint a magyar jövő önálló tagjával. Másik céljuk előadások rendezése, a kisdénevelés szolgálata szociális és egészségügyi szempontból. A közösség érzését istápolni kell, a kartársi szerepet kialakítani és elmélyíteni. Az országos egyesületben ez nehezebb, de a helyi óvóköri körben könnyen kivihető. Kérte, legyen mindenki tagja az óvóköri.

A közgyűlés ezután egyhangúlag

megválasztotta a tisztikart. Elnök lett Juhász Józsefné Jablonczay Piroksa, alelnökök: György Ida, Nagy Jolán, titkár: Beniske Erzsébet, jegyzők: Tóth Ilona, Hagara Etel, pénztáros: Komáry Ilonka, ellenőrök: Zrlinyiné dr. Vasman Irén, könyvtáros: Kovács Ilona, számvizsgáló bizottság rendes tagjai: Exner Mária, Kovács Margit, dr. Szathmáry Imréné, póttagok: Katona Dóra, Tóth Gizella. A választmány tagjai lettek: Kállér Tiborné, Miklóssy Agnes, Szathmáry Istvánné, Lipták Mária, Piri Katalin, Bodnár Irén, Pongor Etelka, Hodos Erzsébet, Raffay Borbála, H. Simon Emília, Tóth Ida, Csathó Gizella, Váczy Sándorné.

A megválasztásukért Juhász Józsefné elnök mondott meleg szavakkal köszönetet. Nem kereste ezt a tisztiséget, de a szeretet, mely pályájához és a kisgyermekhez fűzi, erőt ad, hogy itt is betöltse hivatását és megfeleljen a bizalomnak. Akaratérő, készség és jóindulat annyi lesz benne, hogy másoknak is adhat, csak egyet kér: béke-szeretben, szeretetben, bizalommal és öszintén jöjjenek hozzá az együttműködésre, felejtsek el a multat és csak a jövőbe nézzenek. Ma minden emberre nagy szükség van, kevés az óvónő. Soha, semmi körülmények között ne hántsák és ne hagyják el egymást.

A közgyűlés táviratilag üdvözölte Johann Béla államtitkárt és Végh József országos elnököt. Végül Juhász Józsefné meglehangú köszönetet mondott az óvóköri elnököknek, Ajtay Gyulánéknak az évekig tartó komoly, szorgos munkásságáért, amit végzett a közösség érdekében. Nagy szeretettel fogadták a közgyűlésre érkezett szíves hangú üdvözlő dísztáviratát is. Kimondták, hogy a jövőben is számítanak együttműködésére.

Dr. Szabó Sándornét nyugalombavonulása alkalmából meleg szeretettel köszöntötték és a nyugalom éveire boldog életet kívántak.

Katona Dóra felszólalása után dr. Balogh Sándor főjegyző fejezte ki örömet, hogy ilyen szép egyhangúsággal alakult meg újra az óvóköri. Azt a reményét fejezte ki, hogy továbbra is megmarad ez az egyetértés.

Dr. Gaertner István tiszti főorvos szintén afelelt fejezte ki örömet, hogy az óvónők ügye végre nyugvópontra került. Bizik benne, hogy teljes megértéssel működnek együtt a jövőben mind a karri érdekek, mind a szociális és pedagógiai célok szolgálatában. A tiszti főorvosi hivatal nagy megértéssel támogatja az óvóköri.

Nagy Ida óvónő azt a gondolatot vetette fel, hogy indítsanak mozgalmat az iránt, hogy tegyék a kisdénevelést éppen olyan módon kötelezővé, mint ahogy az elemi iskolai tanítás is kötelező. Éppen azok nem járják gyermekeiket ovodába, akiknél erre a nevelői munkára a legnagyobb szükség volna. Csak a napközi othomba mennek el rendszeren a gyermekek — az ételért.

A felvetett eszmét nagy helyesléssel fogadták.

A közgyűlés Juhász Józsefné zárószavaival ért véget. Utána bizalmas megbeszélést tartottak, melyen Gaertner tiszti főorvos meghallgatta az óvónők panaszait. Utána a gyermekek alkotásait mutatták be.

**Szállíttasson**

mindig

mindent

**MATEOSSZAL**

Megbízható gyors pontos. Fuvarvállalás Szent Anna u. 13. Telefon: 17-77.



Kép a keleti frontról. Német repülőgép hóban, fagyban indulásra kész

### Előzetes jelentés a farsangi készülődésekről

Korlátozzák a bálakat és táncestélyeket — A Vöröskereszt javára rendezik az idén a farsangi mulatságokat

A debreceni „farsangi front” előcsatározásai már javában folytak, amikor a nagy munkában sürgő-forgó bálrendezősek azt a hírt vették, hogy egy belügyminiszteri általános rendelkezés szerint sehoh sem lehet bált tartani, csupán táncos összejövetelt, amelynek jövedelme egészben, vagy részben jótékony célt szolgál és ezeket is csupán a 3 órai záróra betartásával. Itt van most tehát a nagy kérdés: lesznek-e, meglesznek-e a hajdani hagyományos debreceni bálók, vagy pedig Debrecen farsangja tánc nélkül fog — ilyen módon nagyon csendesen — lezajlani.

Viszont a debreceni bálók rendezői már munkájukat nagyrészt befejezték, vagy legalább is nagyon benne vannak. A helyzet tanulmányozására kiküldtük tehát munkatársunkat, nézzünk körül, mi készül a „farsangi fronton”.

Az eredmény távirati stílusban: A jogászbálók jogutódja, a Jogász Ifjúsági Egylet jogásztétele Radocsay László igazságügyminiszter legfőbb védnöksége mellett január 23-án este az Üri Kaszinó termeiben lesz s mint hallottuk, az engedély meg is lesz.

A Csaba-bál, az orvoskari Csaba Bajtársi Egyesület hagyományos bálja február 1-én az Arany Bika nagytermében lesz.

A Gazda-bál, Debrecen gazdátársadalmának reprezentatív bálja szintén az Arany Bikában január 21-én — lenne.

A Gazdász-estély, a gazdászbálók jogutódja, szintén az Arany Bika nagytermében február 12-én — lenne.

A Szent László Kör vezetőségétől, a Szent László táncestélye ugyanígy az Arany Bika nagytermében február 14-én — lenne.

Ugyancsak — lenne... február 7-én az Enyingi Török Bálint Evangélikus Ifjúsági Egylet teája az Arany Bika nagytermében, azonkívül számos kisebb mulatság, így január 17-én a Koronában a Kossuth Dalkör összejövetele, január 31-én szintén a Koronában az egyetemi gépházi altisztek összejövetele és még azonkívül számos összejövetel, amelynek még csak az előkészületei vannak folyamatban, mind lenne...

Lenne, mert e pillanatban minden az engedélyezéstől függ. A hozott szigorítás értelmében a város polgármestere engedélyével történni az összejöveteleket (a bál cím is töröltetik) vagy estély jövedelmének jótékony célra fordítása. Csak ezután történhetik meg a rendőrhatalom engedélyezése, ez is csak három óráig. Ezt a záróráit pedig könyörtelenül végrehajtják.

Minden helyen ugyanazt kaptuk feleletül: az engedélyért beadtuk a kérvényt, most már csak várunk.

Szinte egységesen megegyeznek az egyesületek abban, hogy a Vöröskre-

szert javára fordítják a tiszta jövedelmét. Ezzel akarnak hozzájárulni a fronton harcoló katonák szenvedéseinek könnyítéséhez.

#### Egy szép terv

Érdekes és nemes hazafiasságú tervet hallottunk a katolikus egyetemi és főiskolai hallgatókat magába foglaltó Szent László Kör vezetőségétől. Azt mondják, hogyha sikerül engedélyt szerezniük és megtarthatják február 12-én táncestélyüket, akkor a Vöröskeresztnek adományozandó összegben kívül fennmaradó summából „Sebesültárgató Szeretetszolgálatot” fognak szervezni.

A debreceni honvédkórházakban fekvő harcra készülő katonák akarjuk itteni napjaikat és szenvedéseiket könnyebbíteni, azaz, hogy ellátogatunk hozzájuk hetenként kétszer-háromszor és elvisszük nekik magyar szivüknö melegét. Hiszünk, hogy ezzel többet érünk el, mintha egyszerűen egy csomagot küldenénk. **Viszünk kisebb ajándékokat, figyelmességeket, kedvességeket is nekik,** de azt hisszük, hogy a jó szó, amit adunk, többet jelent az itt fekvő sebesülteknek, mintha egyszerűen egy pénzösszeget juttatnánk el segélyezés céljaira...

Ez a legszebb terv, amit hallottunk körútonkon.

Persze másutt sem pihennek az agyak, mert mindenütt lázban égnek, hogyan lehetne az esetleg megrendezhető estély jövedelmét mennél szebb formában adni honvédeink javára.

Olyasmint is hallottunk, hogy az egyik estélyen az elsőbálozó hölgyek ajándéka egy elismervény lesz, amely egy, a Vöröskereszt céljaira adott szép összeget nyújt.

Nem kell hát féltelnünk a mai fiatalságot. Átérti a komoly idők parancsát, de meg kell érteni, ha fiatalsága szavára hallgatva egy kiesit, nagyon nagyon kiesit, de gondtalanul örülni szeretne...

### Mozgalom indult Hajdúhadházon tüdőbeteggondozó felállításának érdekében

Sörös István hajdúhadházi lakos mozgalmat indított, hogy a hadházi tölgyfaerdőben tüdőbeteggondozót létesítsenek. Ennek a tervnek érdekében Sörös István felajánlotta, hogy megvalósulás esetén viseli az építkezési költség egy ezrelékét, a berendezés során vállalja egy ágy létesítését továbbá, amíg el egy beteg költségét állandóan viseli.

Az érdekes tervvel kapcsolatban erőteljes mozgalom indult meg, hogy a jó levegőjű hadházi tölgyfaerdőben megvalósuljon a tüdőbeteggondozó felépítése.

# Dreher Barack

## VALÓDI Ó-BARACKPÁRLAT



Északafrikából. A sollumi csatában ejtett brit foglyokat összegyűjtik

### Darkó Jenőné: Öntudatos magyar anyákat akarunk

Megnyílt a csecsemőápolási tanfolyam

A Debreceni Egészségvédelmi Fiókszövetség az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők debreceni csoportja közreműködésével négyhetes csecsemőápolási tanfolyamot rendez. A tanfolyam tegnap délután a leány-felsőkereskedelmi iskola egyik tanácstermében nyílt meg nagy érdeklődés mellett.

Dr. Gaertner István m. kir. tiszti főorvos, az Egészségvédelmi Fiókszövetség társelnöke mondott megnyitót. Kiemelte az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesületének érdemeit ennek a házagypótló tanfolyamnak megrendezésével. A csecsemő- és gyermekápolási kérdések szélesebb körökben való megismerése a célja ennek a négyhetes kurzusnak. Egészségvédelmi vonatkozásai miatt az Egészségvédelmi Szövetség kezdetől fogva támogatta ezt az elismeréseméltó célú kezdeményezést. A továbbiakban az orvostudomány megváltozott céljáról szólt. Ma már — úgy mond — az orvostudománynak nemcsak a beteg emberek gyógyítása a feladata, hanem az egészséges szervezet megfigyelése és a betegségek megelőzése is, a helyes és megfelelő életmódra nevelés. A tanfolyam célja az, hogy hogyan kell az egészséges csecsemőt ápolni, gondozni — rendkívül fontos egyetemes nemzeti szempontból. A nő legszentebb hivatása az anyaság — fejezte be szavait dr. Gaertner István.

Ezután dr. Darkó Jenőné elnöknő, a tanfolyam előkészítő munkálatait, célkitűzését és tantervét ismertette. Köszönetet mond mindazoknak, akik az eddigi munkában résztvettek és további támogatásukat kérte.

— Öntudatos magyar anyákat akarunk — mondotta —, akik Isten iránt hálával, hivatásszerűen, de sohasem egyoldalúan nevelik nem az egykékét, hanem a mennél több fiút és leányt, akikre olyan nagy szüksége van magyar hazánknak.

Dr. Kulín László, az állami gyermekmenhely igazgató-főorvosa méltatta ezután a tanfolyam gyakorlati jelentőségét. Rámutatott arra, hogy az anyák nagyrésze a csecsemő gondozásáról és neveléséről vajmi keve-

set tud. Még ma is elavult elképzelések irányítják a csecsemőgondozást, ápolást, ha valahol, akkor itt van nagy szükség tervszerű elméleti és gyakorlati felvilágosító, nevelő munkára.

Ezután a jelentkezők történetek meg. Debrecen úritársadalmának számos hölgytagja jelentkezett az érdekes és hasznos tanfolyamra, melynek elméleti és gyakorlati része van. A gyakorlati részben a m. kir. állami gyermekmenhelyen napi 2 órában tanulmányozzák a hallgatók a szakszerű csecsemőgondozást, míg az elméleti részben számos érdekes előadás fog elhangzani.

Elméleti órák — héten keresztül — minden kedden és pénteken d. u. 5 órakor a Leány-felsőkereskedelmi Iskolában lesznek. — Előadók: dr. Gaertner István m. kir. tiszti főorvos: „Anyá-, csecsemő- és gyermekvédelem mai rendszere”; dr. Kulín László ig. főorvos: „Csecsemő- és kisdedgondozás; Gyermekpszichológia”; dr. Ruzicskáné Pisztrás Gizella dr. nőgyógyász orvos: „A női élet egészsége”; dr. Ferenczy Jolán idegklinikai tanársegéd: „Női idegproblémák”; Ravasz Gizella leánykollégium vezető tanár: „Gyermekevelés”; Balogh Erzsébet kereskedelmi iskolai tanár: „Amit a nőnek a jogból tudnia kell”; dr. Baranyai Béláné: „A nő és a család”.

### Kinevezések Hajdú vármegye számvevőségénél

A m. kir. belügyminiszter Hajdú vármegye számvevőségénél Kiss Lajos vármegyei számvevőségi II. osztályú főtanácsosnak, Hajdú vármegye számvevőségi főnökének a számvevőségi I. oszt. főtanácsosi címet és jellegét adományozta. Dusa Zoltán vármegyei számvevőségi tanácsossá nevezte ki a VIII. fizetési osztályba.

### Bérrautót

rendeljen

Szabó Mihálynétól

Eötvös ucca 51. Telefon: 13-91.

### Rádió

Kerékpár

Csillár

12 havi részletre

Lévainál

Piac u. 42. PANNONIA.

# Igyunk Paracelsus sört a Páll sörözőben

## Szünőben a kanyaró-járvány Debreczenben

Debreczenben novemberben és decemberben nagyszámú kanyaró megbetegedés fordult elő. A járvány azonban annyira enyhe lefolyású volt és mivel egyáltalán nem lépte túl a megszokott méreteket, így nagyobb egészségügyi elővigyázatossági intézkedés, mint például iskolák, óvodák bezárása nem is vált szükségessé. A tisztifőorvosi hivatalnál, Félégyházi Sándor h.-tisztifőorvosolt nyert értesülésünk szerint ebben a hónapban pedig már szünőben is van a kanyaró-járvány.

A kanyaró-járvány — mondotta dr. Félégyházi Sándor h. főorvos bizonyos esztendőben szokott következetesen visszatérni. Az idei nagyobb arányú megbetegedések után bizonyosra vehető, hogy 3-4 évig ismét nem fordul elő hasonló nagy számban.

A megbetegedések a lehető legjobb indulatúak, egészen enyhe lefolyásúak voltak. Halálos eset kanyaró következtében egyáltalán nem jelentettek, de szövődő eset is csak egészen elvétve fordult elő. A járvány november eleje óta tart, decemberben érte el csúcspontját. Ezen most már túl vagyunk és a kanyaró megszűnéséhez közeledik.

A kanyarónál az a helyzet, hogy akkor fertőz legjobban, amikor még lappang a betegben. Fertőz tehát a lázas állapot és a kiütés ideje alatt. Ismétlem, Debreczenben már megszűnőben van a járvány, mely azonban csúcspontján sem tett szükségessé különleges intézkedéseket — fejezte be nyilatkozatát dr. Félégyházi Sándor.

A kanyaró egyike a legkönnyebben felismerhető betegségeknek. Hurutos jelenségekkel kezdődik, lázzal, mely azonban nem mindig állandó, legtöbbször úgynevezett bújkló láz, vagyis egyik órában felszaladhat 39-40 fokra, a másikban csak hőemelkedésben jelentkezik. Az első kiütések rendszerint a ful mögött mutatkoznak, a bőrön vöröses, fent sztikus alakú rajzolatokként. A kanyaró tünetei annyira jellegzetesek, hogy ha kétely támad, rendszerint nem is kanyaró a megbetegedés.

## Szilassy László főispán Hajdú-böszörményben és Hajdúdorogon

Szilassy László főispán vasárnap Hajdúböszörménybe utazik és ez alkalommal látogatja meg hivatalos minőségben először a várost. A főispán délelőtt 10 órakor érkezik Böszörménybe dr. vitéz Ujvárossy Sándor th. főszolgabíró, főispáni titkár, László Béla, a MÉP megyei titkára és Horváth Pál kerületi titkár társaságában. A városháza nagytermében a város vezetősége, a törvényhatósági bizottsági tagok és az egyházak, intézmények, társulatok képviselői várják a főispánt, akit elsőnek dr. Szalkay Antal polgármester fogadja. Utána a böszörményi keresztyén egyházak nevében Bakóczy Endre mondja el üdvözlő beszédét. Ezután Tarnóczy Jolán a MANSZ, Fazekas Gábor a Mezőgazdasági Egyesület, ifj. Fábán István a kereskedők és iparosok nevében köszönti a főispánt. Szilassy László főispán együttes választ ad a köszöntésekre.

A városházi fogadás után Szilassy

főispán meglátogatja a MÉP helyi párt helyiségét, ahol 11 órakor párt-értekezlet lesz. A Kossuth-házban dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő üdvözi a főispánt és rövid politikai beszámolót tart. Ezután Szilassy főispán szólal fel, majd dr. Csorba Antal országgyűlési képviselő mond beszédet. Az értekezletet dr. Sembery Miklós ügyvezető elnök zárja be.

Szilassy László főispán az értekezlet után magánében vesz részt, majd délután Hajdúdorogra megy, ahol a község főterén fogadják a község vezetőit, leventéit és leventelányokat, akik virágcsokrot nyújtanak át a főispának. Ott lesznek a hatóságok, egyházak, intézmények képviselői. Ezután pártgyűlés lesz a Novella vendéglőben, ahol a főispánt B. Papp György községi MÉP titkár köszönti. Dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő beszámolót tart és ezután Szilassy László főispán szólal fel. Beszédet tart még Csorba Antal dr. képviselő is, majd az ülést Rácz István pártelnök zárja be.

## Közszólás a szappanfőzés és lúgmérgezés kérdéséhez

A jelenlegi háborús viszonyok sok gazdasági, szociális és nemzeti problémát oldottak meg, — viszont igen sok új kérdést vetettek fel, melyeknek megoldása közhatóságoknak és társadalomnak közös kötelessége. A sok között ilyen egy igen fontos ügy a köz szappanszükségletének kielégítő ellátása, szeptel népegészségügyünknek javítása.

Hogy a köztisztaság céljából szappanra van szükség, ebben minden nézet egyetért, — különbözők azonban a nézetek a szappankészítmények előállítására és forgalomba hozatalára vonatkozólag. Nincs vita a gyári készítmények tekintetében sem, de van vita a házilág eddig előállított s országos rendelettel — éppen annak előállítási módja miatt — beszüntetett, megtiltott úgynevezett házi szappan előállításának kérdésében. Vitan felül áll az is, hogy házi készítésű szappanra a nagyközönségnek — éppen egészségének jobb és közvetlenebb, olcsóbb biztosítása érdekében okvetlen szüksége van. Viszont igaz az is, hogy a házi szappan eddigi előállításának módja a hozzá szükséges, mérges nátronnak, a marólúgnak használatára miatt — életveszélyes és pedig nem a gyártásban résztvevők, hanem éppen az abban részt nem vevőkre. Eltiltani azonban a házi főzést még sem kellene, sőt éppen a háborús, nehéz beszerzési lehetőségek miatt és éppen az előírt alkalmas takarékos gazdálkodási okokból — elő kellene mozdítani, csupán az előállítás veszélyességét kellene csökkenteni.

A kérdés megoldása nem nehéz, mert nincs benne semmi komplikáció.

Csupán azt kell megállapítani, hogy az ügy kizárólag egyszerű gazdasági kérdés. Szappant kell főzni, mert arra szükség van, de viszont a főzést az életre veszélytelenné kell tenni úgy, hogy lúgot se szolgáltatassunk a társadalom kezébe. Ezzel az orvosi érdekképviseletet követelő felszólalásának s nemzeti érdekű követeléseknek is eleget tehetünk.

A megoldás a következő: A közigazgatási hatóság az iparhatóság és az ipartestület szappanfőző-szakosztályának bevonásával 1-2 napon belül állapítsa meg, hol volna a városban alkalmas hely, mely összegyűjtené a város lakóinak háztartásában található, vagy ilyenek által szappanfőzésre felajánlott zsiradékot, melyet az illető hely magán, vagy hatósági kezelésben, esetleg annak ellenőrzése mellett, vagy szövetségi formában előzetes osztályozás után feldolgozni kész mosószappannak bizonyos mérsékelt kalkulált egységárbán Maró lúgot így ezentúl csupán a jogosított gyártási hely használna, hol

is a lúg veszélytelen termelő eszközzé degradálnának. Ezek után jöhetne az áruk elosztása a beszolgáltató házi szükségletének előzetes pontos megállapítása mellett.

Korábbi hozzászólásokban említett jégszoda, vagy a hamuval készült káli lúg a gyakorlatban nem vált be, viszont a sok zsiradéknyersanyagnak el-

## DEBRECZEN

6. OLDAL.  
1942. I. 11.

kallódása nemzetgazdasági veszteség. A sok port felvert kérdés tehát gyorsan és könnyedén megoldható. Csupán az akaraton és az életrealitáságon múlik.

Petrányi Béla.

## Vasúti kedvezmény a sebesült, beteg honvédek hozzátartozóinak

Értesítem a város érdekeit lakosságát, hogy orosz harctéren megsebesült, vagy megbetegedett és jelenleg az anyaország kórházaiban gyógykezelés alatt álló tisztek és legénységi állományúak közvetlen hozzátartozóinak látogatására a Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter Úr 167.762-VI. 1941. sz. rendeletével 50 százalékos vasúti kedvezményt biztosított.

Ennek alapján az érdekeltektől közönséggel az alábbiakat közlöm: 1. A honvédkórházakban vagy a Vöröskereszt hadikórházaiban ápolat súlyos sebesülteket és betegeket vidéki hozzátartozóik — legfeljebb havonta egy ízben — meglátogathatják az említett kedvezmény igénybevételével. 2. A kedvezmény igénybevételére jogosultak: a szülők, a feleség vagy menyasszony, illetve egyedülállóknál a testvér. 3. Látogató egyszerre kettőnél több nem lehet. (pl. apa, anya, apa, feleség). 4. A kedvezmény igénybevételével történő látogatás engedélyezését minden esetben az illetékes kórházparancsnoktól kell kérni, aki a kérelmezőt a látoga-

tás engedélyezéséről — a kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolvány csatolása mellett — hivatalosan értesíti. Az értesítés és az ehhez csatolt igazolványok alapján az igény jogosultak lakóhelyüktől a kórház székhelyéig és onnan vissza 50 százalékos vasúti kedvezményben részesülnek, mellyel 100 km-en felüli távolságoknál III. osztályú személyvonattal utazhatnak. 5. Amennyiben a látogató hiteles és érvényes hatósági — vagyontalansági, illetőleg szegénységi bizonyítvánnyal igazolja hogy vagyontalan — szegény, tehát rászorult: a kórház való beérkezése után a kórház gazdasági hivatala úgy az odautazáshoz fizetett vasúti díjat, valamint a visszautazás vasúti költségeit megtéríti. 6. Azoknak a látogatóknak, akik rászorultság miatt azt kéri és akiknek az utazással kapcsolatban egy éjjelt a kórház székhelyén kell tölteniük szállodai költség címén három (3) P-t fizethet ki a kórház gazdasági hivatala és egy napi étkezési költség térítése fejében személyenként három (3) pengőt. Polgármester.

## A debreceni postaforgalom 30-40 százalékkal növekedett

A levelek és csomagok százezeit 56 postás hordja szét a városban

Kevesen tudják azt, hogy Budapest után Debreczenben van a postának legnagyobb működési területe és itt végzik az országban a legnagyobb munkát, hogy a közönség gyorsan és pontosan kapja meg mindazt, amit elvár ettől a kiünően szervezett állami vállalkozástól. Ehez a nagy területhez járul még az, hogy a visszatért területekkel kapcsolatban lényegesen növekedett a levél és csomagforgalom, nemcsak a rokoni és baráti levelezések dús folyamatai indultak meg, hanem az üzleti élet is nagyban fokozta a forgalmát a visszatért területek felé. Nem is kell mondani, hogy a háborús helyzet is milyen újabb nagy munkát jelent a postaforgalommal kapcsolatban.

Hozzáértők szerint 30-40 százalékkal növekedett csak egy év alatt a debreceni posta forgalma. Ennek a nagy munkának a jórésze a hivatalokban történik, ahol a Debreczenbe érkező csomagokat és leveleket átveszik, szétosztják kézbesítésre, vagy a Debreczenből összeszedett csomagokat és leveleket osztják el az ország minden része felé irányítva. Ejszaka és nappal állandó lázas munka folyik a postánál, hogy feladatának zökkenésmentesen megfelelni tudjon. A város nagy területén 56 postás hordja ki a leveleket, cso-

magokat, pénzküldeményeket. Elismerésre méltó az a nagy munka, melyet végeznek. A kerületek igen nagyok és bizony egy-egy postásnak különösen, ha külsőségeken kézbesít naponta 20-30 kilométert kell megtennie esőben, hóban, viharban, esikorgó hidegben. Emberfeletti munkát végeznek a derék postások, hogy idejében és pontosan vigyék a várt leveleket, csomagokat, pénzküldeményeket. Sok a munkájuk nagyon, mert a megnövekedett forgalom az ő útjaikat növeli. A fáradhatatlanul úton lévő postásokat szereti és igen megbecsüli a debreceni ember, mert látja a szakadtilan nagy munka terhét, melyet napról-napra végeznek. Most, hogy szakad a hó és kerékpáron a jó postásbácsi nem tudnak olyan gyorsan mozogni, nehezebb a kerékpározás, bizony az areuk verejtéke nedvesíti gyakran a kinstári ruhát, de megfélelnék a kötelességek: emberfeletti munkát végeznek, csak hogy a posta jó híre megmaradjon. Gyors, figyelmes és pontos legyen a közönség kiszolgálása, mint egy példás kereskedőnél.

A debreceni posta, ha területre a második is az országban, de munkára, annak mennyiségére nézve az első. Az ország második legnagyobb városa Szeged, de ott a posta helyzete kedvezőbb, mert a kiépült tanyaközpontok megosztják a munkát.

A francia hadsereg vezetésének újjászervezése ebben az esztendőben is folytatódik. Darian tengernagy, mint nemzetvédelmi miniszter ez év január 1-e óta a francia hadsereg 42 táborakat helyezte nyugalomba. A közeli napokban további nyugdíjazás is várható. (MTI)

## Ritka alkalmi vétel:

National Cassa legmodernebb  
Centrifugál facsarógép  
Gázkalander (vasalógép)  
Jégszekrény  
Hűtőgép 15000 kalóriás  
Takarékűzhelyek gázra és szénre stb.

Angol Királynő Szállóban

**Rádió** minden típus beszerezhető részletre is  
**Horváth Sándor**  
Hunyadi ucca 18. szám  
Telefonszám: 17-57.

**Szivesség-házasság, vőlegényesece és más cejtélyek egy debreceni bűnügyben**

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya nem mindennapi ügyben folytat nyomozást. Hónapokkal ezelőtt beszámoltunk arról, hogy egy debreceni fiatal leány ellen feljelentést tettek, mert megesküdött udvarlójának nevében egy harmadik személlyel a debreceni anyakönyvi hivatalban. A végjártéki fordulatokban gazdag eset részletei egyébként a következők:

**Májusban kezdődött a Nagyerdőn...**

Az egész ügy indult, mint ezer és ezer sablonos szerelmi történet és ekkor még senki nem gondolta volna, hogy terjedelmes bűnügyi akta lesz belőle.

A fiatalember, aki dúsgazdag debreceni kereskedő egyetlen fia, megismerkedett egy fiatal leánnyal. A további tejezések mindennapiak: május... szünet a Nagyerdőn... csók... hazasság ígéretek... mindennapi találkozás... Aztán egy napon a fiatal leány meghatottan közölte a fiúval, hogy most már igazán ideje lesz megesküdniök, amit a fiú, sőt azontúl is szerelmes ifjú boldogan vett tudomásul és nyomban beszerezte az iratokat a házasságkötéshez. A házassági terv szilárd volt és ezen az a tény sem látszott változtatni, hogy mint a régi stílusú, könnyűfacsaróan szentimentális szerelmi regényekben, itt is feltűnt a zord atya figurája a fiú apjának személyében. Az apa ugyanis hallott egyet-mást fia szándékairól és mivel neki más tervei voltak, nem mulasztotta el ezeket fia tudomására hozni, egyúttal leszögezve kitagadási szándékát, ha a fiatalember másként cselekedne...

**Házasság szivességből**

Mindaz azonban ennek az unalomig cseriált témának általános szabványa szerint, ahogy a regényekben, úgy az életben is valószínűleg rendbejött volna és az egész probléma feloldódik egy nyájas happy-endben, ha közben be nem hívják a fiút katonának és ki nem viszik a harctérre. A leány egyedül maradt és sokat sírt. Néha az uccán is, ha észbe jutott a megoldatlan probléma. Egyszer történetesen a Meteor mozgó környékén, a parkban sirta el magát és egy ott álló rokon-szenves férfi résztvevően megérdeklődte: mi baja van?

Az ifjú hölgy hirtelen felébredt bizalommal, sűrű sóhajok közepette beszélt el szomorú történetét, mire a férfi, akit Bálint Józsefnek hívtak és Debrecenben munkát kereső úpesteri iparos volt, kijelentette, hogy itt tenni kell valamit, mert a fiú esetleg nem tér vissza a harctérről és a megszületendő gyermeknek nevet kell adni. Ezután önzetlenül felajánlotta, hogy elmegy ő Éva Katalinnal az anyakönyvi hivatalba és megesküszik annak nevében.

— Örültség — mondta hűsönk —, de azért elfogadta az ajánlatot és másnap mindketten megjelentek az anyakönyvi hivatalban. Ott két tanút is kerítettek Nagy Sándor cipész, Ti-

már ucca 29. szám alatti lakos és Nagy Ferenc szerelő, Kunhalom uccai lakos személyében. Egyikük éppen okmányt váltott ki a hivatalban és mivel magyar ember a keresztapának és esküvői tanúnak meghívást soha nem szokta visszautasítani, teljesítette a kérést. A másik tanu pedig éppen a szertartásteremből jött ki menyasszonyával, illetve már feleségével és jólelkűen csak annyit mondott:

— Ha már mi túlestünk rajta, essen túl más is. Ezen a csekélységen ne muljon...

Hymódon aztán két tanuval és a szivesség-vőlegénnyel felszerelve a távollevő nevében megkötötték a házasságot. Bálint József még ezen az estén visszautazott Újpesterre, minthogy nem sikerült Debrecenben munkát kapnia.

Megjött azonban történetesen két nap mulva a tudtán kívül férj, aki ahogy leszerelt, rögtön felkereste a leányt. Ez meglepő hírrel fogadta:

— Tudod azt, hogy most már férjem vagy?... Közben ugyanis megesküdtünk...

A fiú meglepve bár, de vállalta a házasságot és kijelentette, hogy nem lesz a dologból semmi baj.

Közben azonban ismét feltűnt a zord atya, aki olvasta a házassági hírekül fia esküvőjét és megállapította, hogy ez az esküvő nem történhetett meg, mert fia akkor nem is volt Debrecenben. Feljelentést tett a leány ellen és a romantikus szerelmi történet ekkor kezdett áthajolni bűnügyi históriába.

**Meghalt a koronatanú**

Kovács Gusztáv detektív megindította a szokatlan bűnügyben a nyomozást és a kihallgatás során a fiú kijelentette, hogy apja presszójára tett feljelentést a leány ellen, de szereti Katalint és vállalja a házasságkötést. A leány ezzel szemben beismerte, hogy „mással ment az esküvőre”. Később a fiú odamódosította vallomását, hogy sajnálatból vállalta magára a házasságot, mert a leány le akart ugrani a rendőrségi épület emeletéről.

Megkeresés ment Újpesterre az ügy koronatanúja, Bálint József kihallgatására is, azonban visszajött az úpesteri rendőrség értesítése, hogy Bálint időközben meghalt. Közben új fordulatok jöttek. A fiú leánytestvére azt vallotta, hogy bátyja bizalmas szavai szerint a „felesége” nem Bálinttal, hanem saját bátyjával állt az anyakönyvvezető elé.

**„Most már magam sem tudom kivel mentem esküvőre”**

Becsatlolta a leánynak fivéréhez írt levelét, mint bűnösségének kétségtelen bizonyítékát.

A „felesége” pedig újabb vallomásaiban kijelentette, hogy idegállapota annyira megromlott, most már maga sem tudja, hogy kivel ment az esküvőre.

Az ügyben Kovács Gusztáv detektív rövidesen befejezi a vizsgálatot és átteszti az ügyet az ügyészségre, dr Percz László ügyészhez, aki már ez ügyben szintén folytatott vizsgálatot.

A „felesége” pedig legutóbb, amikor a kihallgatásról elkésett, azzal mentette magát, hogy nem jöhetett előbb, mert oda volt keresztiszülőt keresni. Mert most már nagyon sürgős... Nemsokára ugyanis megjelenik a világban egy apró ember, aki egyetlen megbízható valóság lesz ebben a zavaros históriában és aki talán egyszerű megjelenésével rendbe tud hozni mindent.

**Női fejes Schneeweiss hairregenerátor**

visszaadja a haj eredeti színét.  
BUDAPEST, XIV. Nürnberg-u. 55.

Gyártja:  
**MOLNÁRBERTALAN és TSA**

**Poltronieri vonósnegyes hangversenye**

Az Olasz Kultúrintézet rendezésében tartotta Alberto Poltronieri vonósnegyese kamarazeneestjét tegnap este a városi zeneiskola hangversenytermében nagy és őszinte siker mellett. A hangversenytermet zsúfolásig megtöltötte a kamarazene iránt érdeklődők lelkes tábora s meleg ünneplésben részesítették a kiváló együttest, akiknek tökéletesen beérett és elmélyült ihletett művészete kivételes sikerű és emlékeztető élményben részesítette a hallgatókat. Tudásfölényük s a kamarazeneben oly fontos összeértségségük a tökéletesség magaslatán áll. Értelmezésük egymáshoz illesztett nemes vonalú és bámulatos otthonossággal, könnyedséggel mozog minden stílus és formakeretben. Boccherini könnyedén szárnyaló lágy dallamossága megkapó színekben csillogott előadásukban. Bustini harmóniai újszerűsége és gazdagon tematikus, bravuros technikai készűtséget igénylő műve, a nemes veretű művészi izlés és mértéktartás jegyeit hordták magukon a pompás készűtségu együttes játékaiban. Schubert elomló lírájának dallambősége az elhomályosult formakeretben át a felszabadultság eszményi magaslatán bontakozott ki a kiváló együttes interpretálásában.

A közönség az együttes számait szűnő nem akaró tapsal jutalmazta s ezzel nemcsak a baráti olasz nép iránti szeretetét akarta kifejezni, hanem hangsúlyozta a nagyértékű, magas művészi szintű előadást kívánta jutalmazni.

Őszinte elismerést érdemel az Olasz Kultúrintézet azért, hogy lehetővé tette ennek a kiváló kamarazeneegyüttesnek a bemutatkozását. Örömmel vennénk, ha a jövőben még több alkalommal részesítené hasonló értékű zenei élményben Debrecen zenét szerető közönségét.

**Új cukorjegyek kibocsátása**

Debrecen sz. kir. város területén érvényes cukorjegyek szelvényei 1942 január 24-én lejárnak, a 89-ik szelvény azonban még január hó 31-ig, a 90-ik szelvény pedig február hó 8-ig beváltható.

Az új állandó cukorjegyek kiadását — éppen úgy, mint a múlt évben — igénybejelentőlap benyújtásával kell kérni. Az igénybejelentőlapokat január 8-tól kezdve darabonként 2 fillérért a kijelölt dohánytözsékben lehet beszerezni. Az igénybejelentőlapot a hátsó lapján lévő utasítás szerint kell kitölteni és aláírni.

A szabályszerűen kiállított igénybejelentési lappal a háztartások a régi állandó cukorjegyen tintával feljegyzett naplótételek szám sorrendjében naponta délelőtt 8—2 óráig és délután 4—6 óráig jelentkezhetnek éspedig: január 12-én, hétfőn 2401—3200-ig, január 13-án, kedden 3201—4000-ig, január 14-én, szerdán 4001—4800-ig terjedő naplótételek számig, január hó 15-től, azaz csütörtöktől pedig a 4801 lételzámon felüli naplótételek számig ellátott cukorjeggyel bíró háztartások nyújthatják be igénybejelentési lapjaikat.

Az igényjogosultság elbírálása az igénybejelentési lap, a rendőrségi bejelentőlap és a régi cukorjegy bemutatása mellett történik. Az igénybejelentés elbírálása után az igénylő régi cukorjegyét s a rendőri bejelentőlapját nyomban visszakapja. Azt, hogy az új cukorjegyek mely napokon fognak kiosztatni, a helyi lapokban fogom közölni.

A szoptatós és terhes anyák s a betegek pótcukorjegyére a most közölt rendelkezések nem vonatkoznak, azok érvényességében és kezelési rendjében változás nincsen.

Polgármester.

**Huszdik Csaba Bál**

1942 február 1.

A debreceni egyetem orvostanhallgató ifjúsága ez évben ünnepli húszéves fennállását. Ebben az évben is hagyományosan február elsején az Arany Bika termeiben rendezik meg a vidéki keresztény magyar orvostársadalom legnagyobb reprezentatív megmozdulását jelentő jubiláris huszdik Csaba báljukat. Ezek a bálók, dicsekvés nélkül mondhatjuk, hogy nemcsak a Tiszántúli keresztény magyar társadalmának legnagyobb s legfényesebb megmozdulásai voltak, de az egész országban a fővárosi bálakat leszámítva, sehol sem találunk a debreceni orvosbálhoz hasonlót.

A huszdik jubiláris Csaba-bál rendezése az idén is mindent elkövet, hogy február elsején este a régi békebeli orvosbálók hangulata térjen vissza az öreg Bika falai közé. Most folynak a fővédnökök és védnökök felkérései és már előre mondhatjuk, hogy a Tiszántúli és a magyar orvostársadalom összes kiválósága támogatja és megjelenésével kitünteti a huszdik Csaba bált. A rendezőség izléses meghívója is rövidesen elhagyja a sajtót, hogy meghívja Debrecen város és a Tiszántúli közönségét, a jubiláris Csaba-bálra.

A rendezőség már jó előre felhívja a figyelmét a bálón először megjelenő óhajto úrlányoknak, hogy nevéket és címüket lehetőleg minél hamarabb jelentsék be a huszdik Csaba-bál rendezőbizottságához, Debrecen, Csaba-ház, mert a rendezőség részükre ismerkedő-estét óhajto rendezni még a bál előtt. Minden a bált érintő kérdésben tisztelettel áll a rendezőség Debrecen város keresztény magyar közönségének rendelkezésére, a fenti címen.

Találkozzunk a Csaba-bálón, február elsején!

**Vigyázat!**



A Darmol hashajtót utazozzák. Ügyeljen, mert minden tablettán a „DARMOL” szónak és T alakú bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagban kérje.

**Reményik emlékestély Debrecenben**

Az Enyingi Török Bálintné Fillér-egylet folyó hó 18-án d. u. 5 órakor a Déri-múzeum előadótermében Reményik-emlékestélyt rendez. Debrecen intelligens társadalmá még visszaemlékezik, hogy hat évvel ezelőtt az erdélyi írók élükön a vezérükkel, Reményik Sándorral impozáns irodalmi matinén hozták ide erdélyi lelküket és költészetüket. Ugyanakkor a költő az evangélikus templomban meghitt vallásos délután keretében is megnyilatkozott a hívek előtt. A hat év előtti találkozó nemcsak Debrecennek maradt felejthetetlen, hanem nem felejtette el azt a költő sem.

Mindazokon felül, amivel az egyetemes magyarság örök hálával tartozik a trianoni időszak legnagyobb magyar költője emlékének, Debrecen városának e hat év előtti irodalmi emlénye is arra indította a Fillegyletet, hogy január 16-án a Déri-múzeum előadó-termében meghitt, bensőséges emlékestélyt rendezzen az elhunyt költő emlékére.

Az est ünnepi előadója a költő legjobb barátja, Járosi Andor kolozsvári evangélikus esperes-lelkész, nem ismeretlen, Debrecenben, mert többször járt nálunk.

Az estén megnyitó beszédet mond dr Hankiss János, a befejező szavakat dr Pass László mondja. A költő verseit finom művészetével dr Nagy Zsoltné tolmácsolja, a „Végvári”-költeményekből Szabó Dániel szegedi ref. s. lelkész fog előadni.

**Építetők!**  
**Építőmesterek!**  
az előrelátható anyaghiányra való tekintettel  
**darabos mész**  
szükségletüket már most szerezzék be:  
**Székegy és Csáky**  
Építési anyag kereskedőnél  
Ispotyly u. 3. Telefon 30-31.

## UTAZÁS EGY CSALÁDFA KÖRÜL

Ujházi Ede születésének százados évfordulója

Színházi és irodalmi körökben kutatás indult Ujházi Edének, a 40—50 éves elözötti magyar színpad egyik legnagyobb művésze, a mesternek élete körül. A kutatás elsősorban Debrecen felé fordult, hiszen Ujházi a lexikonok szerint Debrecenben született. Mikor tudomásomra jutott, hogy az eredmény nem sok eredménnyel járt, beállottam magányomozónak és hetekig—hónapokig tartó nyomozó utamon érdekesnél érdekesebb adatokat találtam, amelyeket az alábbiakban foglaltam össze.

### Ujházi Ede szülei

A „Debreceni Ellenőr” 1897. évi szeptember 30-ik száma gyászjelentést közölt, amelyben Ujházi Ede és neje, Székely Kornélia, Ujházi Sándor és neje, Aron Viktória gyermekeikkel, Ujházi Mária s leánya tudatják, hogy dr. Ujházi Károly városi orvos meghalt élete 81. évében és hogy okt. elsején fog a ref. egyház szertartása szerint eltemetni a Kossuth uccal temetőben. Az (akkor már élelőfértett) anyakönyvi hivatal bejegyzéséből az is kiténik, hogy Ujházi Károlynak, akit a hivatal nem nevez doktornak, hanem csak orvos-szobrásznak, elhalt feleségét Bock Mária-nak hívták, de a halotti bizonyítvány az elhunyt szüleitől semmi adatot nem tud feltüntetni.

Ujházi Ede atyját a református vallás szerint temették, de köztudomású volt Debrecenben, hogy nem abban a vallásban született. Nagy utánajárással került megállapítani, hogy mikor és milyen körülmények között lett reformátussá. Erre nézve a református anyakönyvi hivatalban ezt a feljegyzést találtam: „Helybéli orvos Izraelita Ujházi Bernát s neje, hasonlóképp Izraelita Bock Eleonóra, amaz 37, és 33 éves, folyó 1854-ik évi Mártius hónap 1-ő napján a hely. hitv. keresztyének gyülekezetébe a szent keresztség által beavatattak (a férj a keresztség alkalmával Károly, neje pedig Mária nevet nyert). Kereszteselési anyakönyv, XVI. kt. 213. lap.

Az érdekes bejegyzés tartalmánál nem kevésbé érdekes az, ami belőle hiányzik: az áttér szülőknek nincsenek megnevezve a gyermekek. Ez nem mulasztásból történt, hanem mert az Ujházi-pár gyermekei (két fiú, egy leány) már előzőleg meg voltak keresztelve. A leányra nézve ezt hitelesen bizonyítja a kereszteselési anyakönyvnek az előző kötet, mely szerint az 1852. V. 1-én született Ujházi Mária V. 2-án megkereszteltetett, a jegyzet rovatban pedig ez olvasható: „Izraelita szülőknek leánya”. A szüleivel előbb megkeresztelt Ujházi Mária egyébként Debrecenben egyik legszebb és legelőkelőbb aszszonyja lett, mint Ferenczy Aladár pü. főtisztviselőnek, majd pedig mint Leszkay Ferenc biztosít. társ. vezértitkárnak a felesége.

Ami a szülők megtett leányukkal, azt megtehették, bizonyára meg is tették két idősebb fiúgyermekükkel, Edével és Sándorral, t. i. mindkettőt megkereszteltették a saját vallásváltásuk előtt. Csak az a baj, hogy e tény anyakönyvi bejegyzéssel nem igazolható, mert a debreceni ref. egyház anyakönyveiben 1840-től—1852-ig semmiféle Ujházi-név nem fordul elő. Az még különösebb, hogy az Ujházi-családnév akár Bernát, akár Károly személynév kapcsolatában, abban a hiteles jegyzékben sem található, melyet Zoltai Lajos múzeumigazgató a Debrecenbe az első évtől, vagyis 1841-től 1852-ig városi engedéllyel beköltözött zsidókról állított össze. (A zsidók betelepülése Debrecenben 1934.) De amit az egyházi anyakönyv nem bizonyít és amit a betelepült zsidók jegyzéke nem foglal magában, az kimutatható a debreceni ref. gimnázium tanuló-névsorából, a mai nyomtatott értesítőknél megfelelő írott anyakönyvből, amint azt a következő fejezetben részletesen elő fogom adni.

### Ujházi Ede debreceni diákévei

Ha Ujházi Ede szülei reformátusok lettek s ő maga is reformátusként halt meg, akkor kollégiumi diáknak kellett lennie. Ezt a felfogást támogatta benem nagyérdemű tanármunka, Géresi Kálmánnak egy-egy elejtett szava, — hogy neki tanuló-társa volt Ujházi Ede.

A kollégiumi levéltárhoz fordultam tehát, amelyben dr. Nagy Sándor levéltárnok segítségével meg is találtam a legfontosabb adatokat. Eszerint Ujházi Ede öt évig, 1850—55-ig volt kollégiumi diák.

Ujházi Edét az első három évben, vagyis a gimnázium I. II. és III. osztályában még nem tanárok, hanem köztanítók, tudniillik jelesen végzett nagy diákok tanították, akik a maguk osztályában minden tárgyat egyedül láttak el, s akikre ez a ma sajátosnak látszó feladat rendszerint csak egy—két évig volt bízva, mert aztán elmentek falukra papoknak, főurakhoz nevelőknek, kedvező esetben külföldi akadémiákra magukat tovább képezték.

Ujházi Ede, míg köztanítók elé járt, ugyancsak megállotta helyét: az I. II. és III. osztályban mindenből kitűnő volt magaviseletből is egyes. De 1853-ban jött Bécsből a híres Entwurf, amely gyökeresen átalakította a magyar közoktatást, felállította az érettségi vizsgálatban végződő nyolc osztályú egységes gimnáziumot, amelyben állandó tanároknak kellett tanítani — lehetőleg szakrendszer szerint. Ujházi Ede — úgy látszik — ebbe az új tanítási rendbe nem tudott beilleszkedni, a IV. osztályban, az 1853—54. isk. évben a kitűnők közül leszállt az elégségesek közé, akiket az akkori isk. nyelv primárnak nevezett, a következő évben pedig az V. osztályban tovább csúszott a lejtőn, és mint akinek „figyelme szórakozott, szorgalma csekély, készülete több tárgyban hiányos”, bizony secunda classisnak minősítették, ami mai iskolai nyelven elégtelen jelent. Pedig kitűnő tanárai voltak, így többek között Lengyel sigmond, Osterlanum Ernő, Szegedi Sándor, Tóth József, Tüdös János, akik 20—25 év múlva nekem is bőségesen jutáltak tudományos ismeretekből és nevelői irányításukból.

Ujházi Edének azonban családi körülményekben is érdekes változás történt. Az első négy évben a megfélemlítő rovatban ez olvasható: Atyja: Ujházi Bernát, az ötödik esztendőben a Bernát nevet felváltja: Károly; hogy miért, azt már fentebb megmagyaráztam. De változást mutat a szülőhely rovata is, mert míg az I—II. osztályban szüleitehelynek Debrecen, a III., IV., V. osztályban Kecskemét van megnevezve. Ezen sincs mit csodálkoznunk. Abban az időben, sőt még jóval később, az én időmben sem követelték a beiratkozáskor születési bizonyítványt; a szülők lakóhelyét a tanuló születése helye gyanánt vették, Ujházi Ede esetében is ez történet, azzal a megjegyzéssel, hogy amilyen kétségtelen, hogy Ujházi Ede nem Debrecenben született, éppen olyan nehéz bizonyítani, hogy Kecskeméten született volna. Ez ugyanis a kecskeméti református, evangélikus és izraelita anyakönyvből nem mutatható ki.

Két rovat azonban változatlan az egymást felváltó iskolai anyakönyvekben, a vallás és anyanyelv vagy nemzetiség rovata; ebben a kettőben Ujházi elejétől végig helvét hitvallásának és magyarnak van feltüntetve, tehát még a szülők áttérése előtt éveken is. Az iskolai anyakönyv természetesen az életkort is följegyzí évről-évre; az I. osztályban 9 évesnek, az V. osztályban 14 évesnek van jelezve, ami teljesen megegyezik az I—V. gimnáziumi osztály elvégzésére szükséges időtartammal, valamint azzal az életkorral, amelyben a tanulók nagy általánosságban kezdik az I. és végzik az V. osztályt.

De ezek az életkorra vonatkozó adatok annál kevésbé egyeznek a lexikonokkal (Pallas, Révai, Magyar Színművészeti Lexikon stb.), melyek mind azt vallják, hogy Ujházi Ede 1844-ben született. A 6 éves Ujházit nem mondta volna az 1850—51. iskolai névsor 9 évesnek, de ezzel az életkorral be sem kerülhetett volna az I. gimnáziumi osztályba, amelyben 9 éves és annál idősebb tanulókat találunk, de fiatalabakat egyet sem. Az iskolai anyakönyvek és a lexikonok közti ellentét azonban nem megoldhatatlan feladat. Ujházi Ede beleesett a költők, színészek és színésznők gyöngéjébe: fiatalította magát, hagyta, hogy az életrajzok 1841 helyett 1844-re tegyék a születését, amint az például Szabolcska Mihállyal is történt, aki szintén nem osztotta el

az irodalomtörténetnek azt a tévedését, hogy 1862-ben született, holott 1861. szeptember 30-án látta meg a napvilágot, amint az halála után kétségtelenül kiderült.

Íme Ujházi Edéről is jó negyedszázaddal halála után kell megállapítanunk, hogy nem 1844-ben, hanem 1841-ben született. Ezt az időpontot annál inkább elfogadjuk, mert legismertebbé vált tanuló-társa, az én, már említett tanárom, akivel az V. osztályt együtt járta, Géresi Kálmán, Tisza István nevelője, szintén 1841-ben született s így nemcsak osztály- hanem évtársak is voltak.

Az Ujházi Ede születése körül tévedésbe belejátszhatott testvéröccsének a kora. Ugyanis öccse, aki szintén kollégiumi diák volt és aki Izidor néven akkor járta az I. osztályt, mikor Ede az V.-ket, született 1844-ben, mert 9 évesnek van feltüntetve az 1854—55. iskolai évre beírtak között. Ez a testvéröcs, ha nem lett országos hírnagy ember, elég fényes hivatali pályát futott meg; mint Ujházi Sándor a kir. főügyészségig felvitte és mint a székesfehérvári ügyészség vezetője vonult nyugalomba 1916 körül.

De térjünk vissza Ujházi Edéhez és diákpályájához. Azt tudjuk, hogy kitűnőből elégtelenné vált, de azt is tudnunk kell, hogy az V. osztályt be sem fejezte, mert nagy pontossággal és három (német, latin, magyar) nyelven

## DEBRECZEN

1942. I. 11.

vezetett személyi lapján még ezt a bejegyzést is találjuk: „2-ik félfévre más életpályát választván, a műszáktól elbúcsúzott.”

Ha az írás betűiből jól következtetünk, ez a hivatali stílustól eltérő bejegyzés minden valószínűség szerint Szegedi Sándortól, attól a költői lelkű tanártól ered, aki 22 évvel később ugyancsak az V. osztályban nekem is tanárom és osztályfőnököm volt és buzgón barátkoztatott a latin és főképp a görög műszákkal.

De bárkitől származik a bejegyzés, Ujházi Ede rácafol. Nem az összes műszáktól búcsúzott el, csak Kilióhoz és Kalliopeéhoz vált hiütienné, annál lelkesebb híve lett a legmagasabbrendű műszáknak, a komoly Mephomének és a vidám Thallának, kiknek oltárai mellett a főpapságig felvitte; örökös tagja lett a Nemzeti Színháznak, ünneplő szereplője fővárosi és vidéki színpadoknak, elkényeztetett kedveltje férfi és női társaságoknak, többszörösen kintütemtetje a kormányoknak és udvarnak, de mindennek a részletezése nem tartozik, de nem is fér az én feladatom körébe.

Kardos Albert.

(Befejező közlemény következő vasárnap.)

## Tábori levelek

Mindig az a legkedvesebb, aki távol van. Ilyen esetben elfelejt mindent az ember, ami kellemetlen, zavaró volt, mert csak egyetlen egy érzés marad meg: a szeretet. Így vagyunk elsősorban azokkal, akik ma hazafias kötelességet teljesítenek valahol messze, távol a hazai földtől becsülettel és híven a szebb magyar jövő érdekében.

A postásoknak ismét nagy „ázsója” van.

Nem a pénzes postásoknak, de azoknak, akik levelet hoznak.

Olyan levelet, mely minél messzebből, minél régebb idő óta jön, annál kedvesebb. Pénz sem érheti a postát, mert már az első világháborúban is jól teljesítette kötelességét és ma, ha lehet azt mondani, még többet tesz azért, hogy minél több nyugodt család legyen ebben az országban napról napra.

Jönnek, mennek a levelek.

Akkor rózsaszínű volt a tábori lapok színe, most halvány sárga. Mindkettő az örömmek, reményeknek a színe, érthető, hogy mindig kedves az érkezésük.

Jelen alkalomból két ilyen levelet ismertünk, melyeket a Kereskedelmi Leány Középiskola növendékei kaptak az ünnepek után. Mint ismeretes, ez az intézet is, a tanulók öntevékeny kezdeményezéséből nagyon sok jó szívvel elkészített tábori csomagot küldött a harctérre. A csomagokban értéktől kezdve finom cigarettáig minden volt. Úgy hozták össze titkon a leányok csak mikor a szekerre való értékes csomag-sereg készen állott, egyforma csomagolásban, nemzeti színű szalagokkal, akkor tudódott ki, hogy mi is készült hetek óta az intézet falai között.

De az eredményről beszéljenek a levelek.

Egyiket a pánccéltörő ágyússzázad nevében Ugray János zászlós írta annak a leánynak, akinek csomagja éppen nekik jutott.

1941. december 25.

Kedves debreceni Kislány!

A kedves szeretetsomagját mi kaptuk s szinte örömmel és jóleső érzéssel fogadtuk azt. Nekünk csak így lehet boldog, meleg karácsonyunk itt kint a szolgálatban, mert bizony „egy kicsit” hideg van s néha a szél is úgy fúj, mintha szeretne elsöpörni minket, talán a vörös szovjet gyűlölet van ebben is.

Azt azonban büszkén írom, hogy mi kitartunk.

Még egyszer köszönöm a pánccéltörő század nevében a hálás megemlékezést boldog újévet, szebbet, jobbat kívánunk, mint amilyen volt!

A Pánccéltörő ágyússzázad.

Másik levelet keltezés nélkül D. Kiss Lajos írta az aknavető-század nevében. Keltezés nincs, a tábori posta december 13-át mutatja.

Kedves Lányok!

Mielőtt a levél írásába belefogtam volna, nagy dilemában voltam. Meg is

mondok, hogy miért. Körülbelül félv múlva, ha Isten és a tanárok megsegítenek Benneteket, érettségi tesztek, ki jól, ki rosszul. Tehát már nem a gyerekek közé tartoztok, hanem hölgyek vagytok. Most azon gondolkoztam, hogy a megszólítás milyen legyen. Gondoltam, így jó lesz: Hölgyeim, kedves Lányok! De ez túlszónokias, s nem katonához való. Így maradtam meg a fenti megszólításnál. Remélem, nem haragszik senki érte! Ha volnának haragvók, azokat a leggyökeresebb eszközökkel kell elcsitítani.

A másik dolog az volt, hogy milyen levélpapíron írjak. Van hivatalos kék boríték, s van magán, melyet magánlevelezés lebonyolítására használok, ilyen ez is, mert inkább ezt a formát választottam.

Most pedig a nagy „bevezetés” után, az áthidalás megtörtévé, rátérek a tárgyra.

A negyedik évfolyam növendékének csomagja az én századomhoz jutott, ezért úgy érzem, ezt a kedves figyelmet megköszönni az én kötelességem, tehát a jószág és szeretet ilyen megnyilatkozásáért századom nevében őszinte köszönetet mondok.

Kimondhatatlanul jól esett ez a kedves ajándék mindannyiunknak.

Ez az ajándékozás igazán kedves meglepetés volt.

Bizony ezek nélkül az ajándékosmagok nélkül a mi karácsonyunk nagyon sivár lett volna. Így sem az, amilyennek kellene lenni, mert szép magyar hazánkban sokkal szebb volna ünnepelni. Az a szépség és szeretet, ami otthon velünk lehetne, most az éteren át jön hozzánk és idejön, míg a magyar társadalom velünk érez.

Karácsonyánk itt lesz bőven, gyertya is akad, csak az angyalhaj fog hiányozni róla. Nem baj, a szimbólum meglesz, különben a különbség nem számít itt, ilyen mostoha körülmények között.

A csomagokba tett levelekre egyenként külön-külön karácsony után fogunk válaszolni. Tudniillik a csomagokat csak a szent estén fogom kiosztani.

Most még egyszer megköszönöm a jószágokat és figyelmeteket, jóleső érzés tudunk azt, hogy gondolnak otthon reánk félv szívvel nemcsak a magyar bajtársak, hanem a szép és boldog magyar leányok is.

Ha majd otthon házaikban a szentestén felgyulladnak a csillagszórók és megszólalnak a csemettyék, gondoljatok arra, hogy valahol Ukrajnában sok magyar katona Veletek érez...

Most pedig kívánok Nektek az érettségi vizsgáig és utána is kitartást, erőt a munkához. Jó mulatást, kellemes karácsonyi ünnepet kívánok.

D. Kiss László zászlós.

aknavető-század parancsnok. Beszédes szép levél, mely a mai idők történelmi események egyik kedves epizódját és boldog hangulatát őrzí meg a jövő számára.

# HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debrecen, József kir. herceg uccá 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3— pengő, negyedévenként 8-10 pengő.  
Ára hetköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**Dolgoztass, hogy dolgozhass!**

## Ugy hallottuk...

... Gáspár István katolikus igazgató-tanítónál István-napon kis társaság gyűlt össze, hogy névnapja alkalmából üdvözlje. Lindenberger prépost-plébános is felkereste jókívánságaival a kitűnő pedagógust. — A háborús viszonyoknak megfelelően terített asztalnál szóba hozta az egyik tanító, hogy négy gyermekének nehezen tud tejet szerezni. A jószívűről ismert prépost erre egyszerűen és szeliden kijelentette, hogy a plébániára reggelként szállított két és fél liter tejet ezután átengedi a sokgyermekes tanítónak, az ő papjaival majd teát iszik reggelire, ha teát nem kapnak, majd lesz teapótló.

... Pap Károly egyetemi tanár, a Csokonai Kör illusztris elnöke lemondott erről a tisztségről. Ugy halljuk, hasonlóképpen dr. Sz. Kun Béla lemondott tisztségéről...

... Kisújszálláson a Szeretet Szövetség nagy aggmenházának régi váza volt, hogy egy tehénhez jussanak. Ez a vágyuk most beteljesedik, mert az ottani polgármester felesége kezébe vette az ügyet és saját maga ülti össze a fejőstehén árat. Már 300 pengője van erre a célra.

... Földesen, amikor az árvanapot rendezték, egy-egy iskolagyermek azzal is meg akarta ünnepelni az árvanapot, hogy az ünnepély után egy árvgyermeket magával vitt ebédre. A földesi Asszonykör pedig 26 tyúkot és hozzávaló csigatésztát ajánlott fel a földesi szeretetházak részére.

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban Nagytemplomban délelőtt 10 Csutoros Sándor, délután 5 Balázs Zoltán. — Kistemplomban délelőtt 9 dr. Farkas Pál, 11 dr. Révész Imre, délután 5 Csutoros Sándor. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 Siposs Imre, délután 5 Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 Kulcsár Dezső, délután 4 Sulyok Kálmán. — Ispótyai templomban délelőtt 10 Molnár Ferenc, délután 5 Biriányi János. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 dr. Erdel Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 Kovács József, délután 5 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Mezey Béla, délután 3 Magi István. — Csapókerti templomban délelőtt 10 dr. Dancsányi Sándor, délután 3 Zsoldos István. — Kerektelepi templomban délelőtt 10 Szilágyi László, délután 3 Szilágyi L. — Dóczy József u. 2. sz., délelőtt 11 Konecz Zoltán. — Augusta szanatóriumában délelőtt negyed 10 Szenes László. — Egyetemi klinikák Szenes László, Konecz Zoltán. — Nyulasi állami iskolában délelőtt 10 Lukács Gyula. — Téglaskerti állami iskolában délelőtt 10 Sárközy L. Téglavetői gyülekezeti háznál délután 3 Kovács Árpád. — Wolaftkatelepi olvasókörben délután 3 Duscza Ferenc. — Anyai istentiszteletek: Pallag délelőtt 9 és Szikgát délután 3 vitéz Szabó E. Pac délelőtt 10 és Mézeshegy délután 2 Papp Géza. — Hegyes délelőtt 10 és Ellep délután 2 Nagy Károly. — Dombostanya délután 2 Tömörly Lajos. — Bánk délelőtt 9 Udvarhelyi György. — Diószegi út délelőtt 11 Udvarhelyi György. — Ondód II. Vedres dűlő délelőtt 9 s Kunóhalma délelőtt 11 Rápothy Árpád.

— Vasárnapi szentmisere a római katolikus templomban és kápolnában. A Szent Anna uccai plébánia templomban 6, 7, 8, 9 órákor csendes szentmisek fél 10 órákor nagymise és szentbeszédet tartja Lengyel L., 11 háromnegyed 12 és fél 1 órákor

# Ujévre elveti a gondját! Ha MARCI-tól vásárolja rádióját

A gyerekek „mesédélután”, a mama „asszonyok tanácsadóját” a papa „a legfrissebb híreket” hallgathatja. **PIAC U. 10.**

csendes szentmisek. — A Csapókertben Kummergruber Emil, Homokkerten dr. Rassovszky Kálmán, Nyilastelepen Pálmai József, klinikán Béres Endre, Hajdúsámszonban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János fogházban dr. Gulyás István, Augusta-szanatóriumban Gotsch György, agycserén Hegyi Ferenc mondanak szentmisét és szentbeszédet.

— Ifjúsági istentisztelet lesz ma délelőtt 10 órákor a Kollégium oratóriumában a tanítóképzés ifjúság számára. Igét hirdet Uray Sándor lelkipásztor.

— A görög katolikus templomban délelőtt negyednyolc órákor reggeli istentisztelet. — 8 órákor diákmise. — Kilenc órákor katonamise. — 10 órákor nagyszentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órákor csendes szentmise. — Délután fél 4 órákor rózsafüzér ájtatosság. — 4 órákor vespere és szentségimádás.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órákor középiskolai ifjúsági egyházi énekóra. Exhortációt tart Labossa Lajos. — Délelőtt 10 órákor és este 5 órákor gyülekezeti istentisztelet, prédikál: dr. Pass László. — Délelőtt 10 órákor szörványistentisztelet Hajdúhadházon, prédikál: Serty Zoltán.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosuccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció. 11—12 vasárnapi iskola. Délután 6—8-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este 7—8-ig biblióra. — Pénteken este 7—8-ig imaóra.

— Vasárnap esti istentisztelet a fémipariskolában. Ma este 6 órai kezdettel istentisztelet tartatik a tisztviselőtelepi és külsővási környéki református hívek számára a fémipariskola I. emeleti előadótermében. Mindenkit szeretettel hív a kistemplomi egyházzás vezetésére.

— Dr. Versényi Györgyöt miniszteri titkárrá nevezték ki. Dr. Versényi György belügyminiszteri segédtitkár, aki éveken keresztül állt, mint szolgabíró Hajdú vármegye szolgálatában, a belügyminiszter titkári címmel és jellel ruházta fel. Az értékes, kiváló tisztviselő előléptetése Debrecenben is ószinte örömet keltett.

— Dr. Berinkey grafológus szaktekinetely. Fogad. január 17-ig Baitazár u. 10. (Újlesztendőre díjtalan tanácsok.)

x **Köszön életbiztosítást!** Gondoskodjék önmagáról, családjáról! Ez csak kényszerű takarékossgal lehetséges. Ilyen kényszerű takarékossg: az életbiztosítás. A Sors keze minden pillanatban lecsúszhat az emberre: a váratlan halál nyomorúságba döntheti családját, ha életében nem gondoskodott róla. Az 1857-ben alapított legrégebb magyar biztosító magánvállalat, az **Első Magyar Általános Biztosító Társaság** helybeli, Ferenc József út 28/c. alatti főigazgatója, dr. Szilassy László főispánhoz készíttél ad felvilágosítást minden biztosítási vonatkozású ügyben.

— 30 kinevezett védőnő kedden teszi le az esküt. Beszámoltunk arról, hogy a belügyminiszter Debrecenbe 12, Hajdú vármegyébe 18 védőnőt nevezett ki. A kinevezés iratai megérkeztek Szilassy László főispánhoz és 30 újonnan kinevezett védőnő kedden délelőtt 11 órákor teszi le az esküt Szilassy László főispán kezéhez.

x **A Szülők Iskolája.** A Szülők Iskolája folytatja előadásorozatát az Ipartestület dísztermében (Simonffy uca 1/c. II. e.) Kedden 6 órai kezdettel **Török Tibor** tanító képzőintézet igazgatója: „A költők nevelőhatása az egyénre és a nemzetre” címen tart előadást. Közreműködik a Kossuth Dalkör Sziklay Ede vezényletével. — Belépődíj nincs.

x **Vattay** tánciskolájában január 14-én diákok részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth u. 11.

— A kistemplomi egyházzás tanácsulése. Elénk érdeklődés mellett zajlott le a kistemplomi egyházzás ezévi első tanácsulése. Az egyházzási élet eredményeinek számbavétele új indítást adott a buzgó munkálkodásnak. Új egyházzási tanácsosokká választottak: Dienes Jánosné, özv. Bacskay Ferencné, dr. Versényi Klára, Nagy Józsefné, Molnár Istvánné, valamint Fekete Lajos ny. műszaki tanácsos, dr. Uray Iván táblabíró, dr. Szűcs László táblabíró, György Lajos fogtechnikus, Szabó Lajos ny. foghászfelügyelő.

x „Székelyföldi vakáció” címmel turista vetített képes előadást tart dr. Farkas Pál ref. lelkész január 13. és 20. napján este félhétkor a Dérimúzeumban.

DEBRECZEN

9. OLDAL.  
1942. I. 11.

## Családi életvitéssek:

Csuka Viola

és

Kovács Tibor

ma délután 4 órákor tartják esküvőjüket a Nagytemplomban.

## Dr. Jeney Endre és dr. Kettesy Aladár előadása a Népszerű Főiskolán

Most szerdán újból megkezdődnek a Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai. D. u. 5 órákor **Jeney Endre** egyetemi ny. r. tanár tart előadást Egészségvédelmünk legújabb sikereiről, vetített képekkel. Az előadás azokat a fontos eredményeket tárgyalja, amelyeket az egészségvédelem a legutóbbi két évtized alatt ért el. A kitűnő előadás közérdekű tartalmánál fogva méltán számíthat a legnagyobb érdeklődésre. — Utána 6 órákor dr. **Kettesy Aladár** egyetemi ny. r. tanár tart előadást, amelyben bepillantunk a színek világába és meglátjuk, hogy mit jelent a színek harmonikus és célszerű összeválogatása a ruházatban, a festészetben és az élet minden vonatkozásában. Az előadást kitűnő vetített képekkel kíséri az előadó. Az előadások ingyenesek. A Déri múzeum terme jól van fűtve. Mindenki hozza magával ismerősét, hogy társuljon a művelt magyarok köre.

x **Női- és gyermek kötött ruhák, valamint kosztümök** szakosított összeállítását — felnőtteknek is — vállalja **Sebők Márta**, Takosi Jenő u. 7.

x **Felhívás.** A debreceni bérseplőgéptulajdonosok I. hó 17-én, szombaton d. u. 4 órákor az Ipartestület helyiségében (Simonffy u. 1/c. alatt) saját érdeklükben jelenjenek meg. Elnökség.

x **A Hajdúszoboszlói Téglagyár bérbeadása** 1941. január hó 17-én 2500 pengő kikialtási összeggel Hajdúszoboszlón árverés tartatik. Érdeklődni lehet a Belsőközirtokosság Legeltetési Társulatánál Hajdúszoboszló.

x **Értesítem a Vargakerti Olvasókör** összes tagjait, hogy az évi közgyűlés folyó hó 18-án délután fél 4 órákor lesz megtartva, melyre az összes tagokat tisztelettel meghívja az Elnökség.

x **A Debreceni Vöröskereszt Egylet** hétfőn délután 6 órákor a Városháza közgyűlési termében tartja a 6 hetes önkéntes vöröskeresztes ápolónők záróvizsgáját. Vendégeket szívesen látunk. Főápolónő.

x **A gróf Csáky cserkészcsapat** volt és jelenlegi tagjai vasárnap 10 órákor az otthonban jelenjenek meg.

— Száz pengő pénzbüntetés késedelmes bejelentés miatt. Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által rendőri büntetőbíráskodással megbízott tisztviselő, mint I. fokú rendőri büntetőbíró, a m. kir. Iparügyi Miniszter úr 15.450—1940. XVII/c. sz. leírata folytán lefolytatott kihágási eljárás eredményeképpen **Szenes Jenő** magántisztviselő budapesti lakost, mint a Vacuum Oil Company Rt. budapesti cég debreceni fióktelepének felelős vezetőjét benzín-, motorkő-, petróleum-, gázolaj-készleteknek késedelmes bejelentése miatt a 990—1939. M. E. sz. rendelet 7. paragrafusa alapján 6000/4—1940. kih. sz. ítéletével behajthatatlanság esetén 10 napi önköltséges elzárásra átváltotatandó 100 ar. P pénzbüntetésre jogerősen elítélte.

— **Silány** minőségű harisnyát adott 68 fillérrel drágábban **Ungár Mihály** szatócs Gulyás Jánosnének Nyirmartonfalván. A szatócs ellen megindult a bünvádi eljárás.

# Angora tenyésztők!

Tavaszi párosításhoz most szerezenek be

valódi **német**, vagy **angol tenyészbakot**

mely kis hozamú emsékkel is magas gyapjúhozamú ördököket biztosít

**S. J. V. angora tenyészet**

DEBRECEN, Deák Ferenc uccá 6.

„TAKARÉKOSAG” könyvecské utján is megszerezhetők.

# Krayer festék Csapó u. 13. Telefon 21-60.

DEBRECZEN

10. OLDAL  
1942. I. 11.

## Nyugalmazott Műv. főtitkárak összejövetele

Nagy érdeklődés mellett folyt le a nyug. MÁV főtitkárak januári összejövetele a Pálj söröző különtermében mándi Mándy Bertalan igazgató-helyettes meleg szavakkal üdvözölte az új évben ismét szép számmal egybegyűlt volt kartársakat. Ezután dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, főorvos visszapillantást vetett a társaság elmúlt évi tevékenységére s örömeinek adott kifejezést, hogy a baráti kör összejövetelei nehéz időkben, sok tekintetben a szeretetlenség válságos napjaiban sem eszünkentek s a kartársak mindig vonzalommal gyűltek egybe s az együttérzés érzéseit példaadó módon ragyogatták. Sok kedves emlék elevenedett meg ezeken az összejöveteleken, melyek az élvezetes előadásoknak, költői gondolatok termékeinek is gazdag kútforrásaik voltak.

Toroczkay József felügyelő ünnepélyes szavakkal mondott köszönetet Messter István és Bot Andor felügyelőknek az összejövetelek fenntartása körüli önzetlen munkaködséért s egyben fájó szívvel emlékezett meg az évben elhalt kiváló kartársokról: Zivuska Andorról, Zonda Ferencről, Bajza Józsefről, Kovácsovics Béláról, Nemeckay Viktorról és Nagy Zoltánról.

Dr. Major Sándor főtanácsos és Messter István felügyelő ismertették a nyugdíjmelékek módzatait, a MÁV nyugdíjasok asztaltársaságának karácsonyi gyermekfelruházó ünnepélyét s azon való megjelenését.

Dr. Tarján Oszkár főtanácsos örömmel üdvözölte a társaságot a hosszúságú szünetek ellenkező elmaradásai után s miután személyre való tekintettel hétfőről csütörtökre tették át a jövőbeni összejöveteleket, ezért humortól és szeretettől gazdag szavakkal mondott a társaságnak köszönetet. Takács Gyula műszaki tanácsos tolmácsolta a távolmaradó Farkas Lehel legmelegebb üdvözlését.

Turai Miklós felügyelő a nyugdíjakkal ismertette számszerűen a töle megszokott lelkiismeretes s mindenkiné javát szolgáló pontossággal. Baesó Pál főmérnök Szlovákiában jártában szerzett gazdag tapasztalatait adta elő közérdeklődés mellett. A vasutaság e még ismert s az összetartó érzést oly közös akarattal ápoló társasága ezúttal is kelemesen töltött órák után oszlott szét, hogy az új évben szeretve támogasson minden igaz ügyet, ami a magyar hazának s a keresztény társadalomnak javát, boldogulását szolgálja.

— 53 éves dédapa él az olaszországi Adanában. A Barbieri házaspár mindkét tagja még csak 53 éves, de már dédunokájuk van. Ennek oka, hogy a házaspár fiatalon kötött házasságot, mint leányuk, aki 14 éves korában ment férjhez.

x A „Szárnyaskerék”-gen minden vasárnap 5—8-ig ösztáné.  
x Garai tánciskolájában január 12-én új táncanfolyam kezdődik. Ma ösztáné.

— Fajgyalazás miatt került a bíróság elé a fővárosban Wolf József 36 éves kereskedősege, akit letartóztatnak. A bíróság szabadlábra helyezte, mert kiderült, hogy az ügyben szereplő nő erkölcsi élete alaposan kifogásolható.

— A fővárosban szakadatlanul hull a hó és most már több ezer hólapátoló munkást kellett igénybe venni, hogy az utcákat megtisztítsák a hófölgétől.

— Egyiptomot előntötte a fagyhulám. Különösen a Nílus völgyében van olyan hideg, amilyen még Egyiptomban nem fordult elő.

— Ittas állapotban leharapta felesége orrát ifj. Marek István budapesti gyárímunkás. A törvényszék nyolchónapi börtönre ítélte a férjet. A tábla a fellebbezési tárgyaláson személyes megjelenésre kötelezte a sértettként szereplő asszonyt, hogy az eltorzítás tényét a bíróság közvetlen szemlélet alapján állapíthassa meg.

— Az Iparos Kör által ma, vasárnap délután 6 órai kezdettel tartandó kultúrdeputánja keretében dr. Hankiss János egyetemi tanár tart előadást az erdélyi költőkről. Novellafelolvasás és szavaltat mellett ének- és zenezámmal szerepel a városi zeneiskola két növendéke is. Az iparosságot és az érdeklődő közönséget ezúton is meghívja az elnökség.

x Dr. Grósz György műtőorvos, sebész-urologus rendelését megkezdte.

— Budapesten elfogták Róna Szigfrid bankbizományost, aki hónapokkal ezelőtt Ringwald Zoltán budapesti ékszerésznél megjelent társával és letétbe helyezett egy csomagot, azt mondta, hogy abban a báró Groedel-család 150.000 pengős ékszerhagyatéka van, melyet csak később lehet felbontani és értékesíteni. Az ékszerész vevőnek jelentkezett és 5000 pengő előleget adott. A csomagot később felbontották és abban csak közönséges köveket találtak.

— A kultuszminiszter dr. Wünsch Frigyes m. kir. kormányfőtanácsosnak, a m. kir. Tisza István Tudományegyetem jog- és államtudományi karán a „Szövetkezeti politika” c. tárgykörből egyetemi m. tanárrá történt kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette és ebben a minőségben megerősítette.

— Petridis szmirnai görög konzult angolul beszélő látogatója mérgezte meg a vizsgálat adatai szerint. Azt hiszik, hogy a látogató angol titkos ügynök volt.

— Több vonatot betemetett a hóvihár Horvátországban. A zágárb—spalatói sineket két méter magas hó borítja.

— Az Árpád téri egyházrész hírei. Január 9-én este 6 órakor a lelkesi hivatalban tartotta ülését a számvizsgáló bizottság. Gondosan megvizsgálta az egyházrész pénztári iratait és Aszalós Imre pénztárnoknak hálás köszönetét nyilvánította a pontos és gondos munkáért. Elismerését nyilvánította Soós Ferencné négyeleti pénztárnoknak a négyelet anyagi ügyeinek mintaszerű kezeléséért. A két leánykör pénztárát is rendben találta a bizottság és dícsérettel emlékezett meg Öry Irénke és Nábrády Irénke pénztárnok munkájáról. Az Ifjúsági Egyesület pénztári könyveit dr. Erdei Mihály segédlelkész mutatta be és a bizottság meleg elismerésben részesítette. Az Evangéliumi Munkásszövetség pénztárnoka, Kulcsár Ferenc is elismerését keltve mutatta be zárszámadását. — A haretérre ément a honvédeink számára kötött érmelagítók első küldeménye. Az érmeleagítók további készítését kéri a négyeleti vezetőség. — Hétfőn, január 12-én este 6 órakor a gyülekezeti teremben (Kassa út 12) tartja negyedévi tanácsulását az Árpád téri egyházrész. A tanácsulés kiemelkedő pontja Aszalós Imre pénztári zárszámadása és költségelőirányzata és dr. Hegyaljai Kiss Géza vezetők lelkipásztor jelentése. — Az Árpád téri templom fűtőkészülékét ideiglenesen kijavíttatta az egyházi vezetőség. Vasárnap, 11-én ismét fűtött templom várja a híveket.

— A Budapesti Ügyvédi Kamara választmányának határozata értelmében a jövőben a budapesti ügyvédek mellőzik úgy a magán, mint a hivatalos életben a címek és rangok használatát és egymást csak ügyvéd vagy kartárs úrnak szólítják. A határozat indokolása az, hogy ezzel is szolgálni kívánják azt a célt, hogy egységessé tegyék a társadalmat és kiküszöböljék, ami elválasztja egymástól a társadalom különböző rétegeit.

— Klinikára szállítás közben meghalt egy kisgyermek. Takács József 6 hónapos gyermekét Szepesti ucca 41. szám alatt lakó szülei a klinikára akarták kivinni tüdőgyulladás-gyanus megbetegedéssel. A gyermek útközben meghalt. A klinika jelentést tett a hirtelen halálesetről a rendőrségnek. A vizsgálat megállapította, hogy gondatlanság nem forog fent.

x Független Polgárok Biztosítási Egyesülete 1942 január hó 17-én d. e. 11 órakor tartja tisztújító közgyűlést. — Határozatképtelenség esetén január 25-én d. e. 11 órakor. Elnökség.

— A Kollégiumi Diákszövetség e hó 15-én, csütörtökön este 6 órai kezdettel tartja rendes havi összejövetelet a Pálj-söröző különtermében. — Legutóbbi összejövetelen búcsúzott el régi otthonától az Angol Királynőtől a Diákszövetség, hol évek hosszú során át tartotta összejöveteleit, s ahova annyi kedves emlék kötötte. Diákszövetség most új otthont választott. A Diákszövetség vezetősége kéri tagjait, hogy minél nagyobb számban jöjjenek el ezévi összejövetelére.

— A Szociális Misziótársulat debreceni szervezete rendes havi gyűlést január hó 13-án, kedden délután 4 órakor tartja a piarista gimnázium földszinti tanácstermében s a tárgy fontossága miatt tagjainak szíves megjelenését okvetlenül kéri az Elnökség.

— Budapesten a fürdőszobában meghalt Szabó Béla magántisztviselő gázmérgezés következtében. A bünyvadi eljárás megindul, mert a gyanú szerint a szerelést nem végezték megfelelően és a kémény nem volt jó. A gázmegelőítőt csak nyitott ajtó mellett lehetett volna használni.

— Sopron áldozatkészége a Hírlapírók Nyugdíjintézete iránt. Sopron sz. kir. város törvényhatósági bizottsága Högység Pál főispán elnökletével tartott közgyűlésén Kamanszky Árpád polgármester kezdeményezésére elhatározta, hogy a Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézete üdülőszálló építésére a Löver-szálló szomszédságában 3804 négyzetölöl területű erdőterületet adományoz, továbbá építési anyagsegélyként ingyen ad terméskövet, betonkavicsot, falazó- és vakolóanyagot, végül engedélyezi 1000 négyzetölöl terület épületének a kiemelését. Sopron város e nemeslelkű adománya együttesen mintegy 60—70.000 pengő értéket képvisel.

— Budapesten tízhónapi börtönre ítélték el árdrágítás miatt Schmolka József hentesárugyáros, mert 14 kíó marhafaggyut vásárolt nagyobb áron Dubovetz Emil nagyvágó feleségétől. A bíróság elítélte a nagyvágó feleségét is 8 hónapi börtönre és a vádlottakat kötelezte fejenként 5000—5000 pengő megfizetésére és 2000 pengő vagyoni elégtételre és a költségek megfizetésére. Az ítélet nem jogerős.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŐVIZ

## GYÁSZROVAT

Lázár Gábor ácsmester 49 éves temetése hétfőn délután lesz az alagsorból római katolikus szertartással. Csurka temetkezés.

Polgár Szabó András nyug. városi erdőőr 88 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 11 órakor lesz a II. a) ravatalozóteremből. Lakás: Eötvös u. 86. Gebauer rendezi.

Róza Elemér tejüzemvezető 40 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a köztemető II. b) ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Bíró Sándor 67 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután fél 4 órakor lesz a köztemető II. b) ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Özv. Szentpétery Sándorné Nagy Zsuzsanna 75 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 3 órakor lesz a III-as ravatalozó teremből. Lakás: Olajút 14. sz. Gebauer-cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen jó férjem, édesapánk, néhai Szabó Lajos ref. lelkész elhunyla alkalmából, nyilvánított jóleső részvételt ezúton mondunk mindenkinek fájó szívvel igaz köszönetet. Özv. Szabó Lajosné családjával.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik Istentem boldogult drága gyermekünk temetésén részvétükkel, vigasztaló szavaikkal, a ravatalára helyezett virágokkal, koszorúkkal fájalmunkát enyhíteni szívesek voltak, ezúton mondunk köszönetet. Dorogi Károly és családja.

Köszönetnyilvánítás. Áldott emléké feleségem, illetve édesanyánk temetésén megnyilvánult jóleső részvétért ezúton mondunk hálás köszönetet. Szita József és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Istentem boldogult jó feleségem temetésén megjelent rokonok és jóbarátok ezúton fogadják hálás köszönetemet. Szabó Zsigmond, Hegyi Mihályné u. 44.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett férjem temetésén megjelent rokonok, jóbarátok és ismerősöknek ezúton mondok fájó szívvel igaz köszönetet. Özv. Ötvös Istvánné, Vargakert u. 6.

Köszönetnyilvánítás. Drága jó édesanyánknak, özv. Kapussy Jánosnénak a végkiszeneségtől részvevő rokonoknak és jóbarátoknak hálás köszönetet mond a gyászoló család.

— Gyanus halálesetről tették jelentést a debreceni hatóságoknak. Meghalt hirtelen Zeke Andrásné pallagi lakos, akinek felboncolását elrendelték, hogy megállapíthassák a halál okát.

— Felakasztotta magát az istállóban Derecskén Máté Ödön 22 éves legény és mire rátaláltak, meghalt. Temetésére megadták az engedélyt.

— Elgázolta a teherautó a vámospécsi országúton Lakatos Károly földművest, akinek eltört a lába. Az autót Marsovsky István vezette, aki azzal védekezik, hogy ő szabályszerűen haladt az úton és Lakatos volt a vigyázatlan és ő már megakadályozni nem tudta a gázolást.

CSUSZÓS JÁRDAN TÖRTÉNT BALESETÉRT A HÁZTULAJDONOS FELELŐS. KÖSSÖN SZAVATOSSÁGI BIZTOSÍTÁST.

**3 igaz szó** ha fénykép legyen  
**Burg Foto**  
Hangya bérház. Piac ucca 40.

# A Debreczen rádióműsora

1942 január 11-től január 17-ig

## HETI ALLANDÓ MŰSOR-SZÁMOK:

- 6.40: Ébresztő. Torna.  
7: Hírek. — Közlemények. — Hanglemezek.  
10: Hírek.  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
12: Harangszó. Fohász. Himnusz.  
12.40: Hírek.  
1.20: Időjelzés- és vízállásjelentés.  
2.30: Hírek.  
2.45: Műsorismertetés.  
3: Arfolyamhírek, piaci árák, élelmiszerárak.  
4.45: Időjelzés, hírek.  
5: Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
7: Hírek magyar, német és román nyelven.  
9.40: Hírek.  
11: Hírek német, olasz angol, francia és finn nyelven. (Hét-főn és csütörtökön eszperantó nyelven is.)  
12: Hírek.

## VASÁRNAP

Január 11.  
BUDAPEST I.

- 8: Fohász. Szózat. Hanglemezek.  
8.45: Hírek.  
10—11.10: Egyházi ének és szentbeszéd az Egyetemi templomból. A szentbeszédet mlse közben Strecke Ernő hit-tanár mondja.  
11.15—12.10: Evangélikus istentisztelet a bécsi kaputéri templomból. Igét hirdet báró Podmaniczky Pál dr egyetemi tanár.  
12.45: Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Rajter Lajos.  
Közben 1: Rádiókrónika. Elmondja Papp Jenő.  
1.45: Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.  
2: Művészletek. 1. Wagner: A bolygó hollandi — Senta balladája. 2. Pugnani: Preludium és allegro. 3. Verdi: Ernani — Ária a III. felv.-ből. 4. Saint-Saens: Sámson és Delila — kettős. 5. Sibelius: Intermezzo a Karéllai szvitből. 6. Chopin: Etűd. 7. Wolf: Honvágy. 8. Grieg: Álom. 9. Johann Strauss—Dohnányi: Kincskeresés. 10. A csitári hegyek alatt. 11. Mario: Santa Lucia luntana. 12. Debussy: Tánca.  
3: 1. „Tögybetegségek.” Bölcsész Kálmán dr főállatorvos előadása. 2. „Leggyakoribb téli tehibák.” Császár József kísérletügyi főadjunktus előadása. (A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.)  
4.45: Szókratkozó zene. 1. Poldini: Vadróza — nyitány. 2. Lassus: Lucia. 3. Losonczy Dezső: Rapszódia. 4. Munkel: Fajánkó. 5. Brahms: 3. és 8. magyar tánca. 6. Liossas: Tango bolero. 7. Arditi: Vágódás. 8. Bizet—Hubay: Carmen — fantázia. 9. Fabiani: Velenes induló.  
4.40: „A közigazgatási műveltség értelme és értéke.” Horn József dr tanügyi főtanácsos előadása.  
5.30: Kékes Irén és Horti Lajos magyar nótákat énekel, kíséri Farkas Jenő cigányzenekara. Kékes számai: Balázs Árpád: Most még hideg van. Havas téli éjszakákon; A szegedi leányok; Sej mi dolog az; Hideg a Nemere — népdalok; Hull a fa levele. — Horti számai: Bodrogi Zsiga: Kár, kár, kár. Esik a hó; Aki a babáját igazán szereti — népdalok; Issekutz Viktorné: Öreg székely; Hortobágyi pusztán; Kiskutya, nagykutya — népdalok.  
6.10: „Futópillantás a háborús Németországára.” Nyirő József előadása.  
6.35: Clementis Klára zongorázik. 1. Ph. E. Bach: Solfeggio. 2. Schumann: Noveletta. 3. Brahms: a) H-moll rapszódia; b) B-moll intermezzo. 4. Chabrier: Bourrée fantasque.  
7.20: Honvéd Kívánság hangverseny. — Rendezi a Vöröskereszt a Magyar Rádió közreműködésével. Közvetítés a Magyar Művelődésházból. Közreműködik Baksa Kató, Dohnányi Ernő, Greguss Zoltán, Hosszú Zoltán, Kalmár

Pál, Karády Katalin, Kelly Anna, Köváry Gyula, Maklár Zoltán, Nagykovácsy Ilona, Osváth Júlia, Palló Imre dr, Pécsi Öreg Diákok, Rösler Endre, Simor Erzsébet, Tolnay Klári, a Ludovika énekara Mattha Károly vezénylesevel, a Rádiózenekar Bertha István vezénylesevel, Oláh Kálmán cigányzenekara. Beszélő Legényei József dr. A szünetben kb. 8.30: Sporteredmények.  
10.10: Táncozunk! (Hanglemezek.)  
11: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
11.25: Szalonötös. 1. Bucsar Béla: Hangulatkép. 2. Siede: Virágkorzó. 3. Monti: Csárdás.  
12: Hírek.

## KASSA

8—9: Azonos Budapest I. műsorával.  
9: Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Orsolya-rend kassai templomból. — A szentbeszédet Bartha Béla szeméremi lelkiigazgató mondja.  
10: Hanglemezek.  
10.15: Evangélikus istentisztelet a kassai evangélikus templomból. Az egyházi beszédet Tessenyi Kornél mondja.  
11.15: Hírek.  
11.35: Téli hegyek. Versek és lemezek. A verseket Csanády Vilmos adja elő.

## HÉTFŐ

Január 12.  
BUDAPEST I.

- 10.15: Szókratkozó zene.  
11.20: Ifj. Banda Ede gondonkázik zongorakísérettel.  
11.40: „La Befana, az olasz gyermekek pártfogónője.” Irta Vándor Mária. (Felolvasás.)  
12.10: Légierők fúvószenekara. Vezényel Doroszlai Károly.  
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
1.45: Rádiózenekar.  
3.20: Bura Sándor cigányzenekara.  
4.15: „Valamo, a szent sziget.” Faragó József dr előadása.  
4.35: „A rádiótorna új rendje.” Kerecsy Endre előadása.  
5.15: „A labdarugósport a testnevelés szolgálatában.” Gidófalvy Pál dr, a Magyar Labdarugó Szövetség országos elnöke előadása.  
5.35: Közvetítés a Palatinus-szállóól. Weidinger Ede szalonzenekara játsszik.  
6.10: „Az ó-magyar műveltség.” Váczy Péter dr egyetemi tanár előadása.  
6.35: Egyetemi Énekkarok. Vezényel Forrai Miklós. 1. Orlando di Lasso: Te vagy az áldás. 3. Brechtel: Menyegzős ének. 4. Liszt: Katonánóta. 5. Péter József: Tánccrondo. 6. Halmos László feldolgoz. Paraszti nóták. 7. Bárdos Lajos feldolgoz. Horthy-nóták.  
7.20: Heinemann Sándor jazz-zenekara.  
7.55: „A gyergyószentmiklósi Grizel-disz.” Thury Elemér csevegése.  
8.10: „Radnai Miklós emlékest.” Az Operaház zenekari hangversenye. — Közreműködik Báthy Anna. Vezényel Unger Ernő. Bevezetőt mond Gaál Endre dr. 1. Öt vers zenekarra. 2. a) Élettörténet; b) Megyek Bethániába. 3. Falun — zenekari képek: a) Kisbíró uram; b) A bús libapásztor; c) Kukoricafosztás; d) A kordás; e) A medvetáncoltató; f) Csüddögölő. — 5. Részletek „Az infánsnő születésnapja” c. némajátékból: a) Intermezzo; b) Medvetánc; c) Tavasz tánca.  
10.10: Szókratkozó zene. 1. Lehár: A mosoly országa — nyitány. 2. Schmalstich: Sötét éjben állok. 3. Johann Strauss: Denevér — részletek. 4. Bayer: Babatündér — balettzene. 5. De Curtis: Lucia: Nápolyi dal. 6. Melichar—Baumann: Kacagó keringő. 7. Toselli: Szerenád. 8. Bovio—Valente: Dal. 9. Schultze—Liszt: Nándor: Kivül a kaszányán — dal. 10. Huszka—Szilágyi: Csik Csicsóban — fox a „Gyergyói bál” c. operettből. (Hanglemezek.)  
11.25: Közvetítés a Dénes-éttérből. Sárjai Elemér cigányzenekara muzsikál; Varga Imre énekel. Dalok: Dóczy József: Darumadár útnak indul; Nem jár erre postakocsi — népdal; Áll a malom — népdal. Csizmadia: Szép pirosra ropogásra: Belezna Antal: Ha elmegyek édesrozsám; Balázs Ar-

pád: Gyere velem akáclobos falumba; Dankó Pista: Három sós percc.  
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

## KASSA

6.40—11: Azonos Budapest I. műsorával.  
11.05: „Kassavidéki magyar népművészet.” Eder Elza előadása.  
11.25: Hanglemezek.  
11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
5.35: Hanglemezek.  
6.10: „Abauji keresztelő a múlt században.” Bazsó Béla előadása.

## KEDD

Január 13.  
BUDAPEST I.

- 10.15: Szókratkozó zene. A rádiózenekart Bertha István vezényli. (Hangfelvétel.)  
11.20: Balakirev: Thamar — szimfonikus költemény. (Hanglem.)  
11.40: „Divattudósítás.”  
12.10: Kiss Ferenc szalonzenekara. 1. Lehár: Kék mazur — egyveleg. 2. Marchetti: Büvölet. 3. Armandola: A baba és manó. 4. Szucsich Károly: Ir dal. 5. Czibulka: Bál után. 6. Denza: Megérti ezt ön? 7. Bechtold: Életemben te voltál — tangó. 8. Fényes Szabolcs: Szlow. 9. Riza: Fox. 10. Sándor Jenő: Az egész csak egy szívdobogás — keringő. 11. Marquina: Pasodoble.  
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
1.45: Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János. 1. Adam: Nürnbergi baba — nyitány. 2. Johann Strauss: Kék Duna — keringő. 3. Mascagni: Paraszthűlet — ábránd. 4. Ruzinkó Nándor: Akácvirágok — intermezzo. 5. Ujvári József: Jönnek a vitézek — induló.  
3.20: Szentmihályi Tibor énekel zongorakísérettel. 1. Schubert: A nagy kérdés. 2. D'Albert: Kód. 3. Massenet: Elégia. 4. Clement Károly: Csak 6. 5. Csiky János: Éjszakák. 6. Lavotta: Valahol messze. 7. Egressy: Az estvéhez. 8. Lányi: A fák zenéje.  
3.45: Vitéz Pap Zoltán Kovács Edit zongorázik.  
4.10: Gyermekdelután. „Farsangi játékok.” Rozváczy Györgyné hangjátéka. Átdolgozta és vezeti Kilián Zoltán. — Előadják a gyermekszereplők.  
5.15: Rádiózenekar. 1. Adam: Ha én király volnék — nyitány. 2. Ailburt: Magdalena — kis fantázia. 3. Ziehrer: Keringő-egyveleg. 4. Micheli: Ninnahanna-verse herceuse. 5. Huszka: Csilla dala a „Tündérszerelm” c. operettből. 6. Lehár: Hercegisasszony — 6.10: „Villamossági balesetek.” Pelle László dr orvosi előadása. (Felolvasás.)  
6.40: Paulovicsné Gregor Klára orgonánál. Közvetítés a Zeneművészeti Főiskola nagytérméből.  
7.20: Magyar nóták. 1. Kéler—Adorján: Csendül a nóta. 2. László Imre: En csak azért születtem. 3. Jánosy Jenő: Volt ez rosszabbul is; Puli. 4. Sándor Jenő: Miért nem szabad szeresselek. 5. Alma a fa alatt — népdal. 6. Kalmár Tibor: Aki nekem mindennem volt. 7. Tolnay Klári parasztnótákat énekel: a) Meguntam az életemet; b) Kislány, kislány; c) Szép a páva; d) Menyecske nem jó lenni; e) Azért adtam három pengőt. (Hanglemezek.)  
7.45: Weörös Sándor verseiből előad Várkonyi Zoltán.  
8: „A német birodalmi rádió műsorából.” Vidém zene a Rajna mellől. — 8.25: „Két úr szolgálja.” Vigjáték. Irta Goldini. Fordította Harsányi Zsolt. — Rádiószínpadra alkalmazta Révay József dr. Rendező Bári Ödön. Személyek: Pantalone — Harsányi Rezső; Clarice, a leánya — Rápoly Anna; Lombardi, orvos — Boray Lajos; Silvio, a fia — Pataky Jenő; Beatrice — Lukács Margit; Florindo — Szabó Sándor; Brighella, fogadós — Kürthy György; Smeraldina — Keéry Panni; Truffaldino, inas — Lehota Árpád; Pincér — Pethes Ferenc.  
10.10: Közvetítés a Británia-szállóól. Buttola Ede tánczenekara játszik és Csorba Dezső cigányzenekara muzsikál.

11.25: Rosita Serrano és Carlos Gardel énekel.  
0.15: „Üzen az otthon.”

## KASSA

6.40—11: Azonos Epest I. műsorával.  
11.05: „Felvidéki Pantheon: Szent Ivány József.” Forgách Géza előadása.  
11.25: Hanglemezek.  
11.40: Hírek, műsorismertetés.  
3.20: Szlovák hallgatóinknak: „Rákóczi a török történetírásban.” (Utána hanglemezek.)  
6.10: A 21-ik honvéd gyalogezred zenekarának műsora.

## SZERDA

Január 14.  
BUDAPEST I.

- 10.15: Szókratkozó zene. Játsszik a Rádiózenekar.  
11.20: Hercsuth Ilon zongorázik.  
11.40: „Külföldi híradó.”  
12.10: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Arthur.  
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
1.45: Művészletek.  
3.20: Szókratkozó zene.  
1. Buttykay: Bolygó görög — nyitány. 2. Schein: Casus bibendi. 3. Cetron: Piaci pletyka. 4. Friderici: Baráti kör. 5. Sgambati: Nápolyi szerenád. 6. Haydn: Menüett. 7. Lacombe: Tavasz muzsika. 8. Strauss—Dohnányi: Keringő a Denevér-operettből. 9. Zander: Aranyhegedű. 10. De Wert: A madár és a lány. 11. Kenessey Jenő: Két tánc. 12. Ziehrer: Bécsi polgárok — keringő. 13. Pécsi József: Szervusz-induló. (Hangfelvétel.)  
4.15: „Felvidék, Erdély és Délvidék visszacsatolása történetének emlékei.” Közvetítés a Hadimúzeumból. Vezető Botond György. (Hangfelvétel.)  
5.15: Balázs Gyula dr magyar nótákat zongorázik.  
5.30: „Szép magyar novella.” „Az anya.” Vértessy Arnold előszelése. — (Felolvasás.)  
6: Holéczy Ákos jazz-együttese.  
6.20: Honvédműsor.  
7.20: Az Operaház január 8-ai előadásának közvetítése. „Háry János.” Daljáték négy kalandban, elő- és utójátékkal. Írták Paulini Béla és Harsányi Zsolt. Zenéjét szerezte Kodály Zoltán. Vezényli Ferencsik János. — Rendezte Rékai András. Személyek: Háry János — Palló Imre dr; Orsós, a mátkája — Nagy Izabella; Ferenc császár — Littay György; Császárné — Sebeők Sári; Napoleon — Szabó Miklós; Mária Lujza, Napoleon felesége — Budánovits Mária; Öreg Marci, császári kocsis — Maleczky Oskár; Elbelasztin lovag — Toronyi Gyula; Melusina grófnő — Nagybányai M.; Estrella bárónő — Egerszeghy Gitta; Magyar sülak — Mally Győző; Muzsika sülak — Lakatos Sándor; Generális Krucifix — Vitéz Tibor; Generális Dufla — Gaál József; Első, második huszár — Kompolthy Kálmán és Jászai András; Tüzer — Szilágyi Béla; Udvari lakáj — Ney Hugó; Bíró uram — Ilyés Sándor; A diák — Ifj. Toronyi Gyula; Az abonyi kocsmáros — Kőváry Richárd; Első és második pór — Ordelt Lajos és Balogh Lajos. (Hangfelvétel.)  
Az I. felvonás után kb. 8.20: Küllügy negyedóra.  
10.10: Az Operaház „Háry János” c. előadás III. felvonásának közvetítése. (Hangfelvétel.)  
11.25: Közvetítés az Ostende-kávéházból. A Rajkó-zenekar muzsikál és Halmos István énekel.  
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
KASSA  
6.40—11: Azonos Budapest I. műsorával.  
11.05: „Szülők iskolája: A kamaszkor lelki válsága.” Lukács Dezső előadása.  
11.25: Hanglemezek.  
11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
5.15: Hanglemezek.  
5.50: „Verses irodalomtörténet-írás a Felvidéken.” Szigethy Ferenc előadása.

## CSÜTÖRTÖK

Január 15.  
BUDAPEST I.

- 10.15: Szórakoztató zene.  
11.20: Operettrezetek.  
11.40: „Klárka, a házasságkövető” Pakots József elbeszélése.  
12.10: Bihary József magyar nótákat énekel. Kiséri Sárközy Gyula cigányzenekara. Dalok: Dankó-Békeffy; Eltörött a hegedűm; Tele van a csipkebokor virággal — népdal; Morvay Károly: Valahol egy kis faluban; Három bokor saláta — népdal; Huszka Jenő: Darumadár fenn az égen; Azért csilag; Látod-e babám; Ki tanýája ez a nyárfás — népdalok; Akom Lajos: Sej, haj huszárgyerek; Teghze-Gerber: Gyalogút, kocsiút.  
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
1.45: Rendőrzenekek. — Vezényel Szölösi Ferenc.  
3.20: Zöldy Sándor hegedül, zongorakísérettel.  
3.40: „Pécs és Chartres.” Magyary Zoltánné Teichert Margit dr egyetemi magántanár előadása.  
3.50: Wass Margit, az Operaház tagja énekel, zongorakísérettel.  
4.15: Ruszin hallgatónknak. 1. „Termeljünk lent és kendert.” Román István dr előadása. 2. Eugen Stepat ruszin népdalokat játszik harmonikán.  
5.15: „Századok zenéje.” II. rész. „Világi muzsika a középkorban.” Bartha Dénes dr előadása hanglemezekkel.  
5.30: „Gyepvetőmagtermesztés.” Vitéz Bittera Miklós dr gazdasági főtanácsos, gazdasági akadémiai tanár előadása.  
7.20: Ifj. Babrik János gitárszámai.  
7.30: „Reményik Sándor emlékezete.” A bevezetőt írta és elmondja Molter Károly. Közreműködik Tasnády Ilona és Greguss Zoltán.  
8: A Poltronieri-vonósnégyes, a magyar-olasz művészcsoport keretében. (Hangfelvétel.)  
8.40: Régi hangosfilmek kedvelt dalai. Közreműködik Weygand Tibor, a Szűcs-énekhármás és a Rádiózenekar Bertha István vezénylésével.  
10.10: Gigli és de Luca énekel. (Hanglemezek.)  
10.40: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Pongrácz Géza.  
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
KASSA  
6.50—11: Azonos Epest I. műsorával.  
11.05: Szlovák hallgatónknak. „A jó reklám a kereskedelem alapja.”  
11.20: Hanglemezek.  
11.40: Hírek, műsorismertetés.  
5.15: „Az irodalmi paródia.” Semetkay József előadása szemelvényekkel.  
6: A Kassai Premontrai gimnázium énekkarának műsora, vezényel Nagy Sándor.

## PÉNTEK

Január 16.  
BUDAPEST I.

- 10.15: Szórakoztató zene.  
11.20: Dalok és hangszerszólók. (Hanglemezek.)  
11.40: „Mit egyik az egyes gyermek” Walter Károly dr egyetemi címzetes rendkívüli tanár orvosi előadása.  
12.10: Rádiózenekar.  
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
1.45: Székesfővárosi Tűzoltózenekar. — Vezényel Eördögh János.  
3.20: Sovinszky László szalonzenekara.  
4.15: Rádióposta.  
5.15: Horváth Jancsi cigányzenekara muzsikál, Ihar Ferenc tárogatózik. — Tárogatószámok: Bihari kesergője; Eredeti Rákóczi-nóta; Hej Rákóczi, Bercsényi; Kéler: Messze messze; Rodostóban; Bertók nóta; Kaecsh: Késő ősz van; Allaga: Befűtta az utat a hó, Bihari; Bercsényi nótája.  
6.15: „A nyúl regénye.” Irta és összeállította Kádár Erzsébet. Előadja Bajgor Gizi.  
6.45: Vécsey Ernő jazz-zongoraszámai.  
7.20: „Borbély a börtönben.” Komáromi József Sándor előadása.  
7.35: Az Operaház január 10-i előadásának közvetítése. „Tosca.” Melodráma három felvonásban. — Szövegét Sardou Viktor drámája nyomán írták Illica I. és Giacosa G. Fordította Várady S. Zenéjét szerette Puccini G.

Az előadást vezényli Rubányi Vilmos. Rendezte Nádasdy Kálmán. Személyek: Tosca Floria — Rigó Magda; Cavaradossi Mario — Járay József; Báró Scarpa — Losonczy György; Angelotti Caesare — Vitéz Tibor; A sekrestyés — Komáromy Pál; Spolletta — Szabó Miklós; Sciaronne — Lakatos Sándor; Pásztorfiú — Kovács Tibor; Vizsgálóbíró — Kovács Richárd; Államügyész — Kompolthy Kálmán; Irnok — Ney Hugó; Börtönőr — Mally Győző; Tiszt — Jársai András. (Hangfelvétel.)  
10.10: Közvetítés az Emke-kávéházból. Farkas Béla cigányzenekara muzsikál.  
10.30: „Alkalmazott művészet.” Radocsay Dénes dr előadása.  
10.40: Közvetítés az Emke-grillből. — A Rytmus-jazz-zenekara játszik és Kalmár Pál énekel.  
11.25: Szórakoztató zene.  
0.05: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
KASSA  
6.40—11: Azonos Epest I. műsorával.  
11.05: „Arcok a sáros földön.” Szmercsányi Mária előadása.  
11.25: Hanglemezek.  
11.40: Hírek, műsorismertetés.  
5.15: „Abauji és kassai havvéd lelkipásztorok a szabadságharcban.”  
5.40: A Kassai Szalonzenekar műsora.  
6.35: „Pozsony magyar kulturális élete a cseh megszállás első éveiben.”

## SZOMBAT

Január 17.  
BUDAPEST I.

- 10.15: Szórakoztató zene.  
11.20: Reményi Sándor énekel zongorakísérettel.  
11.40: „Mit nézzünk meg?” A Aquincumi szoborműveket a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti Erdélyi Gizella dr. (Felolvasás.)  
12.10: Mursi Elek cigányzenekara.  
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
1.45: Művészlemez.  
3.20: Szórakoztató zene.  
4.10: Ifjúsági rádió. „Szép régi magyar muzsika.” — Gyermekművészdelután Egybeállította és vezeti Kilián Zoltán.  
5.15: Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Károly. Közreműködik Szepesi Stowasser Irén.  
6.15: „Költők és asszonyok.” (Humoros anekdoták a toll mestereiről.) (Felolvasás.)  
6.25: Füzesséry Mária zongorázik.  
6.50: „Hongkong.” Irta Somogyi József dr. (Felolvasás.)  
7.20: „Innen-onnan.” (Hangképek.)  
7.45: Koréh Endre, az Operaház tagja magyar nótákat énekel, kíséri Gáspár Lajos cigányzenekara. Dalok: Pápai Molnár: Villámütött nyárfá; Mészáros Pál: Künn lakom én Kisperjésen; Balázs Árpád: Sirok, sirok teutánád; Murgács Kálmán; Hej te Zsuzsi; Murgács: Galonfalvi nagy cserefa; Mo sonyi: Felleg borult az erdőre; vitez Kókay István: Piros pünkösöd napján; A ti uccátokban; Murgács: Szent György napján; Dohányzacskó, pipa a kezembe; Lement a nap — népdalok; Fráter Lóránd: Száz szál gyertyát.  
8.30: „A dicőség bajjal jár.” Bohózat egy felvonásban. Irta Beckett. Fordította Turchányi István. Rendező: Barcsi Odón. Személyek: Mudli — Lehotay Árpád; Lucretia — Eöry Kató; Félix — Maklár Zoltán; Lydia — Szép Ilona; John — Nagy István. (Hangfelvétel.)  
9.10: „Hat énekesnő — hat dal.” (Éhn Marietta, Fellegi Teri, Karády Katalin, Kelly Anna, Nagykovácsy Ilona és Rácz Vali.) (Hangfelvétel.)  
10.10: „Táncoljunk!” Buttola Ede tánczenekara játszik a Britannia-szállóból. Közé Antal cigányzenekara keringőket játszik a Bristol-szállóból. Táncezene hanglemezeiről. Közé Antal cigányzenekara csárdásokat játszik a Bristol-szállóból.  
Közben 10.25: Hangképek a magyar német válogatott kosárlabdamezőséről. Közvetítés a Nemzeti Sportcsarnokból. Beszél Puhár István.  
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
KASSA  
11.05: „Csudáká bacsit megmentik.” — Szombathy Viktor előadása.  
11.20: Hanglemezek.  
11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
5.15: Hanglemezek.  
5.45: „Emlékezés a kintlevőkre.” — Dr Vasváry Rezsóné előadása.

## Közgazdaság

### Javul a vidéki pénzüntételek jövedelmezősége

A vidéki pénzüntételeknél is megindultak a mérlegmunkálatok, egyes bankok máris felterjesztették mérlegüket a patronizáló budapesti pénzüntételekhez. Az eddig beküldött mérleg a jövő jövedelmezőségéről számolnak be, ami összefüggésben van egyrészt azzal, hogy a gazdák pontosan fizetik a kamatokat, másrészt pedig a múlt évvel szemben a terméseredmények lehetőség is lényegesen megjavultak. (MVS)

### Elkészült a kötelező számlázásról és az árak feltüntetéséről szóló rendelet

A kereskedelmi minisztériumban — mint a Magyar Vidéki Sajtótudósító értesült — már másfél évvel ezelőtt rendelkezéssel készült a kötelező számlázásról és a kirakati árak kötelező feltüntetéséről. A rendeletnek azonban csak egy részét hajtották végre, másik része, különösen az, amely a kötelező számlázásról tartalmaz rendelkezéseket, mindmáig függőben maradt. Időközben a kereskedelmi minisztérium az érdekeltektől szakmákkal és iparágakkal több ízben megtárgyalta a függő kérdéseket. E tárgyalások alapján november hó végéig módosították az eredeti rendelkezéseket, majd az újabb hozzászólások és kívánások alapján most végleges formájában is elkészült a rendelet, amely az árak feltüntetését és a számlázási kötelezettséget országsszerte egységesen szabályozza. Ezúttal az egész vonalon figyelembe vették a kereskedelem és ipar jogos kívánásait is valószínű, hogy a rendeletet már január hóban hatályba léptetik.

### A téli gazdasági tanfolyamok vezetőinek figyelme

A földművelésügyi minisztérium a téli gazdasági iskolák és tanfolyamok tantervébe iktatta a biztosítási ismereteket. A biztosítás-tanfolyam oktatását a tanulást megkönnyítően a Magyar Biztosítástudományi Társulat most készségeggel és díjmentesen bocsátja a tanfolyamvezetők rendelkezésére a kért példányzámban. „Ez a legkevesebb, amit a tűzbiztosításról tudni kell” című kiadványt, amely 24 könnyen áttekinthető pontban foglalja össze a tűzbiztosításra vonatkozó ismereteket. A füzetek azonnal igényelhetők a tudományos társulat címén: Budapest, V., Deák Ferenc uca 16—18.

### Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásártélepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenti Budapestről, hogy december 30-tól január 8-ig a tojáspiacon továbbra is változatlanul a hivatalosan megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és főzelékfélék piacán a vöröshagyma ára 114, a fejeskáposzta ára 14, a keltáposzta ára 15, a kalarabé ára 6, a leveles és tisztított karfiol ára 40, a paraj ára 120, a sütőtök ára 2, a sárgarépa ára 15, a petrezselyem ára 20, a zeller ára pedig 10 fillérrel emelkedett. A gyümölcs piacon a nemesfajtájú alma ára 20 fillérrel emelkedett, viszont a sárgabélű narancs ára 30, a vörösbélű narancs ára 20, mandarin és a külföldi gesztenye ára pedig 10 fillérrel csökkent.

— A BIOSz elnökválasztó közgyűlése. A napokban tartotta a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége elnök és végrehajtóbizottság-választó közgyűlését. Gebhardt Domonkos elnök az új-estendő alkalmából a biztosító magánvállalatok nevében köszöntötte a Kormányzókat, a hős honvédeket, a pénzügyminisztert, dr Csizik Béla államtitkárt, valamint a biztosítók felügyeleti hatóságának vezetőit. Ezután a választásokra került a sor s egyhangú lelkesedéssel Gebhardt Domonkost újabb három estendőre a BIOSz elnökévé választották. Változatlan maradt a Szövetség végrehajtóbizottságának összetétele is. (MVS)

— Az új évben javult az építési-anyagellátás. A cementkiutalások rendje január 1-től megváltozott. Az igénylésekkel azóta az Ipek, illetőleg az ipartestület helyett közvetlenül a cementgyárakhoz kell fordulni, amelyek maguk továbbítják a kérelmeket az Anyaggazdálkodási Hivatalhoz, majd a Hivatal döntése alapján nyomban leszállítják a megrendelt mennyiségeket.

Az új kiutalási rendszer gyakorlatban kitűnően bevált és mint az érdekképviseletek hangoztatják, lényeges javulást jelent az eddigi állapothoz képest. Javulás tapasztalható más fontos építési anyagokkal való ellátás terén is. Így a mészetek minden fennakadás nélkül tesznek eleget szállítási kötelezettségeiknek. A gipszszükséglet kielégítése is zavartalan, mióta a visszacsatolt területeken levő üzemek fokozhatják termelésüket. (MVS)

**Debreceni termény- és takarmány-árak.** Széna 7.75, búkköny 8.—, takarmányrépa 5.— pengő.

**Hirdetmény.** Debrecen sz. kir. város részére nagyobb mennyiségű tengerit kíván beszerezni. Felkérem mindazon termelőket, kiknek akár csöves, akár szemes tengeriből bármilyen mennyiségű eladó készletük van, sziveskedjenek azt a gazdasági ügyosztályban (Városháza, félelelet, 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt előadásra felajánlani. Gazdasági tanácsnok.

**Hirdetmény.** Az 1907.V. tc. 16. paragrafus értelmében kétvétenként kötelező időszakos mértékhatározás. Debrecen sz. kir. város II. III. és IV. kerületeiben, valamint a külsőségeken lakó mértékhasználók felek részére, a I. évben január hó 7—31-ig és november 23—december 12-ig tartja meg a m. kir. Mértékhatározó Hivatal hivatalos helyiségében Werbőczy u. 3. sz. alatt. (Iparkamara épület.) Mindenki, aki közforgalomban (üzletben, raklárhelyiségben, piaci árusításnál, cséplésnél, konvenció kimérésre, tej-árusításra) mérőeszközöket használ, köteles azok újra hitelesítéséről gondoskodni. Azon felek, akik az 1940. évben hitelesítésben részt vettek s így a hivatal névjegyzékében fel vannak véve, névre szóló idézést kapnak. — Ajánlatos, hogy az azon feltüntetett időben pontosan jelenjenek meg mérőeszközökkel, mert csak így vehetnek részt a legkevesebb időveléséggel a hitelesítésben. Akik a hivatal névjegyzékében még nem szerepelnek s így felhívást nem kapnak, annak bevétele nélkül kötelesek mérőeszközöket hitelesítésre bemutatni, mert annak az elmulasztása az 1907.V. tc. 33. paragrafusa szerinti büntetendő kihágást képez s a mérőeszközök elkobozását is maga után vonja. Polgármester.

**Hirdetmény az ebek bejelentéséről** és az ebadó befizetéséről 1942. évre. Felhívja a városi adóhivatal az ebhírtokosokat, hogy az érvényben levő ebtartási szabályrendelet 6. paragrafusa alapján ebeiket 1942. január hó 31-ig feltétlenül jelentsék be. A bejelentés a szabályrendeletnek megfelelően az eb hírtokosa által sajátkezűleg aláírt bejelentőlapon történik. Bejelentőlap az ebhírtokos lakása szerinti könyvelési csoportnál a hivatalos órák alatt d. e. 8—12 óráig díjmentesen kapható s kitöltés után ugyanott adandó is be. A bejelentő lap minden rovata pontosan a valóságnak megfelelően, tényleg, olvashatóan töltendő ki. A bejelentés elfogadása és az ebhárca kiadása minden ebre csak a reávonatkozó veszélyesség elleni oltási igazolvány felmutatása mellett eszközölhető. A kiszolgáltattott ebhárca és ebadó nyugta a várható helyszíni ellenőrzés céljából gondosan megőrzendő. Vadászbet rendeltetése vadászeggyel, patkányfogó eb fajtája hatóságilag bizonyítottan, magyar fajtájú eb csak ebtorzskönyvi kivonattal igazolható. Az igazolványokat a városi adóhivatal viszsztatartja s a kivetési iratoknál helyezi el. Befizetések a végleges kivetés megtörténtéig a conto teljesíthetők. A bejelentések elmulasztása kihágást képez.

**MINDENKIT ÉRHEK BALESET, EZÉRT A BALESETBIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHET!**

## Színház, Film, Szórakozás

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Vasárnap délután és este: Nem élhetek muzikaszó nélkül, U. Kováts Terus és Jávor Pál felléptével.

Hétfőn este: Nem élhetek muzikaszó nélkül, U. Kováts Terus és Jávor Pál felléptével.

Kedden este: Fityfiritty. Filmes helyárrakkal.

### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, vasárnap délután és este, továbbá hétfőn este Jávor Pálnak, a Nemzeti Színház tagjának, a magyar filmgyártás nagy művészeinek és U. Kováts Terusnak felléptével Nem élhetek muzikaszó nélkül, Möriz Zsigmond remek, énekes vígjátéka.

Kedden este filmes helyárrakkal Fityfiritty, szerdán A) és szabad bérletben Timár Ilia és Szücs László felléptével Cigánybáró.

### SZÍNHÁZI KIS TŰKÖR

A LEGNAGYOBB SZÍNHÁZI ESEMÉNYNEK ígérkezik Eisemann Mihály és ifj. Ambrózy Agoston Éjjélkor városi operettjének január 17-iki ősbemutatója, melyre a szerzőkön kívül egész sereg vendég jelentette be érkezését Budapestre. A premieren maga a zeneszerző, Eisemann Mihály dirigál, a fővárosi direktorok közül Vitéz Bánky Róbert, az Új Magyar Színház igazgatója jön le, egész sereg vidéki igazgató vesz részt a bemutatón, fővárosi hírlapírók tömegesen jönnek és egyik előadást a rádió is közvetíti. A ragyogóan szellemes, mulatságos és pompás zenéjű operettet pazar kiállításban viszi színpadra Unger direktor. Az előkészületek jellemzésül csak annyit, hogy tíz új díszletet, 40 vadonatúj göröghát készített az igazgató.

ORSZÁGOS MŰVÉSZI ESEMÉNY esz Unger István 20 éves színesi jubileuma. Tegnap társulati ülést tartottak a társulat tagjai és ezen elhatározták, hogy február 2-iki jubileumi Vig ilve egy előadáson, melyen a jubilearis direktor mellett egész sereg vendég ép fel, a legkisebb szerepeket is a társulat elsőrendű tagjai alakítják. A lebrecenti újságírók és művészek a színtársulat tagjaival közösen készítik elő a jubileumi estét, mely Unger István ragyogó művészi multjához méltó eseménynek ígérkezik.

JÁVOR PÁL, aki vasárnap és hétfőn Debrecenben játszik a Nem élhetek muzikaszó nélkül Möriz-larabban, hétfőn délelőtt 11 órakor sajtó-megbeszélést tart a Tóth-cukrászdában a debreceni sajtó színházi munkatársaival és Unger István direktorokkal. A „sajtó-értekezleten” a Nemzeti Színház és magyar filmgyártás kiváló művésze érdekes kulisztalkotásokat és művészi eseményeket beszél meg filmgyártásunk legújabb eseményeivel kapcsolatban. A művész-lakóközön, melynek érdekességét Jávor Pál megjelenése avatja eseménnyé Debrecen kultúrelőzetnek több meghívott tagja is részt vesz.

NAGY ANCIT, a gyönyörű hangú primadonnát, aki két évvel ezelőtt Vitéz Bánky társulatának tagjaként nagy sikerrel szerepelt Debrecenben, Budapestre szerződtek a „Kamara Varieté” primadonnájával és kedvéért egy érdekes meséjű énekes darabot írt a színház igazgatóságára.

MŰSORVÁLTOZÁS KÖZKIVÁNTÁRA. Érdekes műsorváltás volt pénteken a Csokonai-színházban. Az Unger-társulat „Az űrdög nem alszik” című bohózatot tüzte ki előadásra munkás propaganda színházi est keretében. A közönség azonban szinte egyhangúlag azt kérte, hogy a „Bécsi gyors” című remek humorú operettet adják elő és a kérésének a társulat készséggel eleget tett. Az előadásban hatalmas sikere volt a kitűnő szereplőknek.

GYENGÉLKEDETT A SZÍNHÁZ NEHÉNY TAGJA, így Fogarassy Mária, a kitűnő drámai művésznő, aki rövid idő alatt kedvence lett a debreceni közönségnek, Kapáló Magda, a nagyszerű táncművésznő és más tagjait a színháznak is megtámadta az időváltozással kapcsolatos influenza megbetegedés. Dr Szombathy-Groszkó Lajosnak, a kitűnő orvosnak sok

dolga akadt az elmúlt héten művészek felgyógyításával. Néhány nap alatt azonban tápraállította valamennyi

gyengélkedő kedvencét a színházi közönségnek és így műsorváltásra nem is került sor a betegségek miatt.

## Zavarok a cselédelhelyezéseknél a hiányzó élelmiszerjegyek miatt

Sokan panaszkodnak, hogy a cselédek, akiket felfogadnak, nem rendelkeznek élelmiszerjegyekkel és különösen kenyér- és lisztjegy nélküliek vannak a legnagyobb számmal. Természetes, hogy a mai hadigazdálkodásos háztartásokban, a kimért fejadagok mellett nem lehet a cselédet alkalmazni, hogy a többiek adjanak le a kimért adagból az ő részére, mert neki csak szerződése van, de élelmiszerjegye nincs. A következménye természetesen az, hogy kénytelenek felmondani a cselédnek még abban az esetben is, ha a legnagyobb megelégedésre végezte munkáját. Az ilyen cseléd aztán újra helyet, keres és kezdődik elől a kellemetlenség. Az ígért, hogy elintéződik a kenyér- és lisztjegy ügye, csak ígért marad.

Az okát abban kell keresni, hogy a cselédek nagyrésze nem is kaphat kenyérjegyet, sem lisztjegyet, mert jórészt vidékiek lévén, gabonalapon szerepelnek. Kis földeske a családfő munkája után megtermi az évi gabonát, vagy aratórészből kapnak egész évre előleget és így jegyet nem kaphatnak, mert egész évi készletük megvan. Az elhelyezőnél többször előfordult már, hogy az igazgató fi-

gyelmezte a cselédet felfogadót, hogy abban az esetben, ha a cselédnek nincs élelmiszeri kijelentő lapja, akkor nem kaphat kenyeret. A válasz a figyelmeztetésre legtöbbször téslapot kérni.

magánügye, majd elintézik az ellátás kérdését. Elintézni nem lehet a kérdést, ha a cseléd nem jogosult és így megkezdődik a keletlen vándorlás háztartásról-háztartásra. Tartják a cselédet néhány hétig élelmiszerjegye nélkül itt-ott, noha annak egész évi lisztje megvan a falujában.

Segíteni ezen a kérdésen nem lehet azzal, hogy csak azokat engedjék állásba, akik élelmiszerjegykijelentő-lappal rendelkeznek. Ezt a faluból bekerülő cselédek nagyobb része nem is tudja, nem tudja azt, hogy az ő aratórésze akadályozza az elhelyezkedésének. Illetékes helyen rámutattak a helyes megoldásra. Ha a cseléd gabonalapos és így nem kaphat kenyérjegyet, akkor az 6 évi, vagy néhány havi fejadagjának megfelelő lisztmennyiséget be kell szolgáltatni a Hangyának. Ezzel megszünt szerepelni a gabonalapon és akadály nélkül kaphatja a feladagot annál a családnál, ahol bejelentik.

A szükségóvóhelyek építési anyagát törvényhatósági és megyei városokban a szükségóvóhely építési tervek jóváhagyására jogosult hatóságoktól, polgármestertől, műszaki ügyosztálytól kell igényelni.

Nagyszabású lakóházépítési akciót tervez a Közmunkák Tanácsa Budapestben. Szemlélt tartottak a beépítetlen telkek felett és kiválasztották az alkalmasokat egy-egy típusú lakóházak felépítésére.

Diósgyőrben kirabolták özv. Kralcsik Gyuláné hadiövezgye trafikost, mikor zárás után hazafelé tartott. A rabló leütötte és táskáját 400 pengővel elrabolta.

Az anya is résztvevő leánya aranylakodalmán a Standal melletti Sommerfelden. A 91 éves matrona unokái, dédunokái és ükunokái körében ünnepelte meg a ritka örömnapot.

Huszonöt éve jár egy óra felhúzás nélkül, melyet Stockholm közelében egy ősi birtokon fedeztek fel. A légnyomás által hajtott órák még 1916-ban készíttette egy svéd mérnök és azóta felhúzás nélkül jár.

Felhívás a repülő ifjúsághoz! A Debreceni Repülő Club vitorlázó osztálya felhívja azon 1926., 1927. évfolyambeli középiskolai ifjúságot, akik repülőképzésben óhajtanak részesülni, hogy felvételük ügyében jelentkezzenek a Repülő Club városi irodájában minden nap d. e. 9—2 óra között. Az orvosi vizsgálat díja 3.—pengő. Felvétel korlátolt számban január hó végéig történik. Elnökség.

Megtalálták Nagy Sándor sírját. A világhódító macedón király sírját Alexandriától nyugatra egykorú sírosportban fedezték fel.

Tíz percig beszéltek a halottal. Baumann Rudolf pécsi gazdálkodó lakásán barátaival beszélgett. Egyszer csak arra lettek figyelmesek ismerősei, hogy nem válaszol egy idő óta a gazdálkodó. Megdöbbenve állapították meg, hogy már jó tíz perce halotthoz beszéltek, mert Baumannt közben szívészélhűdés érte.

### Sertéslapok átvétele

A sertések nyilvántartása és a sertéslapok rendszeresítése tárgyában kiadott 102.730—1941. K. M. számú rendelet alapján a közlelmiszeri ügyosztály gabonairodája által a sertéstulajdonosok részére az 1941—42. évre kiállított sertéslapok kiosztása a termelők irodájában az 1942. évi január hó 13-án, azaz kedden reggel veszi kezdetét.

A sertéslapokat a tulajdonosok az általuk előzetesen benyújtott sertés bejelentőlapok átvételének igazolására szolgáló „Szelvény” ellenében a szelvényre vezetett nyilvántartási szám sorrendjében a következő beosztás szerint vehetik át:

január 13-án, azaz kedden délelőtt 8—2 óráig az 1—1000-ig.

január 14-én, azaz szerdán d. e. 8—2 óráig az 1001—2000-ig.

január 15-én, azaz csütörtökön d. e. 8—2 óráig a 2001—3000-ig.

január 16-án, azaz pénteken d. e. 8—2 óráig a 3001-en felüli nyilvántartási számú szelvények tulajdonosai vehetik át sertéslapjaikat.

Akik a fentiek szerinti napokon sertéslapjaikat nem veszik át, azok sertéslapjaik átvétele végett csak január 17-e után jelentkezhetnek.

Azok, akik sertéseiket a sertésbejelentőlapok beadása után részben, vagy egészben levágták vagy eladták, szintén kötelesek sertéslapjaik átvétele végett a fenti időpontokban jelentkezni.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a 102.730—1941. K. M. sz. rendelet szerint a sertésállományban bekövetkezett minden változást a sertéslapba be kell jegyezni, továbbá, hogy a sertéstartó a sertéslapot köteles az 1945. évi december végéig megőrizni és a hatósági közegek felszólítására felmutatni.

Ha olyan személy vásárol sertést, akinek sertéslapja még nincs, köteles a vásárlást a vásárlástól számított 8 napon belül a termelők irodájában bejelenteni

**BIZTOSÍTSÓN TŰZKAR ELLEN. KÁRA MEGTERÜL!**

## Lópatkóllás!

és mindennemű kovács, kerékgyártó munkát — új szekerek készítését — ismét vállal és napi áron szakszerűen végez: ifj. Varjassy Imre kovács és kerékgyártó műhelye, Eötvös u. 18. szám. — Telefon: 11-18.

## DEBRECZEN

13. OLDAL  
1942. I. 11.

Lenyelte bőrdőnjének kulcsait öngyilkossági szándékból Durik Istvánné kassai asszony. Az életunt nő azért keseredett el, mert két bőrdőnjét nem akadt aki hazavigye.

300 utassal elsüllyedt egy francia hajó a Földközi-tengeren. A Lamorciere francia gőzös Algir és Marseille között került a tenger fenekére és valamennyi utasa életét vesztette.

Hirdetmény. (A hadirokkantak, hadiövezgyek és árvafigyelmébe.) Ertesítem az érdekelteket, hogy a m. kir. Miniszter úr 9000—1941. számú rendelete értelmében hadiárva-ként tekintendő a hadiszolgálatban szerzett betegség folytán elhalt hadirokkant 1933 július hó 1. napja után született gyermeke, valamint a III-ik járadék-osztályba sorolt hadirokkant gyermeke is, születési időpontjára tekintet nélkül, feltéve, hogy az elhalt hadirokkant apa a házasságát legkésőbb a leszerelésétől számított két éven belül kötötte. A rendelet értelmében hadiárva-ként tekintendő és nevelési pótlékban részesíthető legkésőbb az apa leszerelésétől számított 2 éven belül kötött házasságából 1933. július hó 1. napja után született gyermeke is. A rendelet szerint azok a hadirokkantak, akiknek a penzellátása az állapotukban beállott javulás folytán annak idején megszűnt, állapotuk rosszabbodása esetén igényüknek újból való tárgyalását kérelmezhetik.

A rendelet szerint az I—III. járadék-osztályú hadirokkantak járadékának legfeljebb felérése lakóházépítési költségen törlesztésére is engedélyezhető. A hadiárva igény megállapítását, valamint a lakóház költségtörlesztésére a járadék felének engedményzését kérelmezni kell. A kérelem előterjesztésének módjáról és okmányolvasáról a hadigondozási ügyek intézéséve: is megbízott katonai ügyosztályon (Kossuth u. 20. szám III. em. 92—c. számú helyiségében) lehet részletes felvilágosítást kapni. Debrecen, 1942. január 8. Polgármester.

Hirdetmény. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekeit lakosságát, hogy az Országos Földbirtokrendező Bíróság által megválasztott eljárás alá vont és a korábban juttatott kimozdítása folytán a Steinfeld István ingatlanából megváltott 31830—7. hrsz. számú 1200 négyzetgölg területű, mezőgazdasági művelés céljait szolgáló ingatlan megüresedett. A fenti ingatlanra igényeiket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 40. sz. szobában (Kossuth u. 20. sz. alatt) a hivatalos órák alatt 1942. január hó 12—27-ig terjedő időben mindazok bejelenthetik, akiknek ingatlanszerzési képességét az 1939-IV. tc. nem korlátozza, továbbá, akik az 1920:XXXVI. tc. 2. paragrafusára alapján földhöz juttathatók és velük szemben az ugyan-ezen törvény 3. paragrafusában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn (magyar állampolgár, gondnokság alatt nem áll, politikai jogainak gyakorlása alól felfüggesztve nincsen, csőd és kényszerezegységi eljárás alatt nem áll, katonai szolgálatának eleget tett, az esetleg részére juttatott ingatlan tőle vissza nem vonott stb.) Az igénylő jelentkezése alkalmával hitel érdemi módon köteles igazolni; saját és családtagjai vagyoni és kereseti viszonyait, ingatlan vagyonát és annak nagyságát, az esetleg korábban juttatott ingatlan területét és azt, hogy melyik ingatlanból váltott meg. Igazolni tartozik továbbá azt is, hogy az általa igényelt ingatlan megváltási árának 20 százalékát részére való juttatás esetén, egyösszegben és készpénzben megfizetni képes és miből; továbbá, hogy két évnél régebben esedékessé vált köztartozás terhen nyilvántartva nincsen.

Igazolnádó végül a jelentkezés alkalmával igénylő katonai kitüntetése, esetleg rokkantsága és annak foka. Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy a jelentkezésük csakis a fentebb részletezett igazolások után vehető figyelembe.

SPORT

**Mester megszerzése ügyében reménytelteketnek a tárgyalások**  
Beszámoltunk arról, hogy miután a Zörgő szerződésének tervét a Vasutas Sportliga kívánsága értelmében, mely nem tartja kívánatosnak, hogy Zörgő vasutas-egyesülethez kerüljön, el kellett ejteni, a DVSC agilis elnöksége nyomban felvette a tárgyalást Markovics Szilárdal, a Szeged ügyvezető elnökével, Mester átadására vonatkozólag, Palotás István edző pénteken Szegeden járt, tárgyalta az ügyben és szombaton hazatérve beszámolt tárgyalásai eredményéről: a DVSC vezetőségének. Bár a felek elárkóztak az ügy perfectuálása előtt a nyilatkozattól, mégis kiszivárgott hírek szerint a tárgyalások kedvezően alakulnak, a két vezetőség között már csak olyan csekély ellentét van, hogy hétfőre bizonyosra vehető Mester megszerzése.

**Vincze tagadja a debreceni tárgyalást, az Újpest titkolózik**

Az Újpest titkolózik a Tisza-Zörgő-ügyben. A fővárosi sorsajtnak adott nyilatkozatban az Újpest igazgatója kijelentette, hogy Zörgő átadásáról tárgyaltak a DVSC-vel, arról azonban nem tud, hogy cserében Tiszát kérték volna.

Még érdekesebb Vincze Jenő nyilatkozata, aki kerekén kijelentette, hogy karácsony óta nem is járt Debrecenben. Ezzel szemben tény az, hogy szerdán Vincze Jenő Zörgővel együtt egész nap Debrecenben tartózkodott és nemcsak a DVSC vezetőségével tárgyalt, hanem baráti beszélgetést folytatott Farkas Iván játékezővel, volt klubtársával és a debreceni sajtó tagjait is felkérte, hogy bizonyos ügyben legyenek segítségére. Ugy látszik azonban, hogy Vincze Jenőnek érdeke hogy az Újpest mintájára, szintén titkolózzon.

**Ma ejtik meg az NB mérkőzések sorolását.** A tervek szerint egy héttel később, vagyis március elsején kezdődik a tavaszi idény, de ha rossz idő lenne, szó van arról, hogy az NB II. csak március 8-án kezd, mert egy-egy kevesebb csapata évér mindhárom csoportnak, ugyanis befejezik június 21-re az idényt.

**Csak kölcsön adta a DVSC Dombóvárúti és Rélai-Regdönt** a tavaszi idényre a székesfehérvári vasutasegyesületnek. A két játékos tehát ősszel ismét a DVSC tagja lesz.

**A DVSC pénteken labdával tartott** kiadás edzést a fedett pályán. A játékosok nagyszériű erőnlétben vannak és alig lehetett elszakítani őket a labdától.

**Palotás István edzővel beszélünk a szegedi út eredményéről.** Palotás titkosan megjegyezte, hogy nem akarja elkiabálni a doigot, ezért csak akkor beszél, ha már teljesen rendben lesz az ügy. Lám, már a Zörgő-ügynél is azt hittük — mondotta —, de most már öszintén örülünk, hogy így történt. Hétfőn estére ígért biztos választ Mester megszerzése ügyében Palotás és elmondta, hogy Mester most 26 éves, egyike a legjobb balösszekötőknek, gyilkos erejű lövése van és fáradhatatlan, szívvel játszó játékos, Palotás szerint komoly nyereséget jelentene a DVSC támadósor számára megszerzése. Az esetben, ha a szélsők szerzésére irányuló tervük nem vezetne eredményre, akkor a DVSC támadósor Kristóf, Zilahy vagy Berecz, Sidlik vagy Szabó, Mester, Serfőző támadósor játszana.

**Zörgő ügyében, miután a DVSC megszakította a tárgyalásokat, a DIMÁVAG-gal kezdett megbeszéléseket az Újpest.** Mivel Zörgő a MÁV Sportliga határozata szerint nem tanácsos, hogy vasutasegyesület tagja legyen, ezért aligha sikerül ebben is megegyezés. Annival kevésbé, mert tekintve, hogy úgy az Újpest, mint a DIMÁVAG az NB I-ben játszik, csak ősszel játszhatna Zörgő a diósgyőri csapatban.

**A DMTE labdarugószaksztyálya vasárnap délelőtt 10 órakor szakosztályi ülést tart a Gambrius sörházában.** Zelenák Károly, Kocsis Béla, Székely Ferenc, Kárpáthy Imre, Erdei József és Erdei László vezetőségi tagok megjelenését kéri az ülésre.

Pályázati hirdmény

Nagy gyakorlatlalt rendelkező gyors-és gépirónót keres havi 150 P kezdő fizetéssel a földművelésügyi minisztérium fennhatása alatt működő intézmény. Tejes megegyezés esetén hosszabb szolgálati idő után nyugdíjigénnyel véglegesítés lehetséges. Hivatalos órák hétköznap délelőtt 8-1/2-ig és másodnaponként délután. Utazási költséget megtéríti, költözködés költségéhez hozzájárul a hivatal. Cím a kiadóban.

**Árverési hirdmény.** Pk. 11270-941. Adria Biztosító Társulat végrehajtató javára (képv. dr. Mikszáth Kálmán budapesti ügyvéd) 404.26 pengő követelése és jár. erejéig 1942 január 26-án fél 4 órakor Báránd községben adósok lakásán a budapesti központi kir. járásbíróság 302.047-941. számú végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt 1298.- pengő becsértékű alábbi ingóságok: bútorok, egy írógép, szekér, kocsi, búza, tengeri stb. ingóság bíróság elárvereztetnek. Berettyóújfalú, 1941 december hó 29-én. **Felek Gábor** kir. bír. végrehajtó.

ALKALMAZÁST nyer férfi

**Szűgyártósegédet** vagy munkást keresek Ura a kiadóban 1405

**Sütődében fiatal segédet** felveszek. Kányási, Virág I. 1411

**Kovács tanuló felvétetik** fizetéssel, Hatvan u. 47. 1445

**Tanyára két férfi benkosztos** mindenek azonnalra felvétetik Timár u. 19. sz. 1432

**Műszerész tanuló** fizetéssel felveszek. Reszler, Salétrom u. 10. 1428

**Megbízható, ügyes, komoly** férfit kaucióval szobai külső és küldönci munkára, vagy komoly nőt azonnal felveszek. Jelentkezés szerdától, Zöldfa ucca 12. II-ik ajtó. 1410

**Könyvelési hátralékát,** feldolgozom, merlegét adóbevallását olcsón elkészítem, Grósz, Vörösmarty u. 24. 1540

**Kulesár bentkosztra** gazdaságba felvétetik, Mester u. 27. 1495

**Tanulót fűszerüzletbe,** azonnalra felvesz, Dancinger, Szabó Kálmán uw. 8. 1486

**Fűszerüzletben** segédeket és munkásokat a szolid erős fiút tanulóknak felveszek, Gebei esztergályos mester, Kosuth u. 18. 1487

**Egy önállóan dolgozó** sütősegéd azonnal felvétetik, Szalay sütőde, — Csapó u. 73. 1610

**Tizenhétéves fiút,** pékműhelybe felveszek, — Bethlen u. 1. 1642

**Fiatalt, hegesztéshez** érhető lakatossegédet felvesz Schadek mérnök, Kétmalom u. 4. Jelentkezés vasárnap, vagy hétfőn. Villanyhegesztők előnyben. 1662

**Mérlegképes bejáró** keresztyén könyvelőt vagy könyvelőnöt keresek telefon: 38-31. 1653

**Működő és csiszoló** segédet alkalmazunk vidékre. Jelentkezni Simonffy u. 1. Fricz Imre működőruznál. 1656

**Fejni tudó házaspár** lakást, fizetést kaphat, Köztemető igazbejártával szemben, Dancinger-nél. 1581

**Asztalossegédet** felveszek, ki műbutorhoz ért, gyalupadot keresek megvételre. Szent Anna u. 25. szám. 1602

**Urividát szakmában** per fekt, ügyes eladó segéd, vagy kiszolgáló kasszasszony felvétetik, Aszmann, Piac 27. 1593

**Konvencióst,** mindenek gazdasági cseléd, esetleg nagyobb fiával, hosszabb és jó bizonyítvánnyal, április elsejére felvétetik. Cím a kiadóban. 1588

**Házmesteri teendőket** ellátásáért házaspárnak lakást adok Gyöngyvirág u. 21. 1553

**Nadrágszabóságban** jártas kézimunkás leányt, állandóra felveszek, Faiskola 7 F. 1542

**Egy jóházból való** fiú lakatos tanuló felvétetik, vitéz Györy János Teletki u. 83. 1575

**Trafik, pék,** vagy más üzletvezetői állást elvállalnék, kaucióm van. Cím a kiadóban. 1483

**Napszámos,** kerékpározni tudó, asztalos műhelybe felvétetik. Csak 16. éven felüliek. Fürdő ucca 1. asztalosműhely. 1489

**Állást keres** villanymotoron önállóan dolgozó hő- és sárcipójavító segéd, Láng, Széchenyi u. 32. sz. 1615

ALKALMAZÁST keres férfi

**Óskeresztyén fiatal** segéd vas-, fűszerüzletben állást keres Fodor Lajos Hajdúböszörmény, Újvárosi u. 5. 1439

**Mezőgazdasági szakiskolát** végzett 24 éves nőtlen ember állást keres. Cím a kiadóban. 1397

ALKALMAZÁST nyer nő

**Fényképészsegédleányt** vagy segédet, csakis elsőrendű munkacérot, valamint tanuló felvesz Tökés foto. 1300

**Három kisleány** mellé (10, 5 és 1 és fél évesek) intelligens, megbízható, igazolt gyakorlattal bíró, gyermekszerező, házias leányt keresek. Ajánlatot a pontos címmel, fényképpel és fizetésigénnyel, eddigi működés leírásával „Családtag” jellegre a kiadóba kérem. 1351

**Az Ugocsa vármegyei Közjóléti Szövetkezet** mérlegképes

könyve.őit keres

azonnali belépéssel. Ajánlatok a Szövetkezet címére Nagy-szöllőstre küldendők

**Tisztviselőnöt** keres bevezetett szolid vállalat tőkével, Részletes ajánlatokat „Korrekt” jellegre kiadóba. 1480

**Takarítónő reggeli órákban** felvétetik Piac u. 77 II. 7. 1481

**Takarításért megbízható** házaspárnak lakást adok január 15-re Jókai u. 28. 1470

**Kersek szákvarráshoz** gépen napszámosnót, ha nem tud, megtanítom. Szákkölcsonzó, Hatvan ucca 36. 1387

**Rövidárúban** jártas kiszolgálóleányt azonnalra felvesz Mayer, Csapó u. 6. 1502

**Egy ügyes kislányt,** aki fűszerüzletben jártas felveszek, Móric u. 12. 1517

**Modelleknek** díjmentesen ondolalunk, borotválunk, haját vágunk, Párizsi hölgyfodrásznál Piac u. 61. 1587

**Kézmunkában** ügyes leányokat állandóra alkalmazok. Fehérneműszalon, József kir. herceg u. 7. 1586

**Elsőrendű fenervarró** nő állandó munkára azonnal felvétetik. Cím a kiadóban. 1569

**Kifutóleányt** felveszek, Ovári János úrszabó, Piac u. 43. 1540

**Masamód segédleányt** önállóan dolgozó, azonnal felvétetik, „Hella” Csapó u. 22. 1663

**Gyakorlott üzletvezető,** étkezdébe, csekély óvadékkal. Ugyanott egy bejárónő azonnal felvétetik. Cím a kiadóban. 1655

**Gyermei gondozónőt** keresek vidékre. Csak hosszú bizonyítvánnyal, vagy kitünő referenciával jelentkezzenek. Rényi Andor, Miklós u. 4.

ALKALMAZÁST keres nő

**Dadának ajánlok** 1 hónapos gyermekemmel. Cím a kiadóban. 1297

**Jobb családból való** fiatal leány úriházhöz elhelyezkedne 15-re — Bathányi ú. 17. III. em. 8. 1406

**Szoptatós dadának** ajánlok, helyben és vidékre. Cím: Komlósy út 58. 1641

**Gyermek mellé,** vagy beteg mellé ajánlok, Tóth néniénél. Cím Maróthy György u. 10. 1574

**Mosni, vasalni,** takarítani hához megyek, — Tóth Ilonka, Csokonai u. 15. első pince. 1555

**Óskeresztyén leány** kiszolgáló, négy évi gyakorlattal ajánlok. — Cím a kiadóban. 1527

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**Jómegjelenésű,** per fekt szobaleányt keresek 15-ére, vagy február elsejére. Vilmos császár körút 28. Telefon 29-60. 1386

**Szakácsné felvétetik** január 15-re. Hunyadi út 16. 1382

**Per fekt szobaleányt** jan. 15-re felveszek. Jelentkezésk d. u. 3 és 4 óra között, Simonyi út 3. — 1475

**Fiatalt bejárónő leányt** felvétetik Mester ucca 21., szemben a kapuval. — 1476

**Bejárónőt** hosszú bizonyítvánnyal azonnalra felvesz Farkasné Piac u. 61. sz. 1471

**Megbízható 15-16 éves** bejáróleány azonnali belépésre kerestetik. Bekes g. b. Kossuth uccal temetőnél. 1465

**Megbízható** mindenfőzőnő, csakis jó bizonyítvánnyal felvétetik, Vass László, Bethlen 42. 1455

**Mindenes főzőt** keres január 15-re. Jelentkezés délután öt órától Méliusz tér 6. sz. alatt. — 1444

**Komoly bejárónőt** keresek garzon lakás takarítására. Cím Váradegyházmegyei Tak., Svetits palota. 1433

**Jól főző bejárónő** éves bizonyítvánnyal ajánlok, délután öt órától otthon vagyok, Jókai 3. 1435

**Mindenleányt** felveszek 2 tagú családdhoz, Komlósy út 44. I. em. 1426

**Jobb nőt** keresek 30-40 évig háztartásomba úri helyre. Ki a háztartást tökéletesen érti. Komoly megbízható legyen — lehet vidéki is, olyan, aki állandóan úri otthonra vágyik. Címét kiadóba leadni levélben „Állandó úri otthon” 1421

**Minden nőt** bentlakással kéttagú családdal felveszek, Nyil u. 13.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

**Jónossy** magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

**Gálocsy** legrégibb magánnyomozó megfigyelési, nyomozásai díszkrétek, eredményesek. Zöldfa 3 T.: 28-72. 942 2. 15

HÁZASSÁG

**Középkorú,** szerénygényű keresztény özvegyasszony férjet keres, lehet idős, jömenetelű üzletlem van, „Melogotthon” jellegre a kiadóba. 1458

**52 éves özvegyasszony** jó megélhetése van, életársat keres magános nyugdíjas urat, „Téli esték” jellegre. 1430

**Orvos 32 éves** izr. benősülne jobb családba, ahol existenciát biztosítanának részére. „Ott-honszerető” kiadóba. 1294

**Intelligens leány** férjhez menne 30-45 éves nyugdíjosult úriemberhez. Hozományom 3 hold szőlő villával. Leveleket „Egymást megbecsülve” jellegre a kiadóba. 1308

**Vidéki intelligens** árva leány férjhez menne 8000 P hozománnyal 36-42 éves érettségizett állami tisztviselőhöz — „Komoly házasság” jellegre a kiadóba. 1403

**Állandó jövedelemmel** rendelkező, csinosnak mondott úri nő megismerkedne keresztény úri gondolkodású, 45 év körüli úriemberrel. Házasság lehetséges. Levelet „Nem kaland” jellegre a kiadóba továbbít. 1635

LEVELEZÉS

**2 illéres váltópénz** egy-pengős tekersekben kiadóhivatal pénztárában délelőtt 9-2 óráig kapható. 892

**Privát schadehen** közzölje címét „Boldogság” jellegre kiadóba. 1293

**Nősülne 42 éves** rómkat. MAV segédit, most lett idehelyezve — hozzá illő hölgyek leveleit „Tavaszi” jellegre a kiadóhivatal továbbítja. 1311

**Nagybértő ember,** pirosbarna lánya vagyok, ismerősöm nincsen. Szeretnék megismerkedni házasság céljából jobb iparossal, vagy oyiannal aki később nyugdíjas lesz, lehet gazdálkodó is. Komoly leveleket és fényképeket elfogadok pontos címmel. „Később a boldogság felé” jellegre a kiadóba. 1501

Teljesen árva leányt 15-16 éveset keresek — erős, egészséges legyen. Akinek nyugodt, biztos otthont nyújtok. Minden tekintetben kifogástalan legyen, dolgos, ügyes, a háztartásban segítőkész. Uri helyre. Címet leadni kiadóra. „Bölcség jövő” alatt. 1422

Nagyothaltás és fülzúgas praktikus gyógyításáról prospektust küld Némethi Mór, Nagyvárad, Bercsényi Miklós 7. 138+

Bejáró akaritonő parketthez értő délelőtti órákra tizenötödikére felvétetik, Rózsa, Piac ucca 32., második emelet 7. 1424

Ügyes leányt jó családból iskolahagyottat fizetéssel tanulónak felvesszük. Sarkady műköszorú üzletébe, Sas u. 2. 1500

Megbízható főzni tudó mindenest 15-re keresek dr. Kazáné, Püspöki palota, I. kapu III. em. 54. jelentkezés vasárnap délután. 1496

Főző mindenest jó bizonyítvánnyal felvesszük, Varga ucca 36. 1503

Mindenest felvesszük. — Érdeklődni 4—5 óra között Nyil 88. 1391

Mindenest bejárónő azonnal felvétetik, Széchenyi 11. Keresztépület. 1519

Bejárónő parketthez értő azonnal belépésre bizonyítvánnyal felvétetik, Arany János u. 40. 1525

Megbízható ügyes bejárónő keresek délelőtti, Hatvan 6. sz. 16. 1491

Jó családból való fiút, vagy leányt tanulónak felvesszük. Molnár József nőszabó, Szent Anna ucca 8. 1499

Bejárónő kerestetik január 15-ig. Minden házi munkában segítenie kell 30—40 évesig a kor. — Csak könyvvel fogadok. Cím: Simonffy ucca I. B. I. em. Zsögöd tanácselnöknel. 1492

Leányok felvétetek arumpilipuculáshoz, azonnalra, Nagyvárad u. 14. sz. 1559

Középkorú mindenest szakácsnőt jó bizonyítvánnyal keresek táyára, Simonffy u. 7. 1565

Szobalány és szakácsnő, jó bizonyítvánnyal felvétetik és jó fizetéssel. Jelentkezni délután Széchenyi u. 21. 1545

15-ére mindenest szobalányt keresek, Hatvan u. 6. II. 8. 1547

Bejárónő, kis családhoz, 15-ére, délelőtti keresetik, Csapó 13. 1546

Fiatal bejárónő egész napra felvétetik vendéglő, Batthyány u. 1. 1556

Bentlakó, vagy bejárónőt, ötórás munkára, jó bizonyítvánnyal, 15-től felvesszük, Zöldfa u. 9. 1541

Bejárónő hosszabb bizonyítvánnyal, délelőtti felvétetik, Rákosi Jenő ucca 6. II. em. ajtó 2. 1591

Szakácsnőt minden dolgot végző, középkorú, háztartásvezetőt felvesszük, Kossuth u. 63. 1590

Délelőtti órákra bejárónőt keresek, Kút u. 3. 1563

Bentlakó jófőző mindenest, hosszú bizonyítvánnyal felvesszük. Jelentkezni: dr. Létay Zoltán, Széchenyi u. 32. 1585

Jórávaló, szorgalmas bejáró mindenest, egész napra, 15-ére felvétetik. Jelentkezni délelőtti 10 órától, Miklós u. 39. 1595

Jól főző mindenest lányt, azonnalra felvesszük, Péter, Batthyány 17. 1613

Gyógyszerárba, takaritonőt, jó bizonyítvánnyal azonnalra felvesszük, Hatvan u. 66. 1640

Mindenest bejárónő egész napra felvétetik, Szent Anna u. 8. 1630

Bejárónőt, főzésben járta azonnalra felvesszük, Szent Anna u. 2. Falatozó. 1645

Tizenötödikére bejárónőt keresek délelőtti munkára, Lichtmann, Arany János 55. 1667

Vidéki magános úr segítőtársul és háztartásnak vezetésére 50 év körül abszolút intelligens nőt keres feltételeket és lehetőleg fényképet a kiadóra kérünk „Segítő-társ” jellegre. 34

Középkorú, megbízható bejárónőt, esetleg lakással felvesszük, Eklyné, Domb u. 16. 1660

Bentlakó, vagy bejáró mindenest a háztartás részére, kinek hosszabb bizonyítványa van, felvesszük, Péterfia 61. sz., gyógyszerár. Jelentkezni lehet délután 2 és 4 óra között, első csengő. 1634

Bejárónőt reggel 8—12 óráig, vagy hetenként háromszorra keresek, — Halász, Timár u. 52. sz., emelet. 1604

Bejáróleány, 15 év körül, felvétetik, dr. Révész, Piac ucca 77. 35

### AJÁNLAT

Függönyöket, csipkeszövetet, klópli anyagokat, klópli beléteket olcsón. Rothermere u. 36. szám, keresztépület. 1231 1. 21

Korcsolya 5 pengőtől, villanykörtecsere 30 fillér, gramofonlemez-csere, díszlámpák. — Bíró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Órajavítást vállalom, ócska órákat veszek, — Schiffmann, Vendég u. 7. sz. kisállomásnál. 1942 11. 3.

Fonásra alkalmatlan angolászorból női és férfi kalapot készítek Kalapipar, Széchenyi 7. 901 6. 30

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron veszek, Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1869 3. 20

Használt varrógépek, s gépalkatrészek minden gépéhez. Javítások felöltséggel, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1501 1. 25

Számos bajára meghozza biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béláné, Kossuth 59. 687 1. 11

Finom gumiarú különlegességek megérkeztek a Földes illatszertárba. József kir. herceg u. 1. 1653

Eladó Kút u. 3. sz. 2x2 szobás, komfortos családi ház. 1562

Legelősebben fest, tisztít, Weisz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Kettő ócska retikülből egy szépet készit, javit, Kissné, Apaffi u. 15. 1543

Korcsolyák, szánkók, s kályhák, szénkupák, evőszerek, kályhavédők, s őrítők, vendégágyak Nagy vasútleben, csapókanyar. 1609

Sodornyágybetétek, ösz szecsukós vaságyak, s mosdók, álló ruhafogások, stb. készülnek Ottónál, Rákóczi u. 13. 1605

Cserépkályhák átrakását s átépítését hazai szén tüzelésre, felelősséggel, a legelősebben elvállalja Laczkó cserépkályhás, Hatvan u. 4. sz. 1607

Figyelem! Vasútas és rendőr urak ruhájukat készíttessék bizalommal saját szövet raktárból. Reményi Ferenc egyenruha- és úriszabó, Csapó u. 98. 1617

Szappannak való zsírt szapanra becsereél Pál János szappanosmester, Kölesei 8. 1285 2. 8

**NYIRFAVÉSSZÓ ÉS SEPRŰ**  
kis- és nagymennyiségben kapható  
**Maor**  
faipari és gazdasági felszereléseket értékesítő kft. Debrecen, Nyugati u. 36.

Fogaranyat, ékszer, s ezüstöt, legmagasabb áron veszek, Fránelk Piac ucca 56. 1654

Villamos szalagfűrészfűrészt, minden beszeresítőt, költséget meg szüntet Villanymotorok csiszolókorongok minden célra és anyaghoz, képviselőnél. Rákosi Jenő u. 5., délután. Félőlérs használt. 1643

Gazdálkodó urak. Lószerszám javításai. Újak készítése legelősebben Kiss, Kölesey u. 22. 1647

Sertésvágást elvállalom Szappanos u. 13. 1651

Nem varru, hanem két ve csinálunk két pár rongyos férfizoknitól újat. Gyermekharisnyát magnagyobbítjuk, szarát meghosszabbítjuk. Csapó u. 18. 1661

### ÁRÉSLET

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket legmagasabb áron veszek. Braun, — Csapó 19. 257

Élő házi egeret kísérleti célra darabonként 10 fill-ért veszünk. Orvosi Vegytan Intézet. Magoss Gy. tér 18/b. 1448

Sachs kifogástalan sürgősen eladó, nagyobb motort, keveset használtat veszek. Kígyó u. 25. I. ajtó. 1507

Megvételre keresek hosszú (irhabarány) férfibundát kifogástalan állapotban. Ajánlatot telefon 24—68, vagy a kiadóban „Férfibunda” alatt. 1505

Gázreszt 2 lángút vennék, esetleg berbevennék. Asztalos-cég — Kossuth u. 4. 1518

Kioltvasott pengős, fél-pengős regényeket magas áron veszek. Szász trafik, Ferenc József 64. 1526

Szénát keresek, esetleg lucernát, száz mázsát, csak kis előrendűt. Cím: Kondor István, Piac u. 90. sz. 1611

### ÉLELMISZER ITAL

Tejet állandó szállításra keresek, kannákat adok. Varga fűszerüzlet, István út 4. A Kishegyesi út mellett. 1363

Fajalma kicsi és nagyobb mennyiségben egy pengőtől, felfelé Hatvan 41 kapható. 1325

Uradalmi fajalma kicsiben és nagyban állandóan kapható Széchenyi u. 22. 1666

Fajtor, sajáttermésű literenként kapható. Cseres u. 5. 1589

### TARS

Kétszáz pengővel magános asszonyt keresek, társnak, kifőzésbe, — Batthyány u. 15. szám. 1592

Társulnék alkalmi üzlethez, vagy 600 pengőt kihelyeznék. Ajánlatot „Biztosíték” jellegre. 1550

Üzlet-, vagy élettársat keresek, üzletem nagyob bitásához. Cím a kiadóban. 1608

Fokozható jövedelmű iparvállalatba társat, később átvétőt keresek. Ajánlatot „Műszak” jellegre. 1606

Társat keresek belvárosi jömenetű kocsmá-hoz, háromezrevel, „Jóforgalmú” jellegre. 1649

### OKTATÁS

Naményi gyorsíró, gépiróiskolában kezdő tanfolyam bármikor megkezdhető. Vasúti kedvezmény. Batthyány 1. 878 4. 4

Simai gyors- és gépiróiskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga 1311 1. 11

### HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló lelkülművelés munkát végez. — Ebenstein, Piac 59. 1917 1. 19

Tangóharmónikát nálam vesz, ingyen tanítatom. Zongorák eladása, vétele Tanczer, Batthyány 1. 1299 1. 10

Pianó bérbeadó, Homok ucca 120. telefon: 30-25. 1536

Tangóharmónika eladó Hadházi u. 3. ajtó 3. 1644

Zongora, rövid, kereszt-húros, fekete, eladó Venedég u. 44. Megtekinthető délutánonként. 1596

### RÁDIO

Orosz rádióhoz lámpát veszek, Novák, Csokónal 34. 1443

Eladó egy 2+1-es rádió Munkás u. 3. sz. 1419

Egy modern 4+1-es super rádió eladó. Homok ucca 122. 1533

### BŰTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac 71. 269 3. 25

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamón bútorüzletében. Jömenőség. Előnyös árak. Hunyadi u. 2. 398 2. 1

Topolya szekrenyek, előszobaszekreny eladó. Szent Anna 10. Félémelet. 28

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Eladó egy antik kis ebédlőszekreny, egy íróasztal és egy lámpa. Megtekinthető délelőtti 10—2-ig Kálvin tér 19. III. em. 26. ajtó. 1381

Jux billiárdasztal és két cégtábla eladó. Erzsébet 55. 1357

Új félháló nagyon olcsón eladó, Patay 18., 2. ajtó. 1459

Modern új dióhálók olcsón eladók Péterfia u. 52. sz. 1456

Eladó használt bútorok: sodronyos ágyak éjjeli szekrényvel, értékes előszobafal, antik tükör, jégsekreny, hintaszék, íróasztal stb. Megtekinthető Varga ucca 3. sz. alatt bármikor. Házfelügyelőnél. 1451

Szép intarziás ebédlő, kárpított székkel eladó. Megtekinthető délelőtti Széchenyi u. 101. 1431

Háromajtós és két kisebb szekreny eladó. Simonffy u. 51. 1515

### TŰZELŐ ANYAGOK

Kőszén, tüzifa és faszen kapható. Hatvan u. 21. telefon: 29-82. 1659

### ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Jogfolytonos vendéglő házzal együtt olcsón eladó. Salétrom u. 8. 1509

### ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Üzlet esetleg üres helyiséget keresek, lehetőleg központban. Közvetítőt honorálok. Honorárium ra a kiadóba kérem. 1620

Azonnal kiadó Lorántffy ucca 16. alatt egy öt és egy nyolc méteres épület raktárnak, vagy műhelynek nagyon alkalmas. Érdeklődni lehet: Paccsirta u. 24. 1506

### ELVESZETT

Elveszett Kias Ilona villamos bérlete kérem leadni, József 18. alá. 1438

Elveszett sötétké retikül. Becsületlen megtaláló a pénztárcában lévő pénzt megtarthatja. Cím a kiadóban. 1416

Mészáros Rózi névre kiállított kenyér és liszt jegyet a Schneider kenyérüzletben elvesztettem kérem a megtalálót a Hein Matild kalapszalonzába leadni. Szegény kifutó vagyok. Ferenc József út 38. 1629

Egy fél bőrkesztyűt elveszett Bódénél, vagy körülötte. Megtalálójára 10 pengő jutalmat kap, ha beadja Bujdosó gumi javítóhoz, Széchenyi u. 57. sz. 1619

Madácsi Mihály névre szóló gabonalap, jegyzőkönyv több irattal elvesztett. Aki megtalálta legyen szives Földi u. 18. vagy szoboszlói úti „Rózsabokor” vendéglőbe beadni, illő jutalomban részesül. 1493

### VEGYES

Marhatrágyát, ócska téglát, homokot helyszíne szállítva eladok. Varga Sándor, Ruther ucca homokbánya. 1420

### 15. OLDAL

Gratologusnó mindenki írásából biztos analízist nyújt, Széchenyi u. 43. 1437

6x12 m alapterületű, nyitott, könnyen bontható és állítható, nemrég keményfából készült bármilyen célra alkalmas építmény azonnal eladó, Rigó u. 44. 1377

Egészséges fiúgyermekmet örökbe adnám — Cím a kiadóban. 1597

Szülőbe, virágoskertbe, érett marhatrágyát szállítok, Bősörményi út 72. Szatmári. 1557

### KIADÓ LAKÁS egyszobás

Nagy szoba, üvegezett verendával azonnal beköltözhető értekezni Poroszlay út 73. 1460

Egy szoba, konyha kiadó, Faragó u. 1. 1450

Két udvarra nyíló szoba azonnal kiadó. Fancsovcics ucca 36. 1571

Egy uccaj üres szoba, előszoba bejárattal kiadó. Hüvelyes u. 11. 1564

Kiadó egy szoba, konyha, mellékhelyiségekkel együtt, február 1-ére, Perces u. 24. 1580

### KIADÓ LAKÁS kétszobás

Elcsereélném kertsgben villamostól 6—8 pernyire levő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakószobát, s víz, gáz bent, lakbéré 68 pengő, hasonló, kertsgben levő háromszobás, s összkomfortos, külön álló lakással, magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jellegre a kiadóba kérek. 439 vv

### Kétszobás

összkomfortos rendkívül olcsó béru, központban levő lakószobát elcsereélném nagyobb lakással. Telef: 12-99.

Két szoba, konyha, s spájz, kiscsaládnak kiadó. 9 órától, Cseres ucca 8. 1485

Kettő szoba, különbejárattal, irodának különösen alkalmas kiadó. Hunyadi u. 21. 1603

Mátyáskirály u. 26. alatt kétszobás modern lakás, mellékhelyiségekkel kiadó. 1665

Kétszobás, központi-fűtéses lakószobát elcsereélném háromszobás, központi-fűtéssel. Érdeklődni: Batthyány u. 17 házfelügyelőnél. 1614

### KIADÓ LAKÁS hámszobás

Három szoba, konyha, kamara február elsejére Teleki u. 19. sz. alatt kiadó. 1621

### KIADÓ LAKÁS uagy

Ötszobás modern lakás kiadó, február 1-ére, Mester u. 36. 1578

### LAKÁST KERES

Biztosfizető fiatal házaspár, Árpádtér környéki utcában egy szoba, konyha, esetleg két kisebb szoba, konyhát lakást keres. Fél, esetleg egyévi lakbért előre fizet. Cím: Sámson u. 4. harmadik ajtó. 1546

16. OLDAL.

Május 1-re 4 szobás összkomfortos, lehetőleg villa-lakást keres vezető állású, pontos fizető. ORJO iroda, Kálvin-tér 5. sz. 1461
Közalkalmazotti házaspár 1 vagy 2 szobás lakást keres, Varga u. 42., 1 ajtó, Erdel. 1429
Kicsaládú állami alkalmazott keres szoba, konyha speizos lakást, vagy különálló házat azonnalra, vagy febr. 1-re a vagongyár közelében. Nagy János, Kazagány u. 5. Csapóker. 1396
2-3 szobás modern lakást keresek, február hó elsejére, vagy pesti hasonló villalakással elcserelem. Negyed-évenként fizetek egyben Kétszobás, konyha használatos, vagy egyszobás, konyha albérletet keresek Magyar Bőripari Rt Pesti u. 2. 1537
Vasúti házaspár szoba, konyha, spájzos lakást keres 15-ére, vagy elsejére. Cím a kiadóban. 1529
Május 1-re keresek három szobás összkomfortos modern lakást belvárosban. Cím a kiadóban. 1488
Egy szoba, konyha, s spájzos lakást keres, esetleg kétszobás is három tagból álló nyugdíjas család, március, vagy április elsejére. Szilágyi Gyula, postafiók 58. 1561
Február elsejére keresek belvárosban garzon lakást, vagy önálló lakást, bútoroztatlanul, „Nőtlen főtisztviselő” jelgére. 1624

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szobát keres a belvárosban, vagy a klinikákhoz közel egyetemmel halgatónő. Ajánlatok „Bútorozott szoba” jelgére. 1371
Különbejárattal bútorozott szoba külön előszobával, fűrdőszobával kiadó. Simonffy 40. 1404
Bútorozott teljesen különálló kétágyas előszobás lakás kiadó, Dobozi uca 11. 1479
Különbejárattal szoba, esetleg ellátással kiadó, Kossuth u. 13., I. em. 1466
Bútorozott szoba kiadó Püspöki palota, IV. kapu, földsz. 21. 1454
Csinosan bútorozott szoba kiadó, Nap uca 10., keresztpéület. 1441
Bútorozott szoba kiadó 15-re, kényelmes, tiszta. Két ágynemű, használatlaltal. Miklós u. 10. 1388
Kiadó különbejárattal bútorozott szoba magánosnak, Kigyó 12. Vendéglő. 1392
Bútorozott szoba kiadó. Kút u. 84. sz. 1524
Bútorozott szoba kiadó, vagy diákot ellátásra elfogadok. Földi u. 22. 1516
Különbejárattal bútorozott szoba, 1-2 útnak, 30 pengőért kiadó. Kút uca 62. sz. 1508
Elegánsan bútorozott különbejárattal szoba, fűrdőszoba használatlaltal, két személynek is kiadó Miklós u 18 1618

Központifűtéses, bútorozott szoba, fűrdőszoba használatlaltal kiadó Werbőczy u. 2. I. 4. 1572
Különbejárattal uccai bútorozott szoba kiadó. Te leki u. 24. 1528
Bútorozott szoba, havi 25 pengőért kiadó. Püspöki palota, első kapu. III. em. 6 a. 1554
Bútorozott szoba, két szolid jobb vasútnak, kosztal kiadó. Varga u. 10. szám. 1552
Csinosan bútorozott szoba, azonnalra kiadó. Piac u. 68. I. 1. 1584
Komoly foglalkozással bíró fiatalember bútorozott szobát kaphat. Simonffy u. 54. 1598
Bútorozott szoba kiadó Piac uca 58. II. e. 35. 1625
Különbejárattal uccai bútorozott szoba, ágynemű nélkül kiadó. Rothermerre u. 4. 1549
Bútorozott szoba kiadó, két személynek is, Arany János u. 18. 1628

HASZNÁLT RUHA - CIPŐ

Eladó egy prima anyagból készült, alig használt katonazubbony. József kir. hg. u. 7., I. 1472
Nőbunda kifogástalan állapotban, korecsolya eladó, Teleki u. 34. 1462
Egy rövid csikóbunda és mongolroka boa, eladó Püspöki palota IV. kapu földsz. 21. 1453
Eladó Vadonutú racka juhászbunda Nagy József szűcsnél. 1452
Börkabát bundabéllel alig használt, olcsón eladó. Margit u. 16., Tócskert. 1449
Eladó egy fekete télikabát és egy tiszta új állapotban levő szmoking s egy ruha, megtekinthető Csap u. 56., II. ajtó. 1440
Új estélyi ruha kölcsön kapható, Jánosi u. 32/b. 1436
Eladó férfi télikabátok, anói ruhák, gyermek-sportkocsi jókarban. Komlóssy út 4. 1427
Tiszti és vasúti egyenruhák, útbundák, börcabátok, szőnyegek, ponyva Glück, Bádogos uca. 1398
Eladó börcabát szőrmével, István út 58. 1415
Alig használt tisztii csizma 43-44-es, eladó. Honvéd u. 26. 1523
Sziliskín bunda, tiszta új, családi ok miatt 350 pengőért eladó. Cím: Diószegi uca 12. 1482
Prémbelesés, rövid bőr fiúkabát, 15-16 évesnek eladó. Sesztina uca 4. szám. 1504
Eladó egy jó állapotban levő középnagyságú szmoking öltöny, Rákóczi u. 15. sz. 1521
Csikóbunda, tökéletes állapotban eladó. Cím a kiadóban. 1576
Fekete zakkó csikós nadrággal eladó. Csillag u. 84. sz. 1579
Eladó alighasznált rózsaszín magyar báli és székely ruha és egy turista bakancs, dohánygyár, portaház. 1538
Női s egy férfi télikabát olcsón eladó. Csonka u. 14. sz. 1570
Fekete zakkó, szakett s frakk öltönyök, közep-termetre valók eladók Szabó Gáborné portás, ipariskola, III. em. 1601

Egy 14 éves leányka, barna nutria bunda eladó. Wesselényi u. 9. 1573
Női télikabát, ruha és szőrmeboa eladó. Magoss György-tér 27. sz., balra. 1583
Eladó egy barna férfiöltöny, nagy zárható láda, utazókocsár, Nagyvárad u. 10. 1594
Szürkebunda muffal és egyéb apróságok eladók. Lorántffy u. 42. 1657
Szép menyasszonyi és estélyi ruha, ezenkívül több női és egy asztali tűzhely eladó, a kereszt-épületben balra, Ferenc József út 73. 1664
Eladó 42. és 40-es tisztii csizma, Bercsényi u. 9. negyedik ajtó. 1616
Barna csikó és szürke buenó bunda, kifogástalan állapotban eladó. Csemete u. 6. varroda. 1612

INGÓSÁG VÉTEL

Redőnyös íróasztalt, használt állapotban veszek, Sántha cukrász. 1539

Üzletberendezést megvételre keresek Lehet fűszeres, festék, vagy rőfős, Csapó u. 62. 1626

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpár alkatrész, jutányosan eladó. Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv
Alkalmi vétel, hűtőgép, fűszerek, billiárd asztalok s egyéb szállodai berendezések, asztalok, székek, evőeszközök stb. 1942 január 5-től 15-ig, Angol Királynő szállodában, darabonként is eladók. 576 I. 15
Eladó hálósobabútor, autógéjzer fűrdőkád, dal, ebédlecsillár, ikerablakra iparművészii függöny, hossza 4, szélessége 3 méter, egy paplan két huzattal, egy csipkeágyterítő diszpnárnával, üveg és bedőlőszerviz, olajfestésű képek és szobanövények. Érdeklődni Szőlősi tőzsde, püspöki palota. 1414
Multigraph sokszorosító készülék, teljesen új, alighasznált, előnyös áron eladó, Kossuth 15. 1348
Orvosi műszerszekrény eladó. Szabó Kálmán u. 8. sz. 1474
Keleti perzsa ezerhárom százezt eladó, Csapó u. 1., II. 1. 1473
Teherfelvonó lift alighasznált állapotban eladó, Kossuth 15. 630
Íróasztal tölgyfából írőszobába, eladó. Szegefű 5 Déltűtán 3-4-ig 1315
Singer férfi varrógép, német keréppár drótperemes SHB motorra való gumikkal kitűnő állapotban, egy 1819-ből való nagy biblia és egy darab 26x13/4-es drótperemes új bicikli gumi jutányos áron eladó. Kenyeres, Püspökladány, Hunyadi 1. sz. 1354
Fotel, korecsolyák, elbontott nőikabát, női ruhák eladók, Kossuth 13., emeleten. 1467
Eladó kintűn karban levő Nagyboconádi mézpergető, Károly Ferenc József u. 26. 1494
Konyhaszekrény, cipőfelsőrész, tűzőgép, férfi-ruha, estélyi ruha eladó Csap u. 17. 1. ajtó. 1532

Jogi könyvek, börgarnitúra, cserépkályha eladó. Hajnal uccai bérház A) lépcső, I. em. 5. ajtó. 1560

Eladó nagy satú, flasnicug, héver, sítalp, Veres uca 26. 1512

Jókarban levő samottos kályha eladó. Csokonai u. 36. 1636

Varrógép, alighasznált női varrógép, olcsón eladó. Teleki u. 41. sz. 5ik ajtó. 1646

Eladók gyapjútakarók, mosdószekrény, boa, Piac uca 79. első lakás. 1648

Kályhák, nagyméretű. Meidlinger és egyszerű vaskályha eladók. Miklós uca 33. 1631

Vörösréz fűrdőkályha, s öntött vaskád, zománcot vaságy eladó. Kar u. 28. 1623

Eladók asztalparhelt, csipkefüggönyök, női és férfi fehérmű, festett stleázi, Homok u. 37. 1627

Üzleti berendezés megbízásból eladó. Értekezni dr Révész, Piac u. 77 szám. 36 1566

GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó egylovas új szánkatalap hordásra alkalmas Nap 1. 1446

Kétkerekű féderes kézi kocsi eladó, Nyil u. 17. 1442

Eladó kocsii szánkó, három darab vastégyeles ígás löszekért. Megtekinthető: Szepességi u. 39. 1365

Gyermekeknek és teherhordásra szánkók, háztartási faárúk, Gebei sztergelyes mesternél, Kossuth uca 18. uccai pince. 1488

Két szánkó eladó István út 14. sz. 1522

Javított 16 4 és feles kanalas vetőgép eladó. Miklós uca 53. Bagdi. 1513

Eladó új szánkó, féderes taliga, féderes és féder nélküli tolokocsik, Létaí út 20. kerékgyártónál. 1511

Eladó ígásszánka, hármas henger, répvágó, egyes eke, Miklós u. 36. 1534

Eladók új szánkók, Nagy vasmegmunkáló telep, Kishegyesi út 2. 1551

Eladók villanymotor, s prés kiszűrő, fazonozó fakerekek, Csapó 84. 1558

Egy hordárnak alkalmas szánkó eladó Csapó u. 15. sz. 1638

GAZD. TERMÉNYEK

Eladó 100 kőve leveles csutka Huszár Gál u. 36. sz. 1478

Gyékényt legmagasabb árban veszek bármennyi mennyiséget, Dobó u. 29 1477

INGATLAN KERES MEGVÉTELRE

Házat veszek 30 ezertől 50 ezerig. Bérjövdelem megjelölendő jelgére. 1384

ELADÓ HÁZ

Eladó kétszobás, komfortos családi ház. Azonnal beköltözhető. Eötvös 42. Ugyanott egy gyermekágy malráccal eladó. 1295

Eladó adómentes új ház 2200 ért Tegez 54. 1425

Eladom Dózsa uccán levő jéggyáramat, felszereléssel, vagy nélküle. Az épület más gyárhelyi ségnek, vagy lakásokra átalakítható. Bővebbet: Molnár Andrásnál, Uj-fehértón. 1498

Puskástelep, Szeder u. 26. sz. ház eladó. Értekezni lehet: Rákosi Jenő u. 2. házfelügyelő. 1510

Két szép adómentes család ház, szép gyümölcsös eladó. Kincseshegy, Melotai Nyilas u. 3. és 5. 1484

Eladó ház nagy telekkel Hétvezér u. 53. Timárok nak is alkalmas. 1490

Adómentes egyszobás lakóház, 322 négyszögöl gyümölcsös, elköltözés miatt eladó. Kevés pénzzel átvethető Nyulas Urétje u. 21. 1535

Szappanos uccán több-lakásos 346 négyszögöl telekkel eladó. Értekezni: Péterfia 4. cukrászda. 1530

Eladó részben adómentes ház, gyárépülettel, Erzsébet u. 28. 1566

Aranybánya. Kocsmának, trafiknak, fátelapnak elsőrendű hely, Székelyhadostól yu. 20. sz. Aláépített nagytelkű sarokház, kétszobás egy szobás lakásokkal, minden elfogadható árért, sürgősen eladó. Örökösök vagyonmegosztásért áron alul eladják Székelyhadostól yu. 9. hat- ablakos, többalakos házukat. Eladásukkal kizárólagosan megbízva Nagy Sándor ingatlan-iroda, Csapó u. 27. szám távbeszélő: 33-15 1567

Eladó üzletes családi ház, 3x1 szoba, konyha, nyárikonyha, kamara, s sertésöl, pince, kút, s masszív téglapépület, 300 kvadrát gyümölcsös, a Csapókeret elején, Klapka u. 28. 1600

Csapókereti, Vereczky u. 7. sz. családi ház olcsón eladó. 1599

Ház eladó Apaffi u. 69. gazdálkodónak, tűzfakereskedésre igen alkalmas, Apaffi u. 25. 7500 pengő. Apaffi u. 143. sz. nagy telekkel és jó épülettel 14 ezer pengőért kerünk, Pataky, Péterfia u. 53. 1637

Úriház eladó Bundi uca 4. szám, uccai 4 szobás modern, udvari 3 szobás, fűrdőszobás lakásokkal. Békés ügyvéd, Battlány 17. 33

Ház, Csapó u. 37. Burgundia uca 2. sz. nagy bérjövdelemmel eladó. Bővebbet: Miklós u. 33. 1632

ELADÓ HÁZHELY

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Széchenyi uca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megjelölendő a kiadóhivataltal. 4+

Ipartelep céljára engedélyezett telkek eladók. Vágóhíd közelében. Érdeklődni: Pacsirta u. 17. 1650

Házhelyek, Széchenyi úti és István úti parcellázásunkból eladók. Megbeszélés: Miklós u. 33. 1633

Borsay Aladár

Ingatlanforgalmi iroda Varga u. 40.

Deák Ferenc uca környéken többrendbell komfortos adómentes ház, nettó 5 százalék bérjövdelemmel 60,000 pengő.

Hatvan uccánál többrendbell kétszobás lakásokkal, fűrdőszobával, 40,000 pengő.

Nagytemplom közelében többrendbell komfortos lakással 45,000 P. Város közelében, Bellogelón szép új tanyával és gyümölcsös, nyolc hold prima búzatermő föld 25,000 pengő.

Debrecenhez közel 25 h prima búzatermő föld, szép új tanyával, sok tanyaépülettel 5000 P. Több kisebb-nagyobb ingatlanra van megbízásom eladásra. 1639

FOLDBERLET

Földet 20-30 holdig tanyával együtt keres Kovács József, Ondód, Szoboszlai dűlő 1. 1457

Kertészetre kiválóan alkalmas 3 kat. hold föld és szőlő, a Lahner uccában, több évre kiadó. Nap u. 10 1520

ELADÓ FÖLD

Macsos egy hold föld eladó Józsa, Lakatos József korcsmáros. 1469

Három kataszter hold I. osztályú föld eladó Macson, értekezni lehet Józsa, Pó uca 1025. 1463

Eladó föld Haláp 143. sz. 75 hold. Értekezni lehet Simonyi út 16. sz. Dr Bodrárné. 1423

Eladó a kállósemjéni határba öt katasztrális hold föld jó tanyával, jó menettel fűszerüzettel, ára 3000 P. Érdeklődni lehet Bezerédi uca 18. szám. Ugyanott eladó egy puld és egy puldméreg. 1418

Eladó Ondódon a Veréb dűlőben 2 és fél hold föld. Bethlen u. 65. 1652

Szőlőskert, 7 kat. hold. magas dombon fekvő, jó termő, gyümölcsfákkal vincellér lakással, prés-házzal, nagy présrel eladó. Cím: Bocskai papír üzlet, Hatvan u 15. 1622

ELADÓ ALLAT

Mangalica kan, mező-hegyesi állami birtokról hozatott 23 hónapos, eladó, vagy kettő darab 8-10 hónapos jó fajta kannal elcserelehető. Cím a kiadóhivataltalban. 935 vv.

Két ötvenkilós javított sertés eladó, Böszörményi út 12. sz. 1464

Eladó 30 darab 6 hónapos szmúltanított mangalica süldő. Cím a kiadóban. 1447

Mangalica malacok javított primák eladók. István út 7. 1434

Papagáj, törpe, kettő, szép kalickával, Kigyó 12. Vendéglő. 1393

Alkalmi vétel, angora nyulak, ketreccel eladók Homokkert, Ovoda u. 11 1568

Eladók hizónak való sertések, Meszena u. 18. 1531

Érdeklődni lehet: PÁLFI JÓZSEF Kisdobos-hegyi (P) SZIGETHY GYULA 1935/1936 Kiadja és nyomja a NYSZANTULI KÖNYV-és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Feltűnés nyomdavezető SZIGETHY NÁROLY